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ГОДИШЕН ДОКЛАД  

 
ЗА  

 
ДЕЙНОСТТА НА ОКРЪЖЕН СЪД – СЛИВЕН  

И РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА ОТ СЛИВЕНСКИЯ СЪДЕБЕН ОКРЪГ  
ЗА ПЕРИОДА ОТ 01.01.2022 г. ДО 31.12.2022 г. 

 
 

Настоящият отчетен доклад е изготвен в изпълнение разпоредбата на 

чл.86, ал.1, т.15 от Закона за съдебната власт и в съответствие с Указанията 

на Висшия съдебен съвет на Република България за структурата и обхвата 

на годишните доклади за прилагането на закона и дейността на 

съдилищата. Докладът цели да представи основните тенденции и проблеми 

в работата на Окръжен съд – Сливен и районните съдилища в съдебния 

окръг през 2022 г. 
В годишния доклад за 2022 г., в аналитичен вид са представени 

данни, изводи и констатирани проблеми. Анализите са съпоставени с 

данните от 2020 г. и 2021 г., като основни акценти в доклада са поставени 

върху онези области от структурата и дейността на съдилищата относно: 
- кадровата обезпеченост (магистрати и служители от 

администрацията на съдилищата);  
- правораздавателната работа, отчетена поотделно за Окръжен 

съд – Сливен и за районните съдилища в градовете Сливен, Нова Загора и 

Котел;  
- обща и персонална натовареност на магистратите в 

съдилищата от окръга; 
- участието на магистратите и служителите от администрацията 

в текущи обучения и такива, свързани с повишаване на професионалната 

им квалификация; 
- кратък анализ на извършените от висшестоящите органи 

комплексни и тематични проверки върху дейността на съдебните органи;  
- въпроси, свързани с материално-техническата база и 

информационно-техническото осигуряване на съдилищата; 
-     участие на съдилищата в различни проекти.  
В структурно отношение докладът представя дейността на всеки съд 

от окръга в следната последователност: Окръжен съд – Сливен, Районен 

съд – Сливен, Районен съд – Нова Загора и Районен съд – Котел. 
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І. ОКРЪЖЕН СЪД – СЛИВЕН 
 

1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 
1.1. МАГИСТРАТИ 

 
В началото на отчетния период  щатната численост на магистратите 

при Окръжен съд – Сливен е била 16 бр., от които: един административен 

ръководител, двама заместник-административни ръководители, единадесет 
съдии и двама младши съдии.  

Действително заетата численост на съдиите през първото полугодие 

на 2022 г. е била 13 бр. магистрати, в т.ч. един младши съдия и един 
командирован съдия от щата на Районен съд – Сливен. 

Както и през предходната 2021 г. до края на първото шестмесечие 

двама съдии от щата на Окръжен съд – Сливен – съдия Мая Величкова и 

съдия Христина Марева  са били командировани да изпълняват 

длъжността „съдия“ в Апелативен съд – Бургас, като командироването на 

съдия Величкова е продължило до 30.06.2022 г., а за г-жа Марева – до 

26.09.2022 г.  
През цялата 2022 г. един наказателен съдия – г-жа Яница Ченалова е 

била командирована да изпълнява длъжността „съдия“ в Административен 

съд – Стара Загора, а считано от 14.06.2022 г. заместник-административния 

ръководител и ръководител на гражданското отделение на съда г-жа 

Снежана Бакалова е била командирована да изпълнява длъжността „съдия“ 

в Апелативен съд – София. 
Още през м.Януари 2022 г., редуцирането, предвид командироването 

на част от съдиите, на действителния съдийски щат е наложило изпращане 
на две предложения до Административния ръководител  - председател на 

Апелативен съд – Бургас с искане за командироването на един наказателен 

съдия и на един граждански съдия от щата на Районен съд – Сливен да 

изпълняват заета длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Сливен на мястото на 

командированите в апелативните съдилища магистрати. 
Така, с цел постигане на нормална натовареност на съдиите, както и 

обезпечаването на въззивните граждански и наказателни състави, в 

Окръжен съд – Сливен, със заповеди на Административния ръководител – 
председател на Апелативен съд - Бургас са били командировани  в 

различни периоди от време по един граждански и наказателен съдия от 

щата на Районен съд – Сливен, а именно: 
- съдия Иван Димитров Манчев – считано от 10.01.2022 г. до 

30.06.2022 г.; 
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- съдия Красимира Делчева Кондова – считано от 20.06.2022 г. до 

26.09.2022 г. 
През 2022 г. към гражданското отделение на съда действително 

работещите съдии  са били 8 бр., в т.ч. един младши съдия.  
Разглеждането на първоинстанционните граждански и търговските 

дела е било разпределено между трима съдии, като в периода от 20.06.2022 

г., т.е. след командироването на съдия Снежана Бакалова в Апелативен съд 

– София и до приключване командироването на съдия Христина Марева в 
Апелативен съд – Бургас, този вид дела са се разпределяли при 100 % 

натовареност и на съдия Красимира Кондова – командирована от Районен 

съд – Сливен на длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Сливен.  
Въззивните граждански дела са се разпределяли при 100 % 

натовареност между четирима граждански съдии, разпределени в два 

въззивни граждански състава и при 100 % натовареност за младши съдия 

Симеон Светославов, който е участвал като член на определеният му с 

решение на Общото събрание на съдиите за титулярен втори въззивен 

граждански състав, както и като член на първи въззивен граждански 

състав.  
През първото полугодие на 2022 г. наказателното отделение на съда 

е осъществявало дейността си с действително работещи 5 бр. съдии, в т.ч. 

един командирован съдия от Районен съд – Сливен в лицето на съдия Иван 

Манчев.  
С решение на Общото събрание на съдиите от Окръжен съд – Сливен 

от 14.01.2022 г. като членове на втори въззивен наказателен състав са  
включени командированият от Районен съд – Сливен съдия Манчев (до 

приключване командироването на съдия Мая Величкова, считано от 

30.06.2022 г.) и мл.съдия Симеон Светославов, като последният е бил 

изключен от разпределението на наказателни дела. 
През 2022 г. административното ръководство и управление на 

Окръжен съд – Сливен е осъществявано от г-н Мартин Данчев Данчев – 
Административен ръководител – председател на съда и от двама 

зам.административни ръководители – зам.председатели, а именно: г-жа 

Снежана Димитрова Бакалова – зам.административен ръководител – 
зам.председател на Окръжен съд – Сливен и ръководител на гражданското 

отделение на съда (до 14.06.2022 г., считано от която дата същата е 

командирована да изпълнява длъжността „съдия“ в Апелативен съд – 
София, съгласно Заповед № 574/01.06.2022 г. на Председателя на ВКС) и г-
жа Радка Димитрова Дражева - Първанова – зам.административен 
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ръководител – зам.председател на Окръжен съд – Сливен и ръководител на 

наказателното отделение. 
Със свои заповеди № РД-13-59/14.06.2022 г. и № РД-13-

102/18.11.2022 г. Председателят на Окръжен съд – Сливен е определил 

граждански съдии от щата на съда, на които са били възложени функции 

по ръководството на гражданското отделение. 
Към края на отчетната 2022 г.  щатната численост на магистратите в 

Окръжен съд – Сливен е била 16 бр., а действителната численост – 13 бр., 

от които: 
- един административен ръководител; 
- един зам.административни ръководители (при един 

зам.административен ръководител командирован в Апелативен 

съд – София); 
- десет съдии (при един съдия командирован да изпълнява 

длъжността „съдия“ в Административен съд – Стара Загора, 

считано от 27.10.2021 г. за неопределено време); 
- един младши съдия (при една вакантна длъжност по щат). 
 
1.2. СЪДЕБНА АДМИНИСТРАЦИЯ 
 
През 2022 г. щатната численост на съдебната администрация при 

Окръжен съд – Сливен е била 34 бр. като същите са се запазили в 
структурно и във функционално отношение. В съответствие с 

длъжностните наименования, включени в действащия към момента 

Класификатор на длъжностите в администрацията на органите на 

съдебната власт, служителите от администрацията на  съда са 

организирани в три основни звена:  
Ръководни кадри – 2 бр., от които: съдебен администратор и главен 

счетоводител; 
През отчетния период щатната численост на административния 

персонал, изпълняващ специализирани функции по обработването и 

придвижването на съдебните дела е наброявала 22 съдебни служители, от 

които: 2 бр. съдебни помощници; 8 бр. съдебни деловодители; 7 бр. 

съдебни секретари; един съдебен регистратор, един съдебен архивар и 3 

бр. призовкари.  
Щатната численост на съдебния персонал, изпълняващ общо-

функционални задължения е била 10 бр., от които: двама системни 
администратори (един, от които е бил в отпуск поради бременност и 

раждане, а по-късно и в отпуск за отглеждане на малко дете); един 
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счетоводител, един служител „човешки ресурси“, той и служител по 

сигурността на информацията; един служител „връзки с обществеността“; 
един управител на сгради; един домакин-снабдител; един шофьор-куриер и 

две чистачки.  
Действителната численост на съдебната администрация в края на 

отчетния период е била 32 бр., поради ползване на продължителен отпуск 

по болест за един от съдебните секретари и ползване на отпуск за 

отглеждане на малко дете за един от системните администратори. 
В Окръжен съд – Сливен е създадена отлична организация на работа 

и са установени високи професионални, етични и морални стандарти  във 

взаимоотношенията между магистратите и съдебните служители. 
 
2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА   
 
През 2022 г. в Окръжен съд – Сливен са били поставени за 

разглеждане общо 1 493 бр. дела, от които 787 бр. граждански и 706 бр. 

наказателни дела.  
От тях постъпили през годината са общо 1 323 бр. дела, от които 662 

бр. граждански и 661 бр. наказателни дела.  
От предходната година са били останали несвършени общо 170 бр. 

дела, от които 125 бр. граждански и 45 бр. наказателни дела.   
През отчетния период са свършени общо  1 320 бр. дела, от които 

658 бр. граждански и 662 бр. наказателни дела.  
Процентът на свършените в тримесечен срок дела е 91 % за всички 

дела. За приключилите граждански дела този показател е 89 %, а за 

приключилите наказателни дела - 93 %. 
 

2.1. ПЪРВОИНСТАНЦИОННО СЪДЕБНО ПРОИЗВОДСТВО 
 

2.1.1. НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА ПЪРВА ИНСТАНЦИЯ 
 

През 2022 г. в Окръжен съд – Сливен са постъпили за разглеждане 79 
бр. НОХД, а несвършените дела от предходен период са  били 17 или  

всичко НОХ дела за разглеждане - 96 бр.  
За сравнение – през 2021 г. общият брой на разглежданите 

наказателни дела от общ характер е бил 98 броя; за 2020 г. – 116 бр., а за 

2019 г. – 102 броя. 
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                                                                                                                                                            Таблица 1 
 

година Висящи 
 към 01.01. 

Постъпили 

през годината 
Всичко за 

разглеждане 
2019 г. 10 102 112 
2020 г. 18 98 116 
2021 г.  23 75 98 
2022 г. 17 79 96 

 
 

Изложените цифри сочат, че е налице тенденция на запазване общия 

брой на НОХД-та за разглеждане спрямо делата от предходната година и 

намаляване на този брой в сравнение с броя им през 2019 г. и 2020 г. 
От общия брой НОХД за разглеждане през 2022 г. са приключени                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

82 бр. НОХД, от които с присъда 25 бр. дела, а със споразумение за 

прекратяване на наказателното производство 51 бр. НОХД, като в 

тримесечен срок са приключили 63 от общия брой дела за разглеждане или 
77 %. 

През 2021 г. са били свършени 81 бр. НОХД, от които с присъда са 

приключили 21 бр. дела, а със съдебно споразумение – 42 бр. 
През 2020 г. са свършени 93 броя НОХД, от които с присъда 28 броя, 

а със споразумение за прекратяване на наказателното производство 59 броя 

НОХД. 
През 2019 г. са свършени 94 броя НОХД, от които с присъда 22 броя 

дела, а със споразумение за прекратяване на наказателното производство  
70 броя НОХД. 

От изложените данни може да се направи извод, че е налице 

тенденция и за запазване на броя на свършените НОХД през 2022 г. спрямо 

2021 г., както и за известно намаление на този брой спря предходните 

години.  
Следва да се отбележи, че е налице устойчивост на броя свършилите 

със споразумения за прекратяване на наказателното производство дела 

спрямо предходната година. 
Забелязва се известно намаление и по отношение  на броя на 

приключилите в тримесечен срок дела спрямо предходните години, като в 

този срок делата са приключили както следва: през 2022 г. – 82 бр. или 

77%;  през 2021 г. - 70 бр. или 87 %, през 2020 г. – 78 бр. или 84 %, през 

2019 г. – 85 бр. или 90 %.  
В тази връзка е необходимо да се направи уточнението, че и този 

процент в никакъв случай не може да се приеме за нисък, основно като се 
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има предвид законовата регламентация на наказателния процес в 

съдебната му фаза – задължителното провеждане на разпоредително 

заседание по делата образувани по внесен обвинителен акт. В почти 

всички случаи т.е. когато след разпоредително заседание производството 

не продължава по реда на глава 27 от НПК – „Съкратено съдебно 

следствие в производството пред първата инстанция“ или по реда на глава 

29 от НПК – „Решаване на делото със споразумение“, актовете на съда 

постановени в разпоредително заседание по чл.248 ал.1 т.3 и т.6 от НПК се 

атакуват /обжалват или протестират/ пред Апелативния съд и това е пречка 

за своевременното насрочване на делото за разглеждане по общия ред. 
Наред с останалите причини имащи отношение към бързината на 

наказателното производство, през 2022 г., а донякъде и през 2021 г. 
съществено влияние оказаха и кадровите проблеми в съда и в частност 

командироването на съдии от Окръжен съд – Сливен в други съдилища. 
Това като последица е довело до затруднения при формирането на 

отделните наказателни състави, до необходимост от преразпределяне на 

вече образувани, но незапочнати дела респ. в някои изолирани случаи – до 

започване на съдопроизводството от начало. 
 

                                                                                                                                               Диаграма 1 
 

 

Престъпления 
против личността 
- убийства; 7; 8%

Други 
престъпления 

против 
личността; 1; 1%

Престъпления 
против 

собствеността; 7; 
7%

Престъпления 
против 

стопанството; 15; 
16%

Престъпления 
против 

финансовата, 
данъчната и 

осигурителната 
системи; 7; 7%

Престъпления 
против 

дейността на 
държ.органи и 

общ.организации
; 5; 5%

Престъпления 
против реда и 
общественото 
спокойствие; 4; 

4%

Общоопасни 
престъпления

; 50; 52%

Структура на наказаната престъпност по 
глави от НК през 2022 г.

 
 

През 2022 г. са били поставени за разглеждане общо 7 бр. НОХД за 

престъпления против личността за престъпления по чл.115 – чл.118 от НК.  
Четири броя дела от този вид са останали несвършени в началото на 
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отчетния период, а 3 бр. са постъпили през годината. Свършилите през 

периода дела са 5 бр., като всички те са приключили с постановяване на 

присъда. Останали несвършени в края на отчетния период са 2 бр. Осъдени 

по тази глава са общо 7 лица. Наказание „Лишаване от свобода до три 

години“ е наложено на 2 лица като е приложен институтът на условното 

осъждане по отношение на едно лице,  наказание „Лишаване от свобода  от 

3 до 10 г.“ е наложено на две лица, на две лица е наложено наказание 

„Лишаване от свобода  от 10 до 30 г.“ . На едно лице е наложено наказание 

„Доживотен затвор“. 
По чл.152, ал.4 от НК - квалифициран състав на изнасилване е 

разгледано едно дело, приключило с присъда с „лишаване от свобода от 3 
г. до 10 г.“. 

От общия брой  наказателни дела от общ характер за престъпления 

против собствеността са разгледани общо 7 бр. наказателни производства. 

Свършени са общо 5 бр. дела. Едното е приключило с присъда, а 4 бр. са 

приключили със споразумение. Осъдени са 4 бр. лица, като на три от тях е 

наложено наказание „Лишаване от свобода до 3 г.“, а на едно е наложено 

наказание „Лишаване от свобода над 3 г. до 10 г.“. 
По чл.199, ал.1 от НК - квалифициран състав на грабеж са разгледани 

общо 6 бр. наказателни дела, от които свършени са 5 бр. дела. От тях с 

присъда - едно дело и със споразумение - 4 бр. дела. Осъдени са 4 бр. лица 

като на три лица е наложено наказание „Лишаване от свобода до 3 г.“ , а на 

едно лице е наложено наказание „Лишаване от свобода над 3 г. до 10 г.“. 
През 2022 г. са разгледани 15 бр. НОХД за престъпления против 

стопанството като едно от тях е от предходен период, а 14 броя са били 

образувани през отчетния период. Свършени са 12 бр. наказателни 

производства от този вид, като останали несвършени в края на периода са 

3 бр. производства. От свършените дела приключило с присъда е едно 

дело, а със споразумение 11 бр. дела. Осъдени са 12 лица, като на 12 им е 

наложено наказание „Лишаване от свобода до 3 г.“, като по отношение на 

седем лица е приложен институтът на условното осъждане. 
През отчетния период са разгледани 7 бр. НОХД за престъпления 

против финансовата, данъчната и осигурителната система, от които 2 броя 

са от предходен период , а образувани през 2022 г. са 5 бр. дела. Свършени 

са 6 бр. дела, като две от тях са приключили с присъда, а 4 бр. - със 

споразумение. Осъдени са 7 бр. лица като наложеното наказание за шест от 

тях е „Лишаване от свобода до 3 г.“. По отношение на четири от лицата е 

приложен институтът на условното осъждане.  На едно лице е наложено 
друго наказание. От посочените дела две производства са по чл.253, ал.2 – 
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ал.5 от НК – квалифицирани състави на пране на пари, а четири 

производства са били по чл.255, 255а и сл. от НК – състав по укриване и 

неплащане на данъчни задължения. Три от наказателните производства са 

приключили, като по две от тях е постановена присъда, едното е 

приключило със споразумение. Към края на отчетния период е останало 

несвършено едно наказателно производство. Осъдени са две лица, на които 

е наложено наказание „Лишаване на свобода до 3 г.“, като за едното лице е 

приложен институтът на условното осъждане. 
За престъпления против реда и общественото спокойствие са били 

поставени за разглеждане 4 бр. наказателни дела през 2022 г., които са 

приключили със споразумения в края на отчетния период. Съдени по този 

вид престъпления са били 17 бр. лица, от които са осъдени 9 бр. лица като 

им е наложено наказание „Лишаване от свобода до 3 г.“ За осем от лицата 

е приложен институтът на условното осъждане. 
Най-голям брой НОХД са разглеждани по глава ХІ – Общо опасни 

престъпления, а именно 50 бр. НОХД. От тях 9 бр. са от предходен период. 
Повторно внесени и образувани под нов номер е едно наказателно 

производство. Свършени са общо 44 бр. дела, от които с присъди - 11 бр. 
дела, а със споразумения – 33 бр. дела. Останали несвършени в края на 

периода са 6 бр. наказателни производства. Съдени за този вид 

престъпления са 47 лица. Осъдени са 43 бр. лица, от които с наказание „До 

3 години лишаване от свобода“ - 39 бр. лица, от които условно са наказани 

19 лица и 4 лица са осъдени с наказание „Лишаване от свобода над 3 до 10 

години“. 
По чл.342 от НК - състав на престъпление за причиняване на смърт и 

телесна повреда в транспорта са разглеждани две наказателни 

производства. Към края на периода е приключило едно и едно е останало 

несвършено.  Осъдено е едно лице.  
По чл.343, ал.1, б.“в“ от НК – причиняване на смърт по 

непредпазливост в транспорта са разгледани общо 7 дела, от които 4 бр. са 

от предходен период. Приключени с постановена присъда към края на 

отчетния период са 5 бр.  Осъдените са 5 лица, на които е наложено 

наказание  „Лишаване от свобода до 3 г.“ като е приложен институтът на 

условното осъждане.  
По чл.343, ал.3, б.“б“ и ал.4 от НК – квалифицирани случаи на 

причиняване на смърт при управление на МПС са разгледани общо 6 бр. 
дела, от които 3 бр. са от предходен период. Свършени са 5 дела, които са 

приключили с присъда. Осъдени са 3 лица, на едно от които е наложено 

наказание  „Лишаване от свобода до 3 г.“ с приложен институт на 
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условното осъждане, а на 2 лица е наложено наказание  „Лишаване от 

свобода над 3 г. до 10 г.“.  Едно от съдените лица е оправдано. В края на 

отчетния период е останало неприключено едно наказателно производство. 
 По чл.354а, ал.1 и ал.2 от НК – основни състави на производство, 

пренасяне, изготвяне, търговия и др. на наркотични вещества са били 

поставени за разглеждане общо 35 бр. дела, от които 2 бр. наказателни 

производства са от предходен период. Свършени са 33 дела, от които с 

присъда е приключило едно производство, а 32 бр. са приключили  със 

споразумение. Съдени са 36 лица, а  осъдените са 35 бр. Наказание  

„Лишаване от свобода до 3 г.“ е наложено на 33 лица, от които за 13 лица е 

приложен институтът на условното осъждане. На две лица е наложено 

наказание „Лишаване от свобода над 3 г. до 10 г.“. 
От изложените по-горе данни може да се направи следния извод: 
От  поставените общо за разглеждане 96 бр. наказателни дела от общ 

характер останали несвършени от предходен период са били 17 бр., а 

новопостъпилите – 79 бр. Свършените дела са 82 броя. От тях  25 бр. 

НОХД са приключени с присъда, а 57 броя със споразумения. Свършени в 

срок до три месеца са 63 броя НОХД. Най-много споразумения за 

прекратяване на наказателното производство са били сключени по глава ХІ 

– „Общоопасни престъпления“, а именно 33 бр. споразумения.  По глава VІ 

– „Престъпления против стопанството“ са приключени със споразумения 

за прекратяване на наказателното производство 11 бр. НОХД. По глава V – 
„Престъпления против собствеността“ са приключени със споразумения за 

прекратяване на наказателното производство 4 бр. НОХД. 
През 2022 г. в Окръжен съд - Сливен са приключени 12 бр. дела по 

реда на съкратеното съдебно следствие - чл.370 и сл. от НПК. Осъдени са 

12 лица, от които седем лица са осъдени условно. Едно съдено лице е 

оправдано. Наказание „Лишаване от свобода  над 3г. до 10 г.“ са наложени 

на три лица. На едно подсъдимо лице е наложено наказание „Лишаване от 

свобода  над 10 г.“  
Върнати дела на прокурора: 
През 2022 г. Окръжен съд - Сливен е върнал на прокурора общо 4 бр. 

НОХД. По всички тези дела връщането на делата на прокуратурата е 

станало от разпоредително заседание – поради допуснати съществени 

процесуални нарушения.   
От върнатите дела на прокурора две са били атакувани и 

постановените по тях актове са били отменени. 
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Процентът на върнатите на прокурора НОХД спрямо общия брой 

НОХД за разглеждане е 4,17 %, а спрямо общия брой на решените дела – 
4,88 %.  

Постановени оправдателни присъди: 
През отчетния период е постановена една оправдателна присъда по 

наказателно производство, образувано по внесен обвинителен акт за 

престъпление по чл.343, ал.3, б.“б“ и ал.4 от НК – квалифицирани случаи 

на причиняване на смърт при управление на МПС. 
Производства по Европейски заповеди за арест и други сходни 

производства: 
През 2022 г. в Сливенския окръжен съд е разгледал 4 бр. наказателни 

производства, свързани с Европейски заповеди за арест. 
За сравнение през 2021 г. в Сливенския окръжен съд са били 

образувани и приключени 3 бр. наказателни производства, свързани с 

Европейски заповеди за арест. През 2020 г. са разгледани също 5 бр. такива 
съдебни производства, а през 2019 г. са разгледани 5 бр. 

От образуваните и приключените в края на периода 4 бр. дела, 
свързани с европейска заповед за арест, две са  били за предаване на 

исканото лице за изтърпяване на наказание в чужбина. Едно от делата е 

било за провеждане на наказателно преследване и едно – за привеждане в 

изпълнение на наказание. 
През отчетния период са разгледани 30 искания от държави – членки 

на Европейския съюз по Закона за признаване, изпълнение и изпращане на 

решение за конфискация или отнемане и решение за налагане на 

финансови санкции. В двадесет и два от случаите, исканията са били 

уважени, като по два от случаите делото е било прекратено.  По 

компетентност са прекратени и изпратени шест дела. 
НАХД и частни наказателни дела първа инстанция: 
През 2022 г. са постъпили за разглеждане 4 бр. НАХД, като  две дела 

са останали  несвършени в края на отчетния период едно дело. Решени по 

същество през периода са 2 бр. НАХД.  
През 2022 г. са били разгледани 409 бр. частни наказателни дела - 

първа инстанция. Със съдебен акт по същество са приключили 379 бр. 
дела, прекратени са 20 бр. наказателни производства, а останали 

несвършени през отчетния период са 10 бр. дела.  
От приключилите през годината частни наказателни дела са 

обжалвани 44 бр.  
За този вид съдебни производства са проведени 178 бр. съдебни 

заседания. 
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Искания за разрешение за използване на специални 

разузнавателни средства: 
През  2022 г. са дадени 66 бр. разрешения за използване на СРС 

спрямо 44 лица. Постъпили са 22 броя изготвени веществени 

доказателствени средства, което в процент спрямо дадените разрешения е 

33,3 %, а спрямо общия брой лица е 50 %.  
За сравнение през 2021 г. са дадени 44 бр. разрешения за използване 

на СРС спрямо 26 лица. Постъпили са 10 броя изготвени веществени 

доказателствени средства, което в процент спрямо дадените разрешения е 

22,7 %, а спрямо общия брой лица е 38,4%.  
През 2020 г. са дадени 87 бр. разрешение за използване на СРС 

спрямо 57 лица. Постъпили са 14 броя изготвени веществени 

доказателствени средства, което в процент спрямо дадените разрешения е 

16,09 %, а спрямо общия брой лица е 24,56 %.  
През 2019 г. са дадени 82 бр. разрешения за използване на СРС 

спрямо 61 лица. Постъпили са 23 бр. изготвени веществени 

доказателствени средства, което в процент спрямо дадените разрешения е 

28.05 %, а спрямо общия брой на лицата – 37,7%.  
От посочените данни може да се направи извода, че е налице 

завишаване на  броя на  дадените разрешения за използване на СРС спрямо 

2021 г. с  50 %. 
        

2.1.2. ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА ПЪРВА ИНСТАНЦИЯ 
 

В началото на 2022 г. неприключилите граждански дела – първа 

инстанция са били 76 бр., като през годината са постъпили 184 бр. или 

общо за разглеждане през годината - 260 бр. граждански дела първа 

инстанция, включително частни.  
За сравнение през 2021 г. са постъпили 179 бр. и е имало общо за 

разглеждане 254 бр.; през  2020 г. са постъпили 176 бр., а поставени за 

разглеждане са били 228 бр. дела. През  2019 г. са постъпили 157 бр. и е 

имало общо за разглеждане 320 бр. граждански дела първа инстанция. 

Броят на постъпващите граждански дела – първа инстанция е с 5 бр. повече 

от преходната година, което сочи, че е запазено е постъплението по този 

вид дела.  
По видове първоинстанционните граждански дела през 2022 г. се 

разпределят, както следва: искове по СК  и ЗЛС - 118 бр. за разглеждане, 

от които новообразувани – 98 бр.; облигационни искове – 93 бр. за 

разглеждане, от които новообразувани  - 51 бр.; вещни  - 3 бр., от които 

новообразувани 1 бр.; установителни искове, включително и след 
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заповедни производства 6 бр., от които новопостъпили 2 бр.; обезпечения 

13 бр., от които 3 бр. по ЗПКОНПИ;   едно частно гражданско 

производство. Образувани са  7 бр. нови искови производства по 

ЗПКОНПИ  и 2 бр. дела по искове по ЗОДОВ. 
 

Таблица 2 
 

 
Свършените първоинстнационни граждански  дела за отчетния 

период са 171 бр., като 121 бр. от тях или 70,76 % са приключили в 3-
месечен срок. Останалите несвършени дела в края на отчетния период са 

89  бр. Със съдебен акт по същество са приключили 131 бр. и 40 бр. са 

били прекратени по различни причини, вкл. и по споразумение. Обжалвани 

са 45 акта. По този вид дела са проведени общо 230 бр. открити съдебни 

заседания. 
За сравнение  през 2021 г. са свършени общо 166 бр. , като 91 бр. от 

тях или 55 % са приключили в 3-месечен срок; през 2020 г. са свършени 

общо 154 бр., от които 115 бр. или 75 % в тримесечен срок; през 2019 г. са 

свършени общо 268 бр., от тях 233 бр. или 87 % са приключили в 

тримесечен срок. Налице е тенденция на запазване броя на делата 

приключили в тримесечен срок спрямо предходните години.  
Висящите неприключили производства в края на периода са 89 бр., а 

за предходния период – 76 бр. т.е. висящността е увеличена. 
Неприключили граждански дела, първа инстанция от предходни 

години към 01.01.2022  са били 76 бр.  
Всички съдебните актове по гражданските дела, разгледани като 

първа инстанция са постановени в законния месечен срок. 
Размяната на книжа по първоинстанционни граждански дела е траела 

както следва: до 1 месец – 8 бр. дела; до 2 месеца – 36 бр. дела; до 3 месеца 

– 37 бр. дела и над 3 месеца – 24 бр. дела.  
В началото на периода  не е имало неприключили  частни 

граждански дела, а като първа инстанция дела  са постъпили 12 бр. за 

разглеждане. Всички първоинстанционни частни граждански дела са 

Година Висящи 

01.01. 
Постъпили 

през годината 
Всичко за 

разглеждане 
2019 163 157 320 
2020 52 176 228 
2021 74 179 254 
2022 76 184 260 
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приключили към края на отчетния период, като 100 % от тях са в 

едномесечния срок. За сравнение през 2021 г. са постъпили 11 бр.; през 

2020 г. са постъпили  13 бр. дела от този вид; през 2019 г. са постъпили 14 
бр.  

От тях е и 1 бр. дело е по молба за допускане на изпълнение на 

съдебно решение по Регламент (ЕО) № 4/2009г. и 1 бр. за издаване на 

изпълнителен лист по Регламент (ЕО) № 1896/2006 г. 
Диаграма 2 

 
 

 

 
 
Диаграма № 2 представя информация за относителния дял на видовете 

първоинстанционни граждански, търговски и фирмени дела, които  се разглеждат от 

първоинстанционните граждански съдии в Окръжен съд – Сливен в общия обем разглеждани 

първоинстанционни граждански, търговски и фирмени дела.  
 
2.1.3. ТЪРГОВСКИ ДЕЛА 
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През изминалата година са били поставени за разглеждане 140 бр. 

търговски дела, като 29 бр.  от тях са останали от предходни периоди, а 111 
бр. са образувани през годината.  За сравнение – през 2021 г. е имало за 

разглеждане 116 бр. търговски дела, от които новопостъпилите са били 87 

бр. През 2020 г. е имало за разглеждане 162 бр. дела от този вид, от които 

88 бр. новопостъпили, а през 2019 г. е имало за разглеждане 237 бр. дела от 

този вид, от които новопостъпили 184 бр. Спрямо предходната година е 

налице тенденция за увеличаване на броя на новопостъпилите търговски 

дела. 
От посочените търговски дела за разглеждане 11 бр.  са по 

несъстоятелност, от които новопостъпили – 8 бр.; искове за права или 

правоотношения породени или отнасящи се до търговска сделка – 59 бр. за 

разглеждане, от които 33 бр. новопостъпили. През годината е постъпил 

един иск за защита на членствени права на членове на ТД, а 2 бр. са били 

исковете за отмяна на решение на общо събрание на ТД и нищожност при 

повторност на отменено решение на орган на ТД.  Исковете за 

прекратяване на търговско дружество и кооперация по съдебен ред са били 

16 бр., от които 10 бр. новопостъпили. През 2022 г. е постъпил един иск за 

обезщетение за вреди, причинени от членове на органи на ТД или други 

ЮЛ. Един иск е постъпил и за заплащане на дивидент и равностойността 

на дружествен дял. Обжалваните откази по ЗТР са били 72 бр. Разгледано е 

и едно новообразувано частно търговско производство.  
Свършените търговски дела през миналата година са 119 бр., като от 

тях 108 бр. или 91 % са приключени в тримесечен срок. Със съдебен акт по 

същество са приключили 110 бр. и 9 бр. са били прекратени по различни 

причини, вкл. и по споразумение. Обжалвани са актовете по 61 бр. дела. 

По този вид дела са проведени общо 53 бр.  съдебни заседания.  Висящи в 

края на периода са останали 61 бр. дела.  
През 2021 г. са свършени 87 бр., като от тях 71 бр. или 82 % са 

приключени в тримесечен срок; през 2020 г. са свършени общо 133 бр., 
като от тях 86 бр. или 65 % са приключени в тримесечен срок; през  2019 г. 

са свършени общо 163 бр., като от тях 128 бр. или 79 % са приключени в 

тримесечен срок. Налице е подобряване на срочността при приключването 

на делата в тримесечен срок по този вид дела. 
Делата, приключени извън този срок са разглеждани по-

продължително време поради исканията за допълнителни доказателства, 

когато се касае за усложнени търговски отношения. В голямата си част по 

този вид дела страните искат и съда допуска назначаването на експертизи – 
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технически, икономически, съдебно-счетоводни. Изготвянето на 

експертизите и изслушването на вещите лица забавя значително 

производството, тъй като в една част е трудно намирането на вещи лица 

със съответната специалност и квалификация, поради липса на такива от 

Списъка на вещите лица при СлОС. За изготвянето на други експертизи, 

вещите лица са натоварени и не успяват да представят заключението си  в 

срок. За преодоляване на забавянето, съдиите-докладчици налагат глоби за 

неоснователно забавените експертизи. 
Част от тези дела са били спрени за продължителен период от време. 
Изготвянето на всички съдебните актове по търговски дела е в 

законния месечен срок. 
През 2022 г. размяната на книжата по първоинстанционни търговски 

дела е траела както следва: до 1 месец – 13 бр. дела; до 2 месеца – 6 бр. 

дела; до 3 месеца – 7 бр. дела и над 3 месеца – 4 бр. дела. Двойната размяна 

на книжа предполага по-продължителното развитие на процедурата във 

времето, особено когато страната е с адрес или седалище гр. София, където 

се забавя връчването. По част от търговските дела макар и страните да са 

със седалище и адрес на управление в гр. Сливен, те посочват адрес за 

призоваване чрез пълномощниците си, в други градове, най-вече в град 

София, което допълнително забавя призоваването.  
 

Таблица 3 

 
2.1.4. ДЕЛА ПО НЕСЪСТОЯТЕЛНОСТ 

 
За периода са образувани нови 8 бр. производства по 

несъстоятелност. От предходния период има останали 3 бр. висящи 

производства до постановяване на решение за откриване на 

производството.  За сравнение – през 2021 г. са постъпили 7 бр.; през 2020 

г. са постъпили – 8 бр.; през 2019 г. са постъпили 6 бр. молби за откриване 

на производство по несъстоятелност.  
От новопостъпилите молби всички са подадени  от самите длъжници. 

По делата, за които е установено, че липсва маса на несъстоятелността, 

Година Висящи 
към 01.01. 

Постъпили 

през годината 
Всичко за 

разглеждане 
2019 33 185 237 
2020 74 88 162 
2021 29 87 116 
2022 29 111 140 
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или че тя е изчерпана в хода на производството, са постановени 

определения за предплащане на разноски от кредиторите по чл.629б от ТЗ 

и при отказ производството е спряно. Прекратени са спрените дела, за 

които е изтекъл 1-годишният срок. Продължава производството и по 

делата (извън посочените), по които вече е открито производството по 

несъстоятелност.  
През 2022 г. са образувани 5 бр. нови фирмени дела. Вписани са 2 бр. 

промени по регистрации на адвокатски дружества и 2 бр. промени по 

регистрации на религиозни институции и местните им поделения 

Разгледани са и приключили 72 бр. производства по обжалване отказите за 

вписване на Търговския регистър. 
 

Диаграма № 3 
 
 

Гр.дела - І-ва 
инстанция; 248; 

31%

Частни гр.дела 
без жалби за 

бавност ; 12; 2%

Въззивни 
гр.дела; 239; 

30%

Частни гр.дела -
ІІ-ра инстанция; 

143; 18%

Търговски дела
-1; 140; 18%

Фирмени дела; 
5; 1%

 
 
Диаграма № 3 представя информация за относителния дял на основните видове дела, 

които  се разглеждат от гражданското отделение на Окръжен съд – Сливен в общия обем 

разглеждани граждански, търговски и фирмени дела.  
 

 
2.2. ВЪЗЗИВНИ СЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА 
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2.2.1. ВЪЗЗИВНИ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА 
 
През 2022 г. в Окръжен съд – Сливен са разгледани общо 87 броя 

въззивни наказателни дела като броят на новопостъпилите е бил 76, а 

останалите несвършени към 01.01.2022 г. е бил  13 бр. През годината са 

приключени общо 71 бр. въззивни наказателни дела. Останалите 

несвършени в края на периода са 16 бр. дела. 
През 2022 г. са разгледани  общо 85 бр. дела, образувани по частни 

жалби и протести, от които  едно дело е останало несвършено от 

предходната година, а 84 бр. дела са новопостъпили през отчетния период. 

От общия брой дела приключили с акт по същество са 75 бр. дела, а са 

прекратени 8 бр. дела. Две дела са останали неприключили в края на 

отчетния период. 
През 2021 г. в Окръжен съд – Сливен са постъпили 86 бр. въззивни 

дела, останалите несвършени към 01.01.2021 г. дела са били 17 бр., или 

общо през годината, съдът е имал за разглеждане 103 бр. въззивни 

наказателни дела. През 2021 г. са приключени общо 89 въззивни 

наказателни дела. 
През 2020 г. в Окръжен съд – Сливен са постъпили 88 бр. въззивни 

дела, останалите несвършени към 01.01.2020 г. дела са били 10 бр., или 

общо  за разглеждане през годината, съдът е имал за разглеждане 98 бр. 

въззивни наказателни дела. През 2020 г. са приключени общо 73 въззивни 

наказателни дела. 
През 2019 г., в Окръжен съд – Сливен са постъпили 100 бр. въззивни  

наказателни дела, останалите несвършени към 01.01.2019  г.  са били 22 бр. 

въззивни наказателни дела, или общия брой въззивни наказателни дела 

през 2019 г. е бил 122 бр. През 2019 г. са приключени общо 112 бр. 

въззивни наказателни дела.  
От изложените цифри може да се направи извод, че е налице 

незначително намаление на  броя на постъпилите през отчетната и 

предходните две  календарни години въззивни наказателни дела. 
                       Таблица 4 
 

ГОДИНА Висящи към 

01.01. 
Постъпили 

през годината 
Всичко за 

разглеждане 
2019 г. 22 100 122 
2020 г. 10 88 98 
2021 г. 17 86 103 
2022 г. 13 74 87 
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Постъпленията на въззивни наказателни дела от районните съдилища 

в съдебния окръг са следните: 
През 2022 г. от Районен съд – Сливен са постъпили за разглеждане 

52 бр. въззивни наказателни дела; останали несвършени към 01.01.2022 г. 

са 10 бр. въззивни наказателни дела, или общо за разглеждане  през 

годината - 62 бр. въззивни наказателни дела. Приключени са 49 бр. дела, 

като при 32 бр. дела присъдата е потвърдена изцяло; по едно дело 

наказанието е било намалено, по 5 бр. дела са настъпили  други промени в 

наказателната част, по едно дело присъдата е била отменена отчасти с 

връщане на делото за ново разглеждане пред първоинстанционния съд; по 

5 бр. дела присъдата е била отменена и делата са били върнати за ново 

разглеждане, а по 2 бр. дела присъдата е била изцяло отменена като е 

постановена нова присъда. Три от въззивните наказателни дела, постъпили 

от Районен съд – Сливен са били прекратени. Останалите несвършени дела 
в края на отчетния период са 13 бр. дела. По частни жалби и протести са 

постъпили и са разгледани общо 65 бр.  въззивни частни наказателни дела, 

от които останали неразгледани в края на 2022 г. са 2 бр. 
През 2022 г. от Районен съд – Нова Загора са  постъпили за 

разглеждане 12 бр. дела  по жалби и/или протести,  като постъпили за 

разглеждане през отчетния период са 11 дела. Едно дело е останало 

несвършено от предходната година. Свършени са 10 бр. дела. Изцяло 

потвърдени са 4 бр. присъди, изменени са две присъди в наказателната 

част. Отменена частично с връщане за ново разглеждане е една присъда. 

Две от обжалваните присъди са отменени, като по две от тях делата са 

върнати за ново разглеждане, а по една – след отмяната й, въззивната 

инстанция се е произнесла с нова присъда. По частни жалби и протести са 

постъпили и са разгледани общо 8 бр.  въззивни частни наказателни дела. 
От поставените за разглеждане през 2022 г. 12 бр. въззивни 

наказателни производства по жалби и/или протести, постъпили от Районен 

съд – Котел, 10 бр. дела са постъпили през отчетния период, а 2 бр. са били 

висящи в началото на отчетния период. Свършени са 11 бр. въззивни 

наказателни дела. Потвърдени са 4 бр. присъди, постановени от 

първоинстанционния съд, по една от обжалваните присъди наложеното 

наказание е отменено, по една от присъдите въззивната инстанция е 

постановила промяна в наказателната й част, по две от делата присъдата е 

отменена отчасти с връщане за ново разглеждане.  Две дела са прекратени. 
По частни жалби и протести са постъпили и са разгледани общо 10 бр.  

въззивни частни наказателни дела. 
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През 2022 г. от Районен съд - Елхово е постъпило едно наказателно 

дело по жалба, което е приключило към края на отчетния период с 

потвърждаване на постановената от първоинстанционния съд  присъда.   
 

2.2.2. ВЪЗЗИВНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА 
 

През 2022 г. са  били поставени за разглеждане общо 239 въззивни 

граждански дела (включително и обжалване действията на съдебния 

изпълнител),  като останалите от предходни периоди са били 18 бр. и са 

постъпили през годината 221 бр. въззивни жалби, от които по 5 бр. дела е 

образувано повторно производство по същите въззивни жалби.   
За сравнение през 2021 г. са били разгледани общо 281 въззивни 

граждански дела,  като останалите от предходни периоди са били 37 бр. и 

са постъпили през годината 244 бр. въззивни жалби;  през 2020 г. са били 

разгледани общо 457 бр. въззивни граждански дела, от които 432 бр. са 
били новообразувани; през  2019 г. са били разгледани общо 358 бр. дела, 

от които новообразувани – 336 бр. Налице е незначително намаление на 

постъпленията от въззивните граждански дела със 42 бр. дела, спрямо 

предходната година, но значително е намалението спрямо 2019 г. и 2020 г.  
Свършените въззивни граждански дела през годината са 224 бр., като 

от тях 210 бр. или 94% са свършени в срок до три месеца. Със съдебен акт 

по същество са приключили 199 бр., 25 бр. са прекратените дела от този 

вид. Проведени са 196 бр. съдебни заседания. Обжалваните съдебни 

актове, постановени по този вид дела са 48 бр. 
Към края на отчетния период е налице висящност от 15 бр. дела при 

18 бр. за предходния период.  
Тези показатели за 2021 г. са били както следва: свършени 263 бр., 

като от тях 246  бр. или  94 % са свършени в срок до три месеца; за 2020 г. 

-свършени 420 бр., от които 385 бр. или 92 % в тримесечен срок; за 2019 г. 

са били както следва: свършени 333 бр., като от тях 327 бр. или 98% са 

свършени в срок до три месеца. Съдебните актове по въззивните 

производства са постановени изцяло в законните срокове. Запазена е 

срочността при приключване на делата в тримесечен срок почти до 

максималната. Минималното намаление се дължи на обективните причини 

за забавянето на разглеждането им, посочени по-горе за другите видове 

дела. Почти не се допуска отлагане на въззивните дела след първото 

съдебно заседание – отложени са само 20 бр. съдебни заседания от 

проведени 296 бр. Доказателствените искания се преценяват прецизно в 

закрито съдебно заседание и допуснатите доказателства се събират в 
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открито съдебно заседание. По един брой дело е отменен хода по същество 

за извършване на нови процесуални действия.  
 
 

                            Таблица 5 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
През 2022  г. са разглеждани 149 бр. въззивни граждански дела, 

които са  решени като първа инстанция от Сливенския районен съд. 

Приключили са  139 бр., като по 93 бр. решението е  потвърдено. По 21 бр. 

решението е  изменено отчасти, а по 14  бр. решението е отменено изцяло 

и е  постановено ново решение;  9 бр. въззивни производства са  
прекратени, а по 2 бр.дело решението е  било обезсилено. 

През 2022 г. са  разгледани 24 бр. въззивни производства, които са 

решени като първа инстанция от Новозагорския районен съд. Приключили 

са 20 бр. въззивни производства, като по 10 бр. от тях решението е 

потвърдено, по 7 бр. решението е изменено отчасти и по 2 бр. решението е 

обезсилено, а едно въззивно съдебно производство е прекратено. 
През изминалата година са разглеждани  и приключили 19 бр. 

въззивни граждански дела, които са решени като първа инстанция от 

Районен съд – Котел. По 14 бр. от приключилите дела решението е 

потвърдено,  по 1 бр. решението е изменено отчасти, едно от решенията е 

изменено изцяло и е постановено ново, едно решение е обезсилено, а по 2 

бр. въззивни граждански дела производството е било прекратено. 
Разгледани са две дела по въззивни жалби срещу решения на 

Районен съд – Тополовград. Едно от обжалваните решения е оставено в 

сила, а по второто решението е изменено изцяло и е постановено ново 

решение. 
От общия брой разгледани въззивни дела  45 бр. са образувани по 

жалби  против действията на частните  и държавни съдебни изпълнители. 

По 22 бр. действията са били потвърдени, по 1 бр. действията на съдебния 

изпълнител са отменени. По 8 бр. жалбата е била недопустима и оставена 

без разглеждане и производството е било прекратено.  

Година Висящи 01.01. 
Постъпили 

през 

годината 
Всичко за 

разглеждане 

2019 г. 22 336 358 
2020 г. 25 432 457 
2021 г. 37 244 281 
2022 г. 18 221 239 
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През изминалата година са били поставени за разглеждане и 143 бр. 

въззивни частни граждански дела, от които 2 бр. са били останали висящи 

в началото на периода и 141 бр. са  новопостъпилите. Свършени са 139  бр. 

въззивни частни граждански дела, като  100 % от тях са приключили в 

едномесечен срок. Обжалвани са 7 бр. постановени актове по този вид 

дела. В края на периода са останали висящи 4 бр. 
За сравнение през  2021 г. са били поставени за разглеждане 155 бр. 

въззивни частни граждански дела, от които 6 са останали висящи в 

началото на периода и 149 бр. са били новопостъпилите. През  2020 г. са 

разгледани 168 бр., от които 164 бр. новообразувани; през 2019 г. са 

разгледани 134 бр., от които 130 бр. новообразувани. Налице е запазване 

на постъплението от този вид дела спрямо предходната година, с 

минимално намаление с 19 бр.  
 

2.3. Основни проблеми при разглеждането на 

първоинстанционните и въззивните наказателни дела. 
 
Основните проблеми при разглеждането на наказателните дела са 

свързани най-вече със срочността и приключването им в разумен срок. 

Макар според статистиката 93 % от всички наказателни дела да 

приключват в срок от три месеца, при първоинстанционните наказателни 

дела от общ характер този процент е доста по-нисък – 77 %. По отношение 

на този резултат по-горе вече бяха посочени част от специфичните 

причини и обстоятелства. 
Анализирайки детайлно причините за приключването на част от 

делата над инструктивния тримесечен срок се налага извода, че 

преимуществено те са обективни, не зависят и не се дължат от неправилно 

процесуално поведение на съдиите.  
Предвид разпоредбите на процесуалния закон, съдебните заседания 

по делата са се отлагали поради невъзможност за даване ход на същите,  

при виновно поведение на страните, съдът е налагал санкции и е насрочвал 

делото в открито съдебно заседание във възможно най – кратки срокове 

при спазване разпоредбата на закона.   
Друг проблем, който се отчита е участието на съдебните заседатели 

по делата, които не винаги се отнасят отговорно към правомощията си като 

членове на съдебните състави, и понякога не се явят в съдебно заседание 

без уважителни причини, което пък става причина за отлагане на делото. 

Една част от съдебните заседатели след определен период от време въобще 

отказват да бъдат такива и впоследствие настояват да бъдат отписани, 
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което освен, че затруднява формирането на съответните състави 

разглеждащи дела като първа инстанция, понякога води до необходимост 

от започване на делото от начало, предвид изискването за неизменност на 

съдебния състав. 
Продължителността на наказателното производство в неговата 

съдебна фаза понякога се дължи на недоброто качество на разследването и 

недостатъчно ясното обвинение, включително занижения контрол от 

страна на наблюдаващите прокурори по възложените дела. В тези случаи 

съдът е ангажиран със събирането на необходимите доказателства, с оглед 

правилното решаване на делото и установеното в наказателния процес 

служебно начало за разкриване на обективната истина.  
Несвоевременното призоваване е също често срещана причина, 

водеща до забавяне на делата. Нередки са случаите и на неправилно 

оформени съдебни книжа и призовки и неточно неизпълнение на 

разпорежданията на съда за призоваване на страна или свидетели, 

предимно в градовете и селата, където призовките и съобщенията се 

връчват от кметствата, както и несвоевременно връчване на призовките от 

длъжностните лица Софийските съдилища. 
Неявяването на страните по неоснователни причини, когато 

присъствието им по време на съдебното следствие е задължително, е също 

една от причините за отлагане на делата. Един от често използваните от 

страните похвати, водещ до отлагане на делото, е използването на 

болнични листи за временна или трайна невъзможност за явяване пред съд, 

поради наличие на влошено здравословно състояние на подсъдимия или на 

неговия защитник. Чести са и случаите на неявяване на защитници, поради 

служебната им ангажираност в други производства и съдебни райони, 

както и поради заболяване. 
Като причини за отлагане на делата следва да се отчете и 

неявяването на свидетели и/или вещи лица, когато присъствието им е 

необходимо за изясняване на фактическата обстановка, поради служебна 

ангажираност на експерт по други дела и неявяване на свидетели по 

обективни причини и липса на съгласие за четене на показанията им от 

досъдебното производство също водят до отлагане на делата. 
 
2.4. Общи проблеми при разглеждането на граждански и 

търговски дела като първа инстанция и въззивни граждански дела 
 

И през 2022 г. най–голям дял сред отложените дела е този на делата, 

при които е допуснато събиране на доказателства, по искане на страните, 
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въпреки че се провежда съответната подготовка по чл. 140 от ГПК за 

първоинстанционните дела, респ. разпоредителни заседания по всяко едно 

въззивно дело, по което с въззивната жалба или възражението е направено 

искане за допускане на доказателства. Доказателствените искания се 

преценяват стриктно от съдебните съставите, не се допуска необосновано 

отлагане на делата. При отлагане на делото, същото се насрочва в срок не 

по-късно от един месец, освен в случаите, когато е необходим по-дълъг 

срок, поискан от вещото лице, с оглед изготвяне на експертизата и по 

време на съдебната ваканция. 
Налице са и случаи, при които вещите лица са поискали 

допълнителен срок за изготвяне на назначените експертизи, поради 

големия обем на работа, по делата по искове на КПКОНПИ. Този вид дела 

за известно време през 2021 г. бяха спрени до произнасяне по относимо  

преюдициално запитване към СЕС и в момента на отпадане на пречката за 

движение всички дела бяха възобновени. 
Другата основна причина за отлагането на делата е, че не винаги 

заключенията се представят в законовия срок преди съдебното заседание. 

В тази връзка следва да бъде прилагана още по-стриктно разпоредбата на 

чл. 86 от ГПК, ако са налице условията за това.  
Следва да се засили приложението на разпоредбата на чл. 92а от 

ГПК, при наличието на предпоставки за това, с оглед дисциплинирането на 

страните да сочат и представят доказателствата си в установените срокове. 
През изминалия период е налице и увеличаване на броя на спрените 

дела по искове срещу застраховател за присъждане на обезщетения от 

вреди от деликт (обичайно пътно-транспортно произшествие) до 

приключване на наказателните производства срещу извършителите. Този 

брой е увеличен, тъй като исковете за обезщетение се предявяват преди 

приключването на наказателното производство, дори преди внасянето му в 

съд, а същото има обуславящ характер, за да бъде избегнато паралелното 

доказване на едни и същи факти чрез скъпи експертизи и разпит на 

многобройни свидетели. 
Всички производства по реда на глава двадесет и пета от ГПК и тези, 

за разглеждането на които са предвидени съкратени срокове в съответните 

закони, са насрочвани и разглеждани в законовите срокове и съответно 

актовете са постановени в такива срокове, като за тази цел се съобразява 

отсъствието на съдиите разглеждащи този вид дела. 
Разширените задължения на съда по издирване адреса на ответника 

еднозначно водят до забавяне на производството, без това да зависи от 

експедитивността на докладчика или съдебните служители. За периода, 
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ВКС прие редица Тълкувателни решения, с които се преодолява 

противоречивата практика и които ще помогнат за бързото и еднозначно 

решаване на делата. Това е целта и на проведените обучения на регионално 

ниво и от извършеното обобщаване на практиката по конкретни видове 

дела от окръжните съдилища в района на Апелативен съд –Бургас. 
 

3. НАТОВАРЕНОСТ НА МАГИСТРАТИТЕ 
 

През 2022 г. в Окръжен съд – Сливен са били поставени за 
разглеждане общо 1 493 бр. дела, от които 787 бр. граждански и 706 бр. 

наказателни дела. От тях постъпили през годината са общо 1 323 бр. дела, 

от които 662 бр. граждански и 661 бр. наказателни дела. От предходната 

година са били останали несвършени общо 170 бр. дела, от които 125 бр. 

граждански и 45 бр. наказателни дела.  През отчетния период са свършени 

общо  1 320 бр. дела, от които 658 бр. граждански и 662 бр. наказателни 

дела. Процентът на свършените в тримесечен срок дела е 91 % за всички 

дела. За приключилите граждански дела този показател е 89 %, а за 

приключилите наказателни дела - 93 %. 
Средномесечната щатната натовареност на магистратите (16 бр.) към 

31.12.2022 г., изчислена на база 12 месеца спрямо общия брой дела за 
разглеждане през годината (1 493 бр. дела) е: 7,78 бр. дела на един съдия. 
Същият показател, но по отношение на свършените през 2022 г. е 6,88 бр. 

дела на един съдия. 
Средномесечната щатна натовареност на съдиите при гражданското 

отделение на съда (10 бр. магистрати към 31.12.2022 г.) на база 12 месеца и 

общия брой граждански дела за разглеждане през 2022 г. (787 бр. дела) е: 

6,56 бр. дела на един съдия. По отношение на свършените към 31.12.2022 
г. дела, този показател е: 5,48 бр. дела на един съдия. 

Средномесечната щатна натовареност на съдиите при наказателното 

отделение на съда (6 бр. магистрати) на база 12 месеца и общия брой 

наказателни дела за разглеждане през 2022 г. (706 бр. дела) е: 9,81 бр. дела 

на един съдия. По отношение на свършените през 2022 г. дела, същият 

показател показва 9,19 бр. дела на един съдия. 
Средната действителната натовареност на съдиите от наказателно 

отделение  при общия брой дела за разглеждане през 2022 г. (706 бр. дела) 

разгледани от 5 бр. наказателни съдии е: 11,76 бр. дела на един съдия за 

един месец, а действителната средна натовареност на съдиите по 

отношение на свършените към 31.12.2022 г. дела е 11,03 бр. дела на един 

съдия за един месец. 
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Средната действителната натовареност на съдиите на база 

отработени човекомесеци (140 човекомесеца) и общия брой дела за 

разглеждане през 2022 г. (1 493 бр. дела) е: 10,66 бр. дела на един съдия за 

един месец, а действителната средна натовареност на съдиите по 

отношение на свършените към 31.12.2022 г. дела е 9,43 бр. дела на един 

съдия за един месец. 
                                                                                                                                 
 

Диаграма 4 
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В Методика за контрол и проверка на статистическите данни 

отчитащи дейността на съдебните органи и съдиите в Република България 

(Приета с решение на ВСС по протокол № 49/01.10.2015 г., изм. с решение 

на съдийската колегия на ВСС по протокол № 22/31.05.2022 г., изм. с 

решение на съдийската колегия на ВСС по протокол № 44/22.11.2022 г.) 

действителна натовареност се изчислява на база реално работилите съдии, 

изразен в брой дела месечно на един съдия, който се изчислява като 

общият брой дела за разглеждане за периода се раздели на броя на 

отработените човекомесеци. Отработените човекомесеци се изчисляват за 

всеки съдия поотделно, като от 12 месеца се приспаднат месеците (всички 

дни, приравнени на месеци, средно от 30 дена) в по-продължителен отпуск 

по болест (над 10 работни дни в един месец), неплатен отпуск и 
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майчинство. Не се приспадат платеният годишен отпуск и съдебните 

ваканции.  
За да бъдат реални представените данни т.е. за да бъде установена 

действителната натовареност на съдиите, би следвало да бъдат включени и 

ползваните дни платен годишен отпуск, които на повечето магистрати са 

над 40 работни дни, както и болничните под 10 дни. Само така ще се 

установи каква е действителната натовареност, още повече, че с оглед 

спазване на процесуалните срокове за насрочване на делата, съдиите 

трудно си позволяват да ползват платен годишен отпуск повече от 10 дни 

без прекъсване. В тази връзка следва да се има предвид и това, че по време 

на съдебната ваканция в съда се налага да се разглеждат дела почти 

ежедневно, като се имат предвид не само видовете дела, които е 

задължително да се разглеждат през съдебната ваканция, но и такива с 

кратки процесуални срокове. 
Тук е необходимо да се направи още едно уточнение, а именно, че не 

всички тези числа реално и точно отразяват натовареността на 

съдиите и това е свързано с обстоятелството, че посочените данни касаят 

разгледаните респ. свършените дела от един съдия в качеството му на 

съдия-докладчик. Както е известно, обаче, в окръжния съд (който е 

въззивна инстанция по отношение на делата разгледани в районните 
съдилища), значителна част от делата се разглеждат от състав от трима 

съдии. Това са не само всички въззивни наказателни и граждански дела, но 

и немалко първоинстанционни дела, за които в съответния закон е 

предвидено, че се разглеждат като първа инстанция в състав от трима 

съдии – напр. по Закона за екстрадицията и европейската заповед за арест, 

по Закона за признаване, изпълнение и изпращане на актове за 

конфискация или отнемане и решения за налагане на финансови санкции, 

по Закона за признаване, изпълнение и изпращане на съдебни актове за 

налагане на наказание лишаване от свобода или на мерки, изискващи 

задържане и по още няколко подобни закона, свързани с осъществяване на 

международно правно сътрудничество, най-вече по наказателни дела. При 

сегашния начин на отчитане на натовареността, съответните разгледани 

дела се отчитат на определените по тях докладчици, но не се отчита 

адекватно участието и на другите съдии, участващи в съответните 

разширени състави. Още повече, че в много от посочените случаи – по 

цитираните закони, свързани с осъществяване на международно правно 

сътрудничество, най-вече по наказателни дела, по въззивни мерки за 

неотклонение, по други частни въззивни производства, сроковете за 
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разглеждане на делата и за произнасяне са изключително кратки и по тях 

се ангажира времето и вниманието на всички членове на състава. 
Схемата по-долу илюстрира броя на откритите съдебни заседание, в 

които са участвали наказателните съдии и като докладчици, и като членове 

на съответния съдебен състав: 
 
 

 
 
 
Конкретната, индивидуална натовареност на съдиите през отчетната 

2022 г. е изразена в данните, приложени поотделно за двете отделения в 

съответните таблици. 
Таблиците са изготвени в съответствие със статистическите данни, 

съдържащи се в годишните статистически отчети за дейността на съда и 

детайлно представят количествените и качествените показатели, 

приложими за оценяване дейността на съдилищата към съответния момент 
– края на отчетната година. 

 
 
3.1. Справка за дейността на съдиите, разглеждали наказателни 

дела през 2022 г. 
 
 

3.1.1. БРОЙ И ВИДОВЕ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА ЗА РАЗГЛЕЖДАНЕ 
 
 

Таблица 6 
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В
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м
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н
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а
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в
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о
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н
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Ч
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т
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а
 

В
ъ
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в
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ч
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н
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т
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н
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А
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м
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н
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а
т
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в
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о
-

н
а

к
а

за
т
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н
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а
 

Ч
а
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н

и
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а
л

б
и

 

1. Мартин Данчев 6 151 157 20 14 0 105 16 0 0 
2. Радка Дражева 

- Първанова 17 123 140 22 14 1 85 17 1 0 

3. Галина Нейчева 14 142 156 15 19 1 105 14 2 0 
4. Яница Събева - 

Ченалова 2 0 2 2 0 0 0 0 0 0 

5. Пламен 

Стефанов 4 127 131 20 17 2 73 18 1 0 

6. Мая Величкова 0 48 48 7 3 1 30 7 0 0 
7. Анна 

Димитрова 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

8. Цанка 

Неделчева 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

9. Иван Манчев 

(командирован 

от РС-Сливен) 

0 53 53 8 7 0 31 7 0 0 

10. Светослава 

Костова 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 

11. Мартин 

Сандулов 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 

12. Ваня Ангелова 0 2 2 0 0 0 2 0 0 0 
13. Христина 

Марева 
0 2 2 0 0 0 2 0 0 0 

14. Симеон 

Светославов 
0 11 11 0 6 0 0 5 0 0 

 
 

3.1.2. БРОЙ НА СВЪРШЕНИТЕ  НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА ПО ВИДОВЕ ПРЕЗ 2022 г. 
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    Таблица 7 

 

№ Име и презиме на 

съдията-докладчик 

От общо свършените през отчетния период дела 
Решени по същество, в т.ч. по видове дела Прекратени, в т.ч. по видове дела 

О
б

щ
о
 

Н
а

к
.д

ел
а

 - 
І 

Н
а

к
.д

ел
а

 - 
ІІ

 
В

Н
А

Х
Д

 

Ч
Н

Д
 

В
Ч

Н
Д

 

Н
А

Х
Д

 

Ч
а

ст
н

и
 

ж
а

л
б

и
 

О
б

щ
о
 

Н
а

к
.д

ел
а

 - 
І 

Н
а

к
.д

ел
а

 - 
ІІ

 
В

Н
А

Х
Д

 

Ч
Н

Д
 

В
Ч

Н
Д

 

Н
А

Х
Д

 

Ч
а

ст
н

и
 

ж
а

л
б

и
 

1. Мартин Данчев 136 6 8 2 104 16 0 0 13 10 2 0 1 0 0 0 
2. Радка Дражева 

- Първанова 106 6 12 1 72 15 0 0 24 13 1 0 8 2 0 0 

3. Галина Нейчева 128 6 14 1 96 10 1 0 18 7 1 0 7 3 0 0 
4. Яница Събева - 

Ченалова 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5. Пламен 

Стефанов 103 2 13 2 69 16 1 0 15 13 0 0 1 1 0 0 

6. Мая Величкова 38 1 1 1 29 6 0 0 8 6 0 0 1 1 0 0 
7. Анна 

Димитрова 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

8. Цанка 

Неделчева 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

9. Иван Манчев 

(командирован 

от РС-Сливен) 
41 0 6 0 29 6 0 0 12 8 1 0 2 1 0 0 

10. Светослава 

Костова 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

11. Мартин 

Сандулов 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

12. Ваня Ангелова 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
13. Христина 

Марева 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

14. Симеон 

Светославов 10 0 5 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
 

3.1.3 ОБЩ БРОЙ СВЪРШЕНИ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА И ОСТАНАЛИ НЕСВЪРШЕНИ 

ДЕЛА КЪМ 31.12.2022 г. 
 

Таблица 8 
  

№ Име и презиме на 

съдията-докладчик 
Общ бр. свършени наказателни дела, в 

т.ч. по видове дела 
Останали несвършени наказателни 

дела, в т.ч. по видове 



 31 

О
б

щ
о
 

Н
а

к
.д

ел
а

 - 
І 

Н
а

к
.д
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а
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ІІ

 
В
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Ч

Н
Д

 

Н
А

Х
Д

 

Ч
а
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ж
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О
б

щ
о
 

Н
а

к
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а

 - 
І 

Н
а

к
.д
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а

 - 
ІІ

 
В

Н
А

Х
Д

 

Ч
Н

Д
 

В
Ч

Н
Д

 

Н
А

Х
Д

 

Ч
а

ст
н

и
 

ж
а

л
б

и
 

1. Мартин Данчев 149 16 10 2 105 16 0 0  4 4 0 0 0 0 0 0 
2. Радка Дражева 

- Първанова 130 19 13 1 80 17 0 0 10 3 1 0 5 0 1 0 

3. Галина Нейчева 146 13 15 1 103 13 1 0 10 2 4 0 2 1 1 0 
4. Яница Събева - 

Ченалова 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5. Пламен 

Стефанов 118 15 13 2 70 17 1 0 13 5 4 0 3 1 0 0 

6. Мая Величкова 46 7 1 1 30 7 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 
7. Анна 

Димитрова 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

8. Цанка 

Неделчева 

(командирована 

от РС-Сливен) 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

9. Иван Манчев 

(командирован 

от РС-Сливен) 
53 8 7 0 31 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10. Светослава 

Костова 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

11. Мартин 

Сандулов 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

12. Ваня Ангелова 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
13. 
 

Христина 

Марева 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

14. Симеон 

Светославов 10 0 5 0 0 5 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 

 
  
 
 
 
 
 

3.2. Справка за дейността на съдиите, разглеждали 

граждански и търговски дела през 2022 г. 
 

3.2.1. БРОЙ И ВИДОВЕ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА ЗА РАЗГЛЕЖДАНЕ 
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Таблица 9 
 
 

№ 
Име и презиме 

на съдията-
докладчик 

О
ст

а
н

а
л

и
 

н
ес

в
ъ

р
ш

ен
и

 
д

ел
а
 

в
 н

а
ч

а
л

о
т
о

 н
а

 п
ер

и
о

д
а

 (
б

р
.)

 
Р

а
зп

р
ед

ел
е
н

и
 

д
ел

а
 

п
р

ез
 

о
т
ч

ет
н

и
я

 п
ер

и
о

д
 (

б
р

.)
 

О
б

щ
о

 
д

ел
а

 
за

 
р

а
зг

л
еж

д
а

н
е 

п
р

ез
 о

т
ч

ет
н

и
я

 п
ер

и
о

д
 (

б
р

.)
 в т.ч. по видове дела (бр.) 

Г
р

а
ж

д
а

н
ск

и
 

д
ел

а
 

–
 І

-в
а
 

и
н

ст
а

н
.ц

и
я
 

Г
р

а
ж

д
а

н
ск

и
 

д
ел

а
 

–
 І

І-р
а
 

и
н

ст
а

н
ц

и
я
 

Ч
а

ст
н

и
 г

р
а
ж

д
а

н
ск

и
 д

ел
а
 

Т
ъ

р
г
о

в
ск

и
 д

ел
а
 

Ф
и

р
м

ен
и

 д
ел

а
 

Ч
а

ст
н

и
 ж

а
л

б
и

 

1. Снежана 

Бакалова 
28 33 61 27 0 4 29 1 0 

2. Надежда 

Янакиева 
3 69 72 0 43 0 0 1 28 

3. Мартин 

Сандулов 
3 82 85 0 51 0 0 1 33 

4. Христина 

Марева 
5 20 25 18 1 0 6 0 0 

5. Мария Блецова 7 73 80 0 51 0 0 1 28 
6. Светослава 

Костова 
30 113 143 88 0 4 51 0 0 

7. Ваня Ангелова 37 111 148 98 0 2 48 0 0 
8. Стефка 

Михайлова 
5 84 89 0 54 0 0 1 34 

9. Красимира 

Кондова 

(командирована 

от РС-Сливен) 

5 19 24 16 0 2 6 0 0 

10. Симеон 

Светославов 
2 57 59 0 39 0 0 0 20 

11. Мартин Данчев 0 1 1 1 0 0 0 0 0 
 
 
 
 
 
 

3.2.2. БРОЙ СВЪРШЕНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА ПО ВИДОВЕ КЪМ 31.12.2022 г. 
 
 
 

Таблица 10 
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№ Име и презиме на 

съдията-докладчик 

от общо свършените дела (бр.)  
решени по същество (бр.) прекратени (бр.) 

О
б

щ
о
 

Г
р

.д
ел

а
 –

 І 

Г
р

.д
ел

а
 –

 ІІ
 

Ч
а
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н

и
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р
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Д
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Т
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р
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о

в
с
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и
 

д
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а
 

Ф
и
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д
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Ч
а
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и
 

ж
а

л
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О
б

щ
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Г
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 І 

Г
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а
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 ІІ
 

Ч
а
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н

и
 г

р
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Д
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Т
ъ

р
г
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в
с
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д
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а
 

Ф
и

р
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д
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Ч
а
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н

и
 

ж
а

л
б

и
 

1. Снежана 

Бакалова 54 22 0 3 28 1 0 7 5 0 1 1 0 0 

2. Надежда 

Янакиева 59 0 33 0 0 1 25 9 0 6 0 0 0 3 

3. Мартин 

Сандулов 81 0 49 0 0 1 31 2 0 0 0 0 0 2 

4. Христина 

Марева 8 3 0 0 5 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

5. Мария Блецова 65 0 40 0 0 1 24 8 0 6 0 0 0 2 
6. Светослава 

Костова 77 38 0 3 36 0 0 17 12 0 1 4 0 0 

7. Ваня Ангелова 87 48 0 2 37 0 0 16 13 0 0 3 0 0 
8. Стефка 

Михайлова 74 0 47 0 0 1 26 12 0 6 0 0 0 6 

9. Красимира 

Кондова 

(командирована 

от РС-Сливен) 

16 10 0 2 4 0 0 7 6 0 0 1 0 0 

10. Симеон 

Светославов 49 0 30 0 0 0 19 8 0 7 0 0 0 1 

11. Мартин Данчев 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 
 
 

 
3.2.3. ОБЩ БРОЙ СВЪРШЕНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА И ОСТАНАЛИ НЕСВЪРШЕНИ 

ДЕЛА КЪМ 31.12.2022 г. 
 

Таблица 11 
 

№ 
Име и 

презиме на 

съдията-
докладчик 

Общ бр. свършени граждански дела, в 

т.ч. по видове дела 
Останали несвършени граждански 

дела, в т.ч. по видове 

О
б

щ
о
 

Г
р
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а
 - 

І 

Г
р
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а
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р
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г
о
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и
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Ч
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а
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О
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щ
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І 
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а
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д
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д
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Ч
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н

и
 

ж
а

л
б

и
 

1. Снежана 

Бакалова 61 27 0 4 29 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

2. Надежда 

Янакиева 68 0 39 0 0 1 28 4 0 4 0 0 0 0 

3. Мартин 

Сандулов 83 0 49 0 0 1 33 2 0 2 0 0 0 0 
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4. Христина 

Марева 9 4 0 0 5 0 0 16 14 1 0 1 0 0 

5. Мария 

Блецова 73 0 49 0 0 1 26 7 0 5 0 0 0 2 

6. Светослав

а Костова 94 50 0 4 40 0 0 49 38 0 0 11 0 0 

7. Ваня 

Ангелова 
10
3 61 0 2 40 0 0 45 37 0 0 8 0 0 

8. Стефка 

Михайлов

а 
86 0 53 0 0 1 32 3 0 1 0 0 0 2 

9. Красимира 

Кондова 

(командир

ована от 

РС-
Сливен) 

23 16 0 2 5 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

10
. 

Симеон 

Светослав

ов 
57 0 37 0 0 0 20 2 0 2 0 0 0 0 

11
. 

Мартин 

Данчев 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
 
 
 

5. ОБУЧЕНИЕ НА МАГИСТРАТИТЕ И СЪДЕБНИТЕ 

СЛУЖИТЕЛИ 
 

Въпреки продължилата и през 2022 г. епидемиологична обстановка в 

страната, традиционно провежданите обучения и участието на 

магистратите и съдебните служители в различни семинари, организирани 

от Националния институт на правосъдието се проведоха освен в 

дистанционно в он-лайн среда, но и в присъствена форма. 
Благодарение на отличната информационно-техническа база, 

поддържана в съда и традиционно установената възможност за 

повишаване на квалификацията и професионалните умения на 

магистратите и съдебните служители чрез Националния институт на 

правосъдието, през 2022 година се проведоха няколко обучения в 

дистанционен формат.  
Основен акцент в самообучението на магистратите и съдебните 

служители от специализираната администрация на съда беше 

задълбочената работа по въвеждане на информация по образуването, 
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движението и приключването на съдебните дела във внедрената в 

съдилищата в страната Единна информационна система в съдилищата 
(ЕИСС), чийто алгоритъм на работа коренно се различава от използваната 

по-рано Автоматизирана деловодна система – САС „Съдебно 

деловодство“.  
В приложената по-долу таблица  поименно  са изброени участниците 

– магистрати и съдебни служители, както и темите на обученията, 

реализирани от НИП по различни проекти и програми.  
 

Таблица 12  
 
 

магистрат длъжност обучение организатор 

Мартин Данчев Административ

ен ръководител 

„Проблеми на органите 

по чл.15 от Закона за 

СРС“ 

Национално 

бюро за 

контрол на 

СРС - 
присъствено 

„Използване на СРС по 

искане на 

прокуратурата“ 

НИП – онлайн 

обучение 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 
„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

Радка Дражева - 
Първанова 

Заместник-
административ

ен ръководител 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

 

 „Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

  

„Мерки за закрила на 

правото на 

интелектуална 

собственост, налагани 

НИП – 
дистанционно 

обучение 
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от митническите 

органи“ 
„Годишна 

конференция на 

Европейското 

имиграционно право 

2022“ 

Академия на 

Европейското 

право – 
дистанционно 

присъствие 

„Автотехнически 

експертизи“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 
„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение  

Пламен 

Стефанов Съдия 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район – 
Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

Галина Нейчева Съдия 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

Светослава 

Костова Съдия 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район – 
Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

Яница Ченалова Съдия 

„Защита на правото на 

собственост по чл.1 от 

Протокол № 1, ЕКПЧ“ 

НИП – 
смесено 

обучение 
„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

Симеон 

Светославов Младши съдия 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район – 

НИП – 
присъствено 

обучение 
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Бургас“ 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

Кристина 

Янкулова 
Съдебен 

помощник 

„Прилагане на 

актуалните езикови 

правила в работната 

среда на съдебния 

служител“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 

„Телесни повреди – 
спорни моменти в 

практиката“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 
„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район – 
Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП –

регионално 

присъствено 

обучение 

Юлия Славова Съдебен 

помощник 

„Защита на правото на 

собственост по чл.1 от 

Протокол № 1, ЕКПЧ“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 
„Въпроси по законовия 

режим на 

съпружеската 

имуществена общност“ 

НИП  - 
дистанционно 

обучение 

„Искове за собственост 

при твърдения или 

възражения за грешка 

или непълнота в 

кадастралната карта за 

имоти в урбанизирана 

територия и извън нея, 

реституирани по 

ЗСПЗЗ“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 

„Телесни повреди – 
спорни моменти в 

практиката“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 
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„Производства по 

исковете за оспорване 

и за установяване на 

произход от баща“ 

НИП – 
дистанционно 

обучение 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 
Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

„Организирана 

престъпна дейност – 
материалноправни и 

процесуални аспекти“ 

НИП – 
регионално 

присъствено 

обучение 

Илиян 

Михайлов 
Системен 

администратор 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

Мария Тодорова Съдебен 

регистратор 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

Ивайла 

Георгиева 
Съдебен 

секретар 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

Васил Чавдаров Домакин - 
снабдител 

„Зонално съвещание на 

съдии и съдебни 

служители от района 

на Апелативен район 

Бургас“ 

НИП – 
присъствено 

обучение 

 
 

5. ИЗВЪРШЕНИ ПРОВЕРКИ ВЪРХУ ДЕЙНОСТТА НА 
ОКРЪЖЕН СЪД – СЛИВЕН  И НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА В 

ОКРЪГА 
 

5.1. ГОДИШНИ ПЛАНОВИ ПРОВЕРКИ ВЪРХУ 

ДЕЙНОСТТА НА ОКРЪЖЕН СЪД - СЛИВЕН 
 
През 2022 г. Окръжен съд – Сливен е бил обект на една годишна 

планова проверка, осъществена на основание чл.106, ал.1, т.7 от ЗСВ и 
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Заповед № АД-06-227/22.11.2022 г. на Административен ръководител - 
председател на Апелативен съд – Бургас.  За обхвата на комплексната 

проверката в съда е представен предварителен план за извършване  
проверка на организацията на дейността на съдиите от Окръжен съд – 
Сливен за периода от 01.01.2022 г. до 30.11.2022 г. Членовете на комисията 

по извършване на проверката не са констатирали пропуски и слабости в 

цялостната дейност на съда.  
В Доклада с резултатите  от проверката и констатациите, направени 

при проверка на дейността на съдиите от Окръжен съд – Сливен за 

посоченият по-горе период са направени две препоръки. Първата от тях 

коментира създаването на такава организация на работа и предприемане на 

мерки, които да гарантират недопускане на връщане в Окръжен съд – 
Сливен на дела за отстраняване на нередовности, както и за 

администриране на жалбите. Втората направена препоръка е по отношение 

на спрените дела. Тук Комисията препоръчва в съда да бъде утвърден 

способ чрез нарочен формуляр със съответните реквизити, който да се 

попълва от деловодителя и да се прилага към всяко от спрените дела, или 

чрез издаване на нарочни разпореждания от съдията-докладчик по делото, 

с цел документирането на извършването на проверка по този вид дела. 

Препоръката е този вид проверки по спрените дела да се извършват 

ежемесечно. 
 
5.2. ГОДИШНИ ПЛАНОВИ ПРОВЕРКИ ВЪРХУ 

ДЕЙНОСТТА НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА ОТ СЛИВЕНСКИЯ 

СЪДЕБЕН ОКРЪГ 
 

В изпълнение разпоредбата на чл.86, ал.1, т.6 от Закона за съдебната 

власт, със Заповед № РД-13-97/08.11.2022 г., Административният 

ръководител на Окръжен съд – Сливен е определил съставите на 

комисиите за извършване на проверки на организацията на работа и 

дейността на съдиите от районните съдилища в градовете Сливен, Нова 

Загора и Котел по отношение образуването и насрочването на съдебните 

дела, изготвянето на съдебните актове в законоустановените срокове, и 

организацията на съдебното изпълнение, и на службите по вписванията за 

периода от 01.12.2021 г. до 30.11.2022 г. 
Към момента на изготвянето на настоящия отчетен доклад са 

представени доклади за извършените проверки върху дейността на 
Районен съд – Сливен, Районен съд – Котел и върху дейността на Служба 
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„Съдебно изпълнение“ и Службата по вписванията към Районен съд – 
Сливен. 

В представения Доклад за дейността на съдиите от гражданското 

отделение на Районен съд – Сливен е направен извод, че за проверявания 

период не са допуснати множество съществени нарушения при 

образуването, воденето и администрирането на делата и че се спазват 

законоустановените срокове. Комисията, извършила проверката, 
препоръчва за преодоляване на неоправданото забавяне по част от 

гражданските дела, да се обърне внимание на съдията-докладчик да вземе 

мерки за преодоляване на забавянето и посочва, че за тази цел, би било 

възможно ангажирането на съдебните помощници, назначени в Районен 

съд – Сливен. 
Комисията, назначена за извършване проверка на дейността на 

съдиите от наказателното отделение на Районен съд – Сливен е направила 

препоръки да бъдат взети необходимите организационни мерки от страна 

на ръководството на съда за недопускане насрочването на дела извън 

предвидените в закона срокове. Препоръчва се също така, насрочването на 

делата в тримесечен срок да се извършва задължително след писмено 

искане на конкретния съдия-докладчик до административния ръководител 

на съда, респ. след получаване на изричното писмено разрешение за това, 

изготвено в съответната процесуална форма. Направена е препоръка и по 

отношение наличието на неточна информация за имената на съдиите-
докладчици в деловодния софтуер „САС – съдебно деловодство“, която се 

изразява в предприемане на организационни мерки за коригирането й. 
Направените констатации по отношение организацията на дейността 

в Служба „Съдебно изпълнение“ към Районен съд – Сливен обобщават 

заключението, че през ревизирания период се наблюдава тенденция към 

намаляване броя на образуваните изпълнителни дела. Сумата събрана от 

съдебните изпълнители също е намаляла значително в сравнение с 

предходни години. Наблюдава се тенденция на леко понижение на броя на 

входящите и изходящите документи. Констатирано е и леко намаление на 

броя на депозираните жалби против действията на ДСИ. Броят на 

отменените актове продължава да е около 50 % през проверявания период. 

Констатирано е също така, че броят на направените самоотводи от ДСИ е 

намалял, и че към момента на проверката СИС има ръководител, което 

способства за по-добрата организация в дейността на службата. 
Препоръчва се предприемането на действия, които да доведат до 

подобряване на този показател и намаляване на делата, по които се 

уважават жалбите против действията на ДСИ. 
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Проверката по организацията на дейността на Службата по 

вписванията към Районен съд – Сливен е констатирала, че през 

ревизирания период е налице намаляване броя на отказите за вписване, 

както и на обжалваните откази. Изведен е изводът, че с оглед броя на 

обжалваните откази за вписване, сравнен с големия брой извършени 

вписвания, е налице една добра тенденция за минимално постановени 

откази, както и минималното им обжалване. Общото заключение в 

Доклада от проверката е, че в Служба по вписванията – Сливен е създадена 

много добра организация на работа. 
В Доклада за извършената проверка на организацията и дейността на 

съдиите от Районен съд – Нова Загора за периода от 01.12.2021 г. до 

30.11.2022 г. се съдържа обобщена констатация, че за посочения период от 

време не са допуснати нарушения при образуването, воденето и 

администрирането на делата, че се спазват законоустановените срокове за 

разглеждане на делата. Отбелязано е, че в съда е изградена много добра 

организация, както по отношение работата на съдиите, така и на съдебните 

служители.  
Наред с това, Комисията по проверката е извела няколко препоръки 

отделно по отношение на гражданските и на наказателните дела.  
Една от препоръките, касаещи организацията на работа и дейността 

по гражданските дела е тази: „С определението за назначаване на съдебна 

експертиза, съдът поименно да определя вещото лице.“ Втората препоръка 

изисква назначаването на особен представител да се извършва след като 

постъпи писмо от Адвокатската колегия и преди подаване на отговор на 

исковата молба от особения представител. 
По отношение на наказателните дела, Комисията е направила 

следните препоръки: 
- да се вземат мерки за недопускане на пропуски, налагащи 

връщане на делата от въззивната инстанция за администриране и да се 

създаде регистър на делата, върнати от горната инстанция за 

администриране; 
- да се изисква писмено разрешение от административния 

ръководител на съда, разпоредителното заседание по дела от общ характер 

да се насрочва в по-дълъг срок, но не повече от 3 месеца,по чл.247б, ал.2, 

т.1 от НПК; 
- АНД да се насрочват за разглеждане в едномесечния срок по 

чл.376, ал.1 от НПК; 
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- при първоначално вземане на мярка за неотклонение, съдът 

незабавно да разглежда делото, съобразно разпоредбата на чл.64, ал.3 от 

НПК.  
Констатациите, дадени в Доклада за организацията и дейността на 

съдиите от Районен съд – Котел показват наличие на много добра 

организация на работа, въпреки съществуващите проблеми с кадровата 

обезпеченост на съда с достатъчен щатен брой съдии. 
 

6. СГРАДЕН ФОНД, ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И 

ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ 
 

6.1. СГРАДЕН ФОНД 
 

 Съдебната палата в гр.Сливен представлява бивш Партиен дом с 

повече от 50 годишна експлоатация.  
В сградата се помещават и извършват дейностите си Окръжен съд – 

Сливен, Районен съд – Сливен, Окръжна прокуратура – Сливен, част от 

щатната численост на Районна прокуратура – Сливен, щатът на ОЗ 

„Охрана – Сливен” при ГД „Охрана” на Министерство на правосъдието и  

служители на Агенцията по вписванията.  
Персоналът на Окръжен съд – Сливен осъществява дейността си  в 

15 бр. съдийски кабинети; 14 бр. канцеларии; 3 бр. съдебни зали; една стая 

за класифицирана информация и три архивни помещения.   
В годишния отчетен доклад за дейността на Окръжен съд – Сливен 

беше отчетено, че през м.август 2021 г. приключиха ремонтните работи по 

хидроизолацията на цялата покривна конструкция сградата. Ремонтът 

беше извършен с цел трайно предотвратяване на наводнения от течове 

през неизолирани покривни участъци, както и предотвратяването на 

аварии по ел.инсталацията, унищожаване на документи и влошаване на 

нормалните условия на труд.  
За съжаление, последвалите през пролетта на 2022 г. дъждовни дни, 

някои от които обилно придружени с градушки, доведоха до затлачването 

на две от вертикалните и преминаващи през сградата чугунени 

отводнителни тръби, които са поддали на водното напрежение като са 
били частично скъсани свързващите ги елементи. Вследствие на тези 
скъсвания бяха наводнени работни помещения, ползвани от Районен съд – 
Сливен и от служби на Агенция по вписванията. Ето защо, освен 

изпращането на своевременен сигнал до съответното застрахователно 

дружество и регистрирането на щетата , административното ръководство 
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на Окръжен съд – Сливен изпрати и мотивирано искане за спешно 

актуализиране на бюджетната сметка на институцията, с оглед извършване 

на спешна подмяна на поне две от водосточните, отводнителни тръби, 

попадащи в най-ниската покривна точка, както и извършването на по-
следващ етап и на допълнителни ремонтни работи по отстраняването на 

щетите в засегнатите от наводнението помещения. 
Благодарение на навременните действия на Комисия „Управление на 

собствеността“ и на Комисия „Бюджет и финанси“ при Висшия съдебен 

съвет, с Решение по протокол № 25/21.07.2022 г., Пленумът на ВСС даде 

съгласието си за увеличение на бюджета на Окръжен съд – Сливен за 2022 

г. по § 10-00 „Издръжка“ и осъществяването на неотложната подмяна на 

дефектиралите отводнителни тръби, и последващите ремонтни дейности 

приключиха на 29.09.2022 г.  
Години наред, в своите годишни отчетни доглади, Окръжен съд – 

Сливен в качеството си на стопанин на сградата излагаше открито и 

последователно намерението си да направи възможното, както по 

отношение на приобщаването на неизползваеми площи в сградата и 

преобразуването им в използваема площ с административно 

предназначение, така и по отношение оптимизирането на енергийната 

ефективност чрез подмяната на топло-подаващата абонатна станция. 
И така, през 2022 г., един от основните и дългогодишни проблеми, 

които съществуваха в материално-техническо отношение и в 

изключително висока степен рефлектираха върху всички институции, 

настанени в сградата беше частично решен. Със свое решение по т.1.5. по 

протокол № 31/17.08.2022 г. и в изпълнение на пълномощията, 

предоставени й от Пленума на ВСС, Комисия „Бюджет и финанси“ 

актуализира бюджетната сметка на Окръжен съд Сливен по § 52-00 
„Придобиване на ДМА“ със сумата от 41 328 лв. за реконструкция, 

доставка и монтаж на топло-разпределителна абонатна станция в Съдебна 

палата – Сливен. Строителната площадка беше открита на 01.11.2022 г., а 

новото топло-разпределително съоръжение беше доставено, монтирано и 

готово за експлоатация непосредствено преди стартирането на есенно-
зимния отоплителен сезон в края на 2022 г. Значително по-трудоемки и 

изискващи време се оказаха съпътстващите мероприятия по 

демонтирането на останали неизползваеми и ерозирали метални части от 

инсталацията на старото котелно помещение, вкл. демонтаж на тухли от 

зидани котли от времето, когато в сградата се е поддържала локална 

отоплителна система, използваща течно гориво - нафта, както и тяхното 

изнасяне, извозване и предаване на вторични суровини. 
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Така при финансова възможност в бъдеще време, освободената 

вътрешна за сградата площ може да бъде реконструирана и 

реорганизирана по начин, който със сигурност би удовлетворил всички 

съдебни институции, помещаващи се в съдебната палата.    
Наред с това и с цел оптимизиране на работните площи и тяхното 

ефективно използване през отчетната 2022 г. помещение с площ от около 

50 кв.м. беше преобразувано по начин, който позволи обособяването на 

две отделни работни помещения. Цялото предишно помещение (стени и 

таван) беше облицовано с дървена ламперия, чието добро състояние не 

наложи демонтирането и извеждането й от употреба, още повече, че 

наличието й осигурява добра шумо- и топло-изолация. Освен това, 

запазването на ламперията снижи в значителна степен стойността на 

извършените строително-ремонтни работи по изграждането на преградни 

стени и оформлението на новите помещения. Осъществяването на тези 

ремонтни работи беше възможно в изпълнение на Решение по т.1.6. по 

протокол № 31/17.08.2022 г. от заседание на комисия „Бюджет и финанси“ 

към Пленума на Висшия съдебен съвет, като стойността на ремонтните 

работи възлезе на 10 148,95 лв. с вкл. ДДС.  
В резултат на реализираните бюджетни икономии, в края на 

отчетната 2022 г., Окръжен съд – Сливен успя да осъществи и подмяната 
на подовото покритие, както и възстановяването на част от 

компроментирана таванска замазка чрез монтирането на растерен таван в 

зала № 201 „Библиотека“. Помещението с площ от 40 кв.м. се ползва и 

като основна алтернатива при провеждането на общите събрания на 

съдиите от двете съдилища, настанени в сградата. Общата стойност на този 

текущ ремонт възлезе на 4 535,78 лв., с вкл. ДДС. 
 
6.2. ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ  
   
Информационно-техническото осигуряване на Окръжен съд – 

Сливен е на много добро ниво. Изградената в съда локална мрежа 

обслужва общо 53 работни станции, като до всяка от тях е осигурен 

постоянен достъп до Интернет. Всички работни места са оборудвани с 

персонални компютри. Голяма част от персоналните компютри работят 

под операционната система Windows 7 Profesional, а на тези от по-нов клас 
е инсталирана операционната система  Windows 10 Profesional. В Окръжен 

съд – Сливен е налице изградена свързаност към Единния електронен 

портал на ВСС. 
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От 01.03.2021 г. и през цялата 2022 г. Окръжен съд – Сливен 

постоянно адаптира своите човешки и технически ресурси към 
функционалните особености на Единната информационна система на 

съдилищата (ЕИСС), създадена и внедрена в изпълнение на дейностите по 

Договор № ВСС-495/16.01.2016 г., сключен между Висшия съдебен съвет и 

„Информационно обслужване“ АД, както и в изпълнение на Проект 

„Създаване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските 

съдилища и прокуратури и разработване на Единна информационна 

система на съдилищата.  
Паралелно с използването на ЕИСС и тъй като в Окръжен съд – 

Сливен все още са налице неприключили съдебни производства, по 11 бр. 

първоинстанционни граждански дела и по 4 бр. търговски дела, чието 
електронно управление от образуването им в предходни години до 

момента се осъществява чрез предишния деловоден софтуер -  „САС – 
съдебно деловодство“.  

Изградената софтуерна среда в Окръжен съд – Сливен обхваща и 

следните програмни продукти: 
- Правно-информационна система – „Апис”, включваща модулите: 

право, евро-право, практика и финанси; 
- Счетоводна програма „,dWare Business Processor, v.5.22” на Висшия 

съдебен съвет;  
- „RZWIN” – програмен продукт за изчисляване трудовите 

възнаграждения на щатния персонал и възнагражденията на съдебните 

заседатели;  
- „HONWIN” – програмен продукт за изчисляване възнагражденията 

на вещи лица и за лица, наети по граждански договори; 
- „PLDWIN” – програмен продукт, обслужващ операциите по 

създаване на платежни документи; 
 - „LSWIN“ - програмен продукт за управление на човешки ресурси. 
Съдът публикува информация за дейността си на Интернет-

страницата си на адрес: https://sliven-os.justice.bg/,  където се поддържа 

календар за насрочените дела, публикуват се постановените съдебни 

актове, осигурена е текуща информация, относно дължимите държавни 

такси, банковите сметки на съда, вътрешни правилници и инструкции за 

дейността и стандартни образци и формуляри. Чрез интернет-страницата 

на съда се достъпва Единния портал за електронно правосъдие за 

получаване на информация относно съдебните дела и постановените по тях 

съдебни актове. 
 

https://sliven-os.justice.bg/
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ІІ. РАЙОНЕН СЪД – СЛИВЕН 
 
1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 
1.1. Магистрати 

 
От началото на отчетния период до 30.05.2022 г. в Районен съд – 

Сливен по щат са били утвърдени 78 щатни длъжности: административен 

ръководител - председател,  заместник на  административния ръководител 

- заместник председател, 15 районни съдии, ръководител Служба по 

вписванията и двама съдии по вписванията, ръководител служба „Съдебно 

изпълнение“ и четирима държавни съдебни изпълнители, както и 53 

съдебни служители. 
След 30.05.2022 г. до края на отчетния период магистратските 

длъжности са 16 бр., разпределени както следва: административен 

ръководител - председател,  заместник на  административния ръководител 

- заместник председател и 14 районни съдии, тъй като считано от 

30.05.2022 г.  щатната численост на Районен съд – Сливен е намалена с 1 

/една/ щатна бройка за длъжността „съдия“, съгласно Решение по протокол 

№ 17 от заседание на СК на ВСС, проведено на 19.04.2022 г., с което съдия 

Давчева е преназначена на основание чл. 194, ал.1 от ЗСВ на длъжност 

„съдия“ в Районен съд – Пловдив. 
За периода от 01.01.2022 г. до 30.05.2022 г. в РС – Сливен реално са 

работили 15 магистрати. 
За периода от 30.05.2022 г. до 20.06.2022 г. в РС – Сливен реално са 

работили 14 магистрати. 
За периода от 20.06.2022 г. до 31.12.2022 г. в РС – Сливен реално са 

работили 15 магистрати. 
Заместник председателят Георги Тодоров Бозуков със Заповед № 

2519/27.09.2018 г. на Председателя на Върховния административен съд бе 

командирован, считано от 01.10.2018 г. в Административен съд София – 
град до завръщане на съдия, но за не повече от 12 месеца и в последствие 

със Заповед № 2842/22.11.2019 г. на Председателя на ВАС същия е 

командирован на незаета длъжност "Съдия" в АССГ.  
Съдия Иван Манчев Димитров бе командирован в Окръжен съд – 

Сливен, поради невъзможност за формиране на наказателни въззивни 

състави, за периода от 10.01.2022 г. до 30.06.2022 г., съгласно Заповед № 

АД-05-01/06.01.2022 г. на и.ф. административен ръководител - председател 

на Апелативен съд - Бургас. 
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 Съдия Красимира Делчева Кондова  бе командирована в Окръжен 

съд – Сливен за периода от 20.06.2022 г. до 26.09.2022 г  на незаета щатна 

бройка, като съдия в гражданско отделение, съгласно Заповед № АД-05-
47/14.06.2022 г. на и.ф. административен ръководител – председател на 

Апелативен съд – Бургас, а за периода от 12.12.2022 г. до 28.02.2023 г. бе 

командирована в Районен съд – Котел на незаета щатна бройка, съгласно 

Заповед № РД-13-110/08.12.2022 г. на административния ръководител – 
председател на Окръжен съд – Сливен. 

С Решение по протокол № 48/20.12.2022 г. на СК на ВСС, считано от 

датата на вземане на решението, г-н Георги Тодоров Бозуков е освободен 

от заеманата длъжност „заместник на административния ръководител - 
заместник-председател“ на Районен съд - Сливен, на основание чл. 160, 

във връзка с чл. 165, ал. 1, т. 2 от ЗСВ и е преназначен на основание чл. 

169, ал. 5 от ЗСВ, на заеманата преди назначаването му за „заместник на 

административния ръководител - заместник-председател“ на Районен съд - 
Сливен длъжност „съдия“ в Районен съд - Сливен. 

В края на отчетния период в Районен съд – Сливен има една незаета 

щатна бройка за длъжност „заместник на административния ръководител - 
заместник-председател“. 

Административното ръководство на Районен съд – Сливен за 

периода от 01.01.2022 г. до   17.05.2022 г. се осъществяваше от г-жа Живка 
Кирилова – и.ф. адм. ръководител - председател, като с Решение по 

протокол № 20/17.05.2022 г. на СК на ВСС г-жа Кирилова бе освободена 

от изпълнение на функциите, и на основание чл. 175, ал.4, изр.2 от ЗСВ бе 

определена г-жа Петя Манова за изпълняващ функциите „административен 

ръководител – председател“ на Районен съд – Сливен. 
В Районен съд – гр. Сливен са обособени две отделения – гражданско 

и наказателно, като магистратите са разпределени в същите по състави, 

както следва: 
В Гражданско отделение са обособени 9 /девет/ състава. 
В Наказателно отделение са обособени 7 /седем/ състава.  
От 01.01.2022 год. до 31.12.2022 г. в Районен съд – Сливен са 

работили Ръководител служба „Съдебно изпълнение“ и четирима 

държавни съдебни изпълнители.  
От 01.01.2022 год. до 31.12.2022 г. в РС – Сливен са работили един 

ръководител Служба по вписванията и двама съдии по вписванията. 
 

1.2. Съдебна администрация 
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Съдебната администрация в Районен съд – гр. Сливен е разпределена 

в обща и специализирана администрация, като по щат  са утвърдени 53 

бройки за съдебни служители, като към края на отчетния период всички са 

заети. 
През отчетния период бе проведен конкурс за 2 свободни щатни 

бройки за длъжността „съдебен помощник“, за 2 свободни щатни бройки 

за длъжността „съдебен деловодител“, за 1 свободна щатна бройка за 

длъжността „съдебен секретар“ и за 1 свободна щатна бройка за 

длъжността „системен администратор“.  
Общата администрация включва следните длъжности: съдебен 

администратор, административен секретар, главен счетоводител, 

счетоводител, човешки ресурси и статистик, касиер, 2-ма системни 

администратори и  технически длъжности: 1 шофьор – домакин и 

технически изпълнител и двама чистачи. 
Специализирана администрация в Районен съд – гр. Сливен включва: 

2  съдебни помощници, 1 завеждащ служба „Съдебни секретари” и 15 

съдебни секретари; 1 завеждащ служба „Деловодство” и 9 съдебни 

деловодители; 1 завеждащ служба „Връчване на призовки и съдебни 

книжа” и 4-ма призовкари; 2-ма деловодители „Регистратура”, 2-ма 

архивари, 2 – ма  деловодители в Бюро “Съдимост”, 2-ма деловодители в 

СИС и 1 секретар в СИС. 
В гражданско деловодство на Районен съд – гр. Сливен по щат са 5-

ма деловодители. Деловодителите в гражданско деловодство обработват 

делата на 9 съдии, разглеждащи граждански дела.  
Понастоящем по щат в наказателно деловодство са 4-ма 

деловодители. Освен това в наказателно отделение работи и завеждащ 

служба „Деловодство”, той и завеждащ регистратура „Класифицирана 

информация“, която отговаря за гражданско и наказателно отделение.  
В служба „съдебни секретари” работят общо 15 съдебни секретари и 

завеждащ служба „Съдебни секретари”, всеки от които с конкретен съдия, 

като по щат районните съдии са 16 бр.  
В бюро „Съдимост” и в „Регистратура” на Районен съд – Сливен 

работят по двама деловодители, като на  деловодителите в „Регистратура” 

е възложено да сканира всички новопостъпили книжа, въз основа на които 

се образуват гражданските и наказателните дела, както и по образуваните 

вече дела.  
В служба „Архив” на Районен съд – Сливен работят двама 

служители на длъжност "архивар". 
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2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА 
 

През 2022 г. в Районен съд – Сливен са постъпили общо 7319 бр. 

дела /наказателни и граждански/ т.е. наблюдава незначително намаляване 

на постъплението на делата, което е с 377 бр. по-малко от предходната 

година. Свършени са общо 7463 бр. дела т.е. повече отколкото е било 

годишното постъпление. 
При сравнение на данните за постъпилите и свършените дела / общо 

граждански и наказателни / през отчетната спрямо предходните три години 
се установява, че през 2019 г. са постъпили общо 8956 бр. дела, а са били 

свършени общо 8834 бр. дела; през 2020 г. са постъпили общо 6506 бр. 

дела и са приключени 6689 бр. дела; през 2021 г. са постъпили общо 7696 

бр. дела и са приключени 7428 бр. дела. 
Средната продължителност на разглеждане на делата – от 

постъпване до постановяване на съдебен акт е както следва: от общо 

свършени 7463 бр. дела, от които 5907 бр. граждански и 1556 бр. 

наказателни дела, в срок до 3 месеца са свършени общо 6688 бр. дела, от 

които 5561  бр. граждански и 1127 бр. наказателни дела.    
През отчетения период в срок от три месеца са приключили 90 % т.е. 

6688 бр. дела/ от всички постъпили дела в Районен съд - Сливен, за 2021 г. 

този процент е бил 89 %. Магистратите през отчетния период значително 

са подобрили бързината на правораздаване, въпреки минималното 

нарастване на процента на приключени дела в тримесечен срок. 
 
2.1. Движение на наказателните дела 

 
През отчетния период са били образувани общо 1485 бр. наказателни 

дела, като несвършените от предходен период са 330 бр., или общо през 

отчетния период са разглеждани 1815 бр.  наказателни  дела.  
От тях свършени дела са  1556 бр., като останалите несвършени дела 

в края на отчетния период са 259 бр. наказателни дела. От всичко 

свършените дела в тримесечен срок са приключили 1127  бр. явяващи се  

72 %  от всички наказателни.  
Тенденцията за намаляване постъплението на наказателните дела 

през последните години се запазва и през 2022 г., видно от данните за 
постъпилите общо наказателни дела и остатъка на тяхната висящност към 

31.12.2022 г. в съпоставка с предходните три години: през 2019 г. са 

постъпили 1876 бр. наказателни дела и е имало висящи от предходни 

години 292 бр.; през 2020 г. са постъпили 1710 бр. наказателни дела и е 
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имало висящи от предходни години 318 бр.; през 2021 г. са постъпили 1554 
бр. наказателни дела и е имало висящи от предходни години 383 бр. 

Въз основа на посочените данни е видно, че магистратите през 2022 

г. са приключили по-голям брой дела, отколкото са постъпили през 

годината, което е показател за тяхната организираност и срочност.  
Следва да се отчете обстоятелството, че през целия отчетен период 

реално са работили  5-ма наказателни съдии, вместо по щат 7, с оглед 

командироването на двама от тях, както и преместването на един съдия в 

РС – Пловдив. Въпреки, че постъплението на делата е намаляло, то 

съдиите в наказателно отделение са били значително натоварени, като 

несвършените дела в края на периода е само 259 бр. 
През отчетния период са били образувани общо 529 бр. дела от общ 

характер, като несвършените от предходен период са 123 бр. или общо 

през отчетния период са разглеждани 652 бр. дела от общ характер. От тях 

свършени дела са 546 бр., като останалите несвършени дела в края на 

отчетния период са 106 бр. от общ характер. Съдените лица по 

постъпилите и несвършени от предходен период дела от общ характер са 

били 622 бр., като са оправдани 13 лица, а са осъдени 569 лица. В срок до 3 

месеца са приключили 414 бр. дела /76 % от свършените дела от общ 

характер/. 
Наложилата се практика и форма за бързо приключване на делата е 

сключване на споразумение между подсъдимия и прокуратурата, като по 

този начин са приключили  почти 70% от наказателните общ характер 

дела, образувани в Районен съд - Сливен.  
От всички постъпили дела от общ характер по видове постъпления 

по глави от НК са: 
По Глава ІІ от НК – Престъпления против личността през 

отчетния период са постъпили и образувани общо 53 бр. дела, като 

несвършените от предходен период са 18 бр. или общо през отчетния 

период са разглеждани 71 бр. дела по тази глава от НК. От тях свършени 

дела са 53 бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния период 

са 18 бр. Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен 

период дела от Глава ІІ от НК са били 56 бр., а са осъдени 44 лица.  
По Глава ІІІ от НК – Престъпления против правата на 

гражданите през отчетния период са постъпили и образувани 7 бр. дела, 

като 2 бр. са останали несвършени от предходен период или общо през 

отчетния период са разглеждани 9 бр. дела по тази глава от НК. От тях 

свършени дела са 8 бр., а са останали несвършени  1 бр. дело в края на 



 51 

отчетния период. Съдените лица по свършените дела са били 9 бр. и 8 бр. 

са осъдени. 
По Глава ІV от НК – Престъпления против брака, семейството 

и младежта през отчетния период са постъпили и образувани общо 31 бр. 

дела,  а несвършените от предходен период са 7 бр. или общо през 

отчетния период са разглеждани 38 бр. дела по тази глава от НК. От тях 

свършени дела са 29 бр., като останалите несвършени дела в края на 

отчетния период са 9 бр. Съдените лица по постъпилите и несвършени от 

предходен период дела от Глава ІV от НК са били 35 бр. и са осъдени -  34 
лица. 

По Глава V от НК – Престъпления против собствеността през 

отчетния период са постъпили и образувани общо 202 бр. дела, като 

несвършените от предходен период са 53 бр. или общо през отчетния 

период са разглеждани  255 бр. дела по тази глава от НК. От тях свършени 

дела са 201 бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния 

период са 54 бр. Съдените лица по постъпилите и несвършени от 

предходен период дела от Глава V от НК са били 264 бр., 8 са оправдани, а 

са осъдени 238 лица. 
По Глава VІ от НК – Престъпления против стопанството през 

отчетния период са постъпили и образувани общо 8 бр. дела, като 

несвършените от предходен период са 2 бр. или общо през отчетния 

период са разглеждани  10 бр. дела по тази глава от НК. От тях свършени 

дела са 7 бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния период 

са 3 бр. Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен период 

дела от Глава VІ от НК са били 8 бр., като 8 лица са осъдени, няма 

оправдани. 
По Глава VІІІ от НК – Престъпления против дейността на 

държавни органи, обществени организации и лица изпълняващи 

публични длъжности през отчетния период са постъпили и образувани 

общо 5 бр. дела, като 6 бр. дела са  останали за разглеждане от предходен 

период по тази глава от НК или общо за разглеждане през отчетния период 

са били 11 бр. дела. През отчетния период са свършени 11 бр. дела. 

Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен период дела от 

Глава VІІІ от НК са били 11 бр., като 7 лица са осъдени, 1 лице е 

оправдано, 1 лице е освободено от наказателна отговорност и му е 

наложено административно наказание по чл. 78а от НК, 1 лице е с 

наложена глоба и 1 лице е с наложено наказание „пробация“. 
По Глава ІХ от НК – Документни престъпления през отчетния 

период са постъпили и образувани общо 6 бр.  дела, като несвършените от 
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предходен период са 3 бр. или общо през отчетния период са разглеждани    

9 бр. дела по тази глава от НК. От тях свършени дела са 8 бр., като 

останалите несвършени дела в края на отчетния период са 1 бр. Съдените 

лица по постъпилите и несвършени от предходен период дела от Глава ІХ 

от НК са били 8 бр., като са осъдени 7 бр. лица. 
 По Глава Х от НК – Престъпления против реда и общественото 

спокойствие през отчетния период са постъпили и образувани общо 3 бр. 

дела, като 2 дела са останали несвършени от предходен период или общо 

за разглеждане през отчетния период са 5 бр. дела, като всички са 

свършени. Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен 

период дела от Глава Х от НК са били 5 бр., като са осъдени 4 бр. лица. 
По Глава ХІ от НК – Общоопасни престъпления през отчетния 

период са постъпили и образувани общо 214 бр. дела, като несвършените 

от предходен период са 30 бр. или общо през отчетния период са 

разглеждани    244 бр. дела по тази глава от НК. От тях свършени дела са 

224 бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния период са 20 

бр. Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен период дела 

от Глава ХІ от НК са били 226 бр., като са осъдени 219 лица, 1 лице е 

оправдано. 
По Глава ХІІ от НК – Престъпления против отбранителната 

способност на Републиката за отчетния период няма образувани 

наказателни дела от общ характер по тази глава от НК, както и няма 

такива, които да са останали несвършени от предходен период. 
През 2022 г. са постъпили и образувани 50 наказателни дела от 

частен характер, като несвършените от предходен период са били 27 бр. 

Общо за разглеждане наказателни дела от частен характер през отчетния 

период са били 77 бр. От тях са свършени 49 бр. дела, като в края на 

периода са останали несвършени 28 бр. дела.  
Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен период 

наказателни дела от частен характер са били  58 бр., като са оправдани 10 

лица, а са осъдени 6 лица.  По-голямата част от тези дела са прекратени 

поради оттегляне на тъжбата или поради постигане на съдебна или 

извънсъдебна спогодба и поради тази причина подсъдимите по тези дела 

не се отчитат като оправдани и осъдени. В срок до 3 месеца са приключили 

19 бр. дела / 39%/ от свършените дела от частен характер.  
Ниският процент на свършените в 3-месечен срок наказателни дела 

от частен характер се дължи на обстоятелството, че същите се отлагат 

многократно по искане на тъжителя или на подсъдимия за постигане на 

извънсъдебно споразумение и оттегляне на тъжбата, както и поради 
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липсата на досъдебно разследване в тези производства, като страните 

трудно организират събирането на доказателства, а това води до отлагане 

на заседанията за разпити на свидетели или за назначаване на експертизи. 
През отчетния период са постъпили и образувани 105 наказателни 

дела по чл. 78 А от НК, като несвършените от предходен период са били 8 

бр. Общо за разглеждане наказателни дела по чл. 78 А от НК през 2022 г. 

са били 113 бр. От тях са свършени 100 бр. дела, като в края на периода са 

останали несвършени 13 бр. дела.  
Съдените лица по постъпилите и несвършени от предходен период 

наказателни дела по чл. 78 А от НК са били 113 бр., като са осъдени 96 

лица, а 4 лица са оправдани. В срок до 3 месеца са приключили 94 бр. дела 

/94%/ от свършените дела по чл. 78 А от НК.  
Постъпилите и образувани наказателни дела за определяне на общо 

наказание по чл. 23-27 от НК /кумулации – чл. 306, ал.1, т.1 от НПК/ са 94 
бр., като несвършените от предходен период са били 5 бр. Общо за 

разглеждане наказателни дела за определяне на общо наказание по чл. 23-
27 от НК /кумулации – чл. 306, ал.1, т.1 от НПК/ през 2022 г. са били 99 бр. 

От тях са свършени 83 бр. дела, като в края на периода са останали 

несвършени 16 бр. дела. 
Постъпилите и образувани производства по молби за реабилитация 

са 8 бр., като несвършените от предходен период са били 2 бр. Общо за 

разглеждане наказателни дела образувани по молби за реабилитация през 

2022 г. са били 10 бр., като всички са свършени през отчетния период. 
През 2022 г. са образувани 8 бр. наказателни производства по 

предложение за принудителни медицински мерки по чл. 89 от НК, като 7 

бр. от тях са свършени и 1 бр. е останало несвършено към края на отчетния 

период. 
Постъпили и образувани са също така и 3 бр. наказателни 

производства по ЗБППМН, като няма несвършените от предходен период 

дела. През отчетния период делата са приключили с решение. Няма 

несвършени дела от този вид в края на периода. 
Внесените обвинителни актове и споразумения през отчетния период 

са 529 бр., като въз основа на тях са образувани 529 бр. дела от общ 

характер.  
Върнатите за доразследване дела през 2022 г. са 12 бр., като за 

сравнение през 2021 г. са били 7 броя. 
Причините за връщане делата за доразследване на прокуратурата са 

допуснати процесуални нарушения в досъдебното производство, довели до 

съществено ограничаване процесуалните права на обвиняемия или на 
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пострадалия; констатирани противоречия между обстоятелствена и 

заключителна част на обвинителния акт, непосочване в обстоятелствената 

част на обвинителния акт на фактите, обуславящи съставомерността на 

деянието и участието на обвиняемия в осъществяването му, като тук се 

включва и липсата на конкретизация относно времето, мястото и начина на 

извършване на деянието. 
Общо разглежданите през отчетния период дела по внесени 

обвинителни актове и споразумения са били 652 бр. , като от тях са 

свършени 546 бр. От свършените дела 154 бр. са приключили с присъда, 

354 бр. със споразумение и 26 бр. са прекратени. От приключилите с 

присъда и споразумение дела през 2022 г., с осъдителна присъда и със 

споразумение са приключили  494 бр. дела,  с оправдателна присъда – 13 
бр. и 1 бр. с наказание по чл. 78А от НК. 

От общо разгледаните от Районен съд – гр. Сливен през годината 652 

бр. НОХД, образувани по внесен обвинителен акт и споразумение от 

Районна прокуратура – Сливен, по 508 бр. дела са постановени присъди и 

споразумения или по 77,91 % от тях.  
По отношение на свършените 508 бр. дела 30,31 % от тях  са 

приключили с присъди, а със споразумения  69,68 %. 
Като се има в предвид, че присъди и споразумения са постановени по 

508 бр. дела и след като се приспаднат постановените оправдателни 

присъди през отчетния период по 13 бр. дела, то осъдителните присъди по 

внесените обвинителни актове и споразумения, свършили през годината 

представляват 97,44 % от общо свършилите дела от общ характер.  
Респективно постановените по 13 бр. дела оправдателни присъди 

представляват 2,56 % от общо свършените дела от общ характер. 
От постановените оправдателни присъди по 13 бр. наказателни дела, 

са протестирани 11 бр. От протестираните 11 бр. присъди – 1 бр. е 

отменена и делото е върнато за ново разглеждане от друг състав, 7 бр. са 

потвърдени, а по 3 бр. все още няма произнасяне от Окръжен съд – 
Сливен. 

В Районен съд – Сливен няма постъпили дела с висок обществен 

интерес, респективно и няма влезли в сила присъди. 
През 2022 г. са насрочени 1292 заседания за разглеждане на 

наказателни дела, като са отложени 637 бр. 
Осъдените лица от Районен съд – гр. Сливен през 2022 г. по 

образувани наказателни дела от общ характер са общо 569. 
      По видове наложени наказания :  
- с лишаване от свобода до 3 години – 161 лица; 
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- условно осъдени – 274 лица; 
- с лишаване от свобода от 3 до 15 г. – 3  лица; 
- с глоба – 28 лица; 
- с пробация – 88 лица; 
- други наказания – 15 лица; 
 Оправданите лица през 2022 г. са общо 13. 
 От всички осъдени лица през 2022 г. – 7 лица от тях са били 

непълнолетни, като извършените от тях престъпления са предимно в 

съучастие. 
Обжалваните наказателни дела от общ характер през годината, 

приключили с присъда са 42 бр. След въззивна проверка за същия период 

са се върнали 44 бр. дела, от които с потвърдена присъда 32 бр. дела, 10 бр. 

с изменена и 2 бр. дела с отменена присъда.  
Общият брой на делата от общ характер с влязъл в сила съдебен акт 

през отчетния период е 526 бр. 
Обжалваните наказателни дела от частен характер през годината, 

приключили с присъда са 15 бр. След въззивна проверка за същия период 

са се върнали 20 бр. дела, от които с потвърден съдебен акт 11 бр. дела,  8 

бр. с изменен и 1 бр. с отменен съдебен акт.  
Обжалваните наказателни дела по чл. 78 А от НК през годината, 

приключили с решение са 3 бр. След въззивна проверка за същия период са 

се върнали 1 бр. дело с потвърден съдебен акт.  
Обжалваните частни наказателни дела през годината са 8 бр. След 

въззивна проверка за същия период са се върнали 42 бр. дела, от които с 

потвърден съдебен акт 30 бр. дела, 8 бр. с изменен и 4 бр. с отменен 

съдебен акт.  
Обжалваните наказателни дела от административен характер през 

годината, приключили с решение или определение са 212 бр. След 

въззивна проверка за същия период са се върнали 187 бр. дела, от които с 

потвърден съдебен акт 149 бр. дела, 1 бр. с изменен съдебен акт  и 37 бр. 

дела с отменен съдебен акт.  
Общият брой на неприключилите в рамките на една година 

наказателни дела е 15 бр., от които 13 бр.  НОХД, 1 бр. НЧХД и 1 бр. АНД 
 Като причина за неприключването на НОХД следва да се посочи 

неявяването на подсъдим и пострадали по уважителни причини, 

провеждане на очни ставки и др.  
Причина за неприключването в срок на НЧХД е искането за 

събиране на нови доказателства, разпит на свидетели, събиране на писмени 
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доказателства, изготвяне на експертизи,  неявяване на подсъдим, което е 

пречка за провеждане на съдебното производство. 
Причините за неприключване в срок на АНД са множество разпити 

на свидетели, както и изискване на справки от различни институции в 

процеса на разглеждане на делото. 
 

2.2. Движение на гражданските дела 
 

През отчетния период са образувани общо 5833 бр. граждански дела, 

като несвършените от предходен период са 635 бр. и 1 бр. дело е 

продължило разглеждането под същия номер или общо през отчетния 

период са разглеждани 6469 бр. граждански дела. От тях свършени дела са 

5907 бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния период са 

562 бр.  От общо свършените граждански дела, 35 бр. са прекратени по 

спогодба, а 572 бр. са прекратени по други причини. Най-голям дял имат 

прекратените дела поради неотстраняване на нередовности по исковите 

молби. Малък дял заемат делата прекратени, поради оттегляне на исковите 

молби и отказ от иск, както и прекратените поради изпращане по 

подсъдност на друг съд.  
В срок от 3 месеца са приключили 5561 бр. дела или 94 % от 

разгледаните през 2022 г. 
В структурно отношение постъплението и движението на 

гражданските дела през отчетната година е, както следва: 
Искове по СК, в т.ч. за развод и недействителност на брака, за 

развод по взаимно съгласие, издръжка и изменение на издръжка, ЗЗДН, 

ЗЗДискр., ЗЗДт - През отчетния период са постъпили и образувани общо 

664 бр.  дела, от които 4 бр. получени по подсъдност, като несвършените 

от предходен период са 107 бр. или общо през отчетния период са 

разглеждани  771 бр. дела по искове от СК.  От тях свършени дела са 642 

бр., като останалите несвършени дела в края на отчетния период са 129 бр. 

От общо свършените дела от този вид 22 бр. са прекратени по спогодба, а 

137 бр. са прекратени по други причини. 
Облигационни искове, в това число за непозволено увреждане и 

дела от и срещу търговци - През отчетния период са постъпили и 

образувани общо 170 бр. дела, от които 13 дела са получени по 

подсъдност, като несвършените от предходен период са 102 бр. или общо 

през отчетния период са разглеждани  272 бр. дела по искове от този вид.  

От тях свършени дела са 155 бр., като останалите несвършени дела в края 
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на отчетния период са 117 бр. От общо свършените дела от този вид 5 бр. 

са прекратени по спогодба, а 49 бр. са прекратени по други причини. 
Вещни искове, в това число и по ЗСПЗЗ - През отчетния период са 

постъпили и образувани общо 33 бр. дела, от които 1 дело е получено по 

подсъдност. Несвършените от предходен период са 20 бр. или общо през 

отчетния период са разглеждани  53 бр. дела по искове от този вид.  От тях 

свършени дела са 21 бр., като останалите несвършени дела в края на 

отчетния период са 32 бр. От общо свършените дела от този вид 6 бр. са 

прекратени по други причини. 
Делби  и искове по ЗН - През отчетния период са постъпили и 

образувани общо 51 бр. Несвършените от предходен период са 44 бр. или 

общо през отчетния период са разглеждани  95 бр. дела по искове от този 

вид.  От тях свършени дела са 43 бр., като останалите несвършени дела в 

края на отчетния период са 52 бр. От общо свършените дела от този вид 5 

бр. са прекратени по спогодба и 11 бр. са прекратени по други причини. 
Установителни искове - През отчетния период са постъпили и 

образувани общо 242 бр., като 8 бр. от тях са получени по подсъдност. 

Несвършените от предходен период са 172 бр. или общо през отчетния 

период са разглеждани  414 бр. дела по искове от този вид.  От тях 

свършени дела са 256 бр., като останалите несвършени дела в края на 

отчетния период са 158 бр. От общо свършените дела от този вид 3 бр. са 

прекратени по спогодба и 61 бр. са прекратени по други причини. 
Искове по КТ, в това число обезщетения по чл. 200 от КТ и за 

отмяна на уволнение - През отчетния период са постъпили и образувани 

общо 32 бр.,  като 1 бр. от тях е получено по подсъдност и 1 бр. е върнато 

за ново разглеждане под нов номер. Несвършените дела от този вид от 

предходен период са 15 бр. или общо през отчетния период са разглеждани  

47 бр. дела от този вид.  От тях свършени дела са 35 бр., като останалите 

несвършени дела в края на отчетния период са 12 бр. От общо свършените 

дела от този вид 8 бр. са прекратени по други причини. 
Административни производства - През отчетния период са 

постъпили и образувани общо 2 бр.,  като останали несвършени от 

предходен период са 3 бр. или общо за разглеждане през периода са 5 бр. 

дела.  От тях свършени дела са 3 бр., като 2 бр. са  несвършени към края на 

периода. 1 бр. е прекратени по други причини. 
Обезпечителни производства - През отчетния период са постъпили 

и образувани общо 15 бр., като е останало несвършено от предходен 

период 1 бр. или общо за разглеждане през периода са 16 бр. дела.  Всички 

дела от този вид към края на периода са свършени.  
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Частни производства - През отчетния период са постъпили и 

образувани общо 1036 бр., като 6 бр. от тях са получени по подсъдност. 

Несвършените от предходен период са 18 бр. или общо през отчетния 

период са разглеждани  1054 бр. дела от този вид. От тях свършени дела са 

1029 бр., като 42 бр. са прекратени  по други причини и са останали 

несвършени в края на периода 25 бр. дела. 
Частни производства - регламенти - През отчетния период са 

постъпили и образувани общо 25 бр., като несвършените от предходен 

период са 2 бр. или общо през отчетния период са разглеждани  27 бр. дела 

от този вид. От тях свършени дела са 23 бр., като 15 бр. са прекратени и са 

останали несвършени в края на периода 4 бр. дела. 
Други дела - През отчетния период няма  постъпили и образувани 

дела от този вид. Несвършените от предходен период са 2 бр. дела, като 1 

бр. е свършено – прекратено по други причини и в края на отчетния период 

е останало 1 бр. дело несвършено. 
Дела по чл.410 и чл.417 ГПК -  През отчетния период са постъпили и 

образувани общо 3564 бр. дела, като от тях 175 бр. получени по 

подсъдност или общо за разглеждане през периода са 3713 бр. дела.  От тях 

свършени дела са 3683 бр., като 30 бр. дела са останали несвършени в края 

на отчетния период. От общо свършените дела 238 бр. са прекратени. 
 През тази година постъплението на заявления по чл. 410 и чл.417 от 

ГПК  значително е намаляло в сравнение с предходната година.   
През отчетната 2022 г., разглежданите дела по реда на заповедното 

производство е с 319 бр. по-малко от предходната. 
Анализът на статистическите данни показва тенденция на спад при 

делата образувани въз основа на заявления за издаване на заповеди за 

изпълнения, които в продължение на няколко години, като изключим 2020 

г., са преобладаващия брой сред гражданските дела, разглеждани от 

съдиите. 
Разглеждането на частните граждански дела, образувани за 

разкриване на банкова тайна, със заповед на Административния 

ръководител - председател е възложено да се разпределят  на 

наказателните съдии, като от средата на отчетния период този вид дела 

вече се разглеждат от гражданските съдии. 
Тенденцията през годините е да се запазва процента на свършените 

дела в тримесечен срок, което е много добър показател за бързината и 

качеството на правораздаване в Районен съд – Сливен. 
В Районен съд – гр.Сливен през 2022 г. са насрочени 1 696 бр. 

заседания за разглеждане на граждански дела, като от тях са отложени 575 
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бр. дела или 33,90 %. В по-голямата си част разглежданите граждански 

дела приключват в първото по делото съдебно заседание.  
Броя на постановените решения по чл. 235, ал.5 от ГПК, след 

проведено открито съдебно заседание е 828. 
Както и предходната година, така и тази доколкото има забавяне при 

разглеждането на някои отделни дела, то се дължи на съчетаването на 

редица фактори предимно от обективна страна: фактическа и правна 

сложност на споровете, изразяваща се в неяснота на изложението на 

обстоятелствата в исковите молби, неяснота на правния интерес от 

търсената защита, въвеждането на многобройни факти и доказателства с 

преминаване през нелеката процедура по оспорването им, несъответствие 

между спора и заявения петитум, а от друга страна – конституиране на 

нови страни, проблеми с откриване на страната на посочения от нея адрес, 

искания по чл. 73, ал. 2 и 3 ГПК относно дължимата държавна такса, 

предоставяне на правна помощ, отклонения от типичното развитие на 

исковото производство, изразяваща се в обективно или субективно 

съединение на многобройни претенции, обжалване на определения по хода 

на делото пред по-горна инстанция. Всичко това води до продължителност 

при разглеждане на делото. Освен това по някой дела страните са 

чуждестранни граждани или юридически лица, преимуществено от страни 

членки на ЕС, Република Турция, Великобритания, Руската Федерация или 

други републики, като процесът се развива при приложение на съответния 

международен акт – Конвенция, Договор за правна помощ или Регламент. 

В тези случаи процедурите задължително водят до удължаване 

продължителността на делата.  
 Нередки са случаите и на неправилно оформени съдебни книжа и 

призовки и неточно неизпълнение на разпорежданията на съда за 

призоваване на страна или свидетели, предимно в градовете и селата, 

където призовките и съобщенията се връчват от кметствата. Исканията и 

представянето на доказателства от страна страните и техните защитници 

става в продължителен период от време – представят се доказателства или 

се иска тяхното събиране в по-късен момент, макар да са били известни на 

страните още в началото на процеса. Това налага отлагане на делата за 

изискване на справки от различни институции, за изготвяне на заключения 

по комплексни експертизи или на такива, за които намирането на 

компетентно вещо лице представлява трудност. Като причини за отлагане 

на делата следва да се отчете и неявяването на свидетели и/или вещи лица, 

когато присъствието им е необходимо за изясняване на фактическата 

обстановка, поради служебна ангажираност на експерт по други дела и 
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неявяване на свидетели по обективни причини също водят до отлагане на 

делата. 
Обжалваните граждански дела през годината, приключили с решение 

и определение са 159 бр.  
  Върнатите от въззивна и касационна инстанция решения и 

определения по гражданските дела са 202 бр., като от тях 59 % са 

потвърдени, 22 % са отменени, а 19 % са изменени частично. 
Една част на отменените съдебни актове се дължи на противоречива 

съдебна практика, понякога на допуснати нарушения на материалния и 

процесуалния закон, както и на представяне на нови доказателства, пред 

въззивна инстанция, които са обусловили отмяната на решението или 

определението.  
Към края на 2022 г. общият брой на делата, които не са приключили 

в едногодишен срок от образуването им е 78 бр. 
От тези дела 12 бр. имат за предмет производствата за делба. 

Продължителният срок за разглеждане на този тип дела се дължи и на 

двуфазното развитие на производството (допускане и извършване на 

делбата), още повече, че решението по първата фаза на делбата подлежи на 

самостоятелен инстанционен контрол, чиято продължителност не зависи 

от първоинстанционния съд. Също така технологично време отнема и 

изискването за вписване на исковата молба в Служба по вписванията, 

което се извършва от ищцовата страна по указания на съдът. 

Продължителното разглеждане на исковете за делба се дължи и на 

затруднения при индивидуализацията на вещите, предмет на иска и 

определяне на кръга на лицата, който следва да участват по делото, като в 

някои случай техният брой е значителен. Тези проблеми налагат 

оставянето на исковите молби без движение, като много често този период 

от време е доста продължителен, с оглед снабдяването на ищците с 

документи от различни институции. Втората фаза на делбеното 

производство също се характеризира с продължителност над средната, с 

оглед усложненията на процеса при предявяване на претенции по сметки и 

с оглед събиране на доказателства в подкрепа на тези претенции, както и 

във връзка с определяне на реалната поделяемост на имотите. В някои 

случаи е необходимо и съгласуването на проектите за делба с различни 

държавни институции.  Освен това е необходимо и технологично време за 

изготвяне на съдебно-техническите експертизи по производствата за делба, 

което удължава процеса като време. 
Друга голяма група дела неприключили в едногодишен срок от 

образуването им са различните видове облигационни искове, чиито брой е 
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23 (двадесет и три). Забавяне разглеждането на тези дела се наблюдава по 

исковете за прогласяване на нищожност, за разваляне на договори и 

претенции за заплащане на възнаграждение по договори, имащи 

характеристики на договор за изработка, което най-често е свързано с  

доказателствените искания на страните.  
Неприключили в едногодишен срок от образуването им са 

различните видове установителни искове, чиито брой е 21 (двадесет и 

един). Забавяне разглеждането на тези дела се наблюдава по исковете за 

установяване на вземането по издадена заповед за изпълнение, което най-
често е свързано с назначаване на експертизи и доказателствените искания 

на страните.  
На следващо място като численост са производствата по различните 

видове вещни искове, чиито брой е 5 (пет). Както при исковете за делба, 

така и при вещните искове са характерни затруднения, относно 

индивидуализацията на имотите и страните по делото, както и за вписване 

на исковата молба. Производството се забавя и от необходимостта от 

назначаване на експертизи, като често се налага поставяне на 

допълнителни задачи, а при оспорване и назначаване на повторни 

експертизи. 
 Други видове дела, чието разглеждане е продължило над една 

година са: 3 бр. дела по искове по КТ, 4 бр. дела за развод, 2 бр. дела по 

КЗ,  1 бр. 1 1 по ЗОДОВ, 1 бр. административно и 6 бр. други дела. 

Основното забавяне в тези случай се дължи на процесуални усложнения от 

различен характер, включително по призоваване на страните и при 

събиране на доказателствата.  
Една от причините за разглеждането на тези дела в срок над една 

година е приложението на чл. 229, ал.1 от ГПК, а именно спиране на 

производството в различните хипотези изложени от законодателя за срок 

от 6 месеца при общо съгласие на страните (чл.229, ал. 1,т.1 от ГПК), за 

приключване на преюдициален спор имащ значение за правното решаване 

на производството или при наличие на останалите хипотези по чл. 229 от 

ГПК. 
Следва да се посочи още, че от всички 78 броя дела, които не са 

приключили в едногодишен срок от образуването им, само 16 бр. дела са 

образувани преди началото на 2020 г., като в това число влизат искове за 

делба и вещни искове, които са общо 4 броя, а други 6 бр. са спрени на 

осн. чл . 229, ал. 1, т. 7 от ГПК, във вр. чл. 637, ал. 1 от ТЗ. 
 
3. НАТОВАРЕНОСТ 
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През 2022 год. общият брой на постъпилите дела е  7319 бр., от 

които 5834 бр. граждански дела и 1485 броя наказателни дела. 
За отчетния период, общият брой на свършените дела е 7463 бр., от 

които 5907 бр. граждански и 1556 бр. наказателни дела.  
Средната натовареност съобразно щатните бройки за съдии /16/ по 

отношение на всички дела за разглеждане в Районен съд – гр. Сливен на 

база 12 месеца е 43,15 бр., а по отношение на свършените дела е  38,87  бр.  
Действителната натовареност на съдиите по отношение на всички 

дела за разглеждане в Районен съд – гр. Сливен на база 12 месеца е  50,82            

бр., а по отношение на свършените дела на база 12 месеца е 45,79 бр. 
След като се приспаднат и дните ползван платен отпуск или отпуск, 

поради временна нетрудоспособност, то действителната натовареност на 

съдиите по отношение на всички дела за разглеждане в Районен съд – гр. 

Сливен на база 12 месеца е  58,54  бр., а по отношение на свършените дела 

на база 12 месеца е 52,74 бр.  
Действителната натовареност на съдиите в наказателно отделение по 

отношение на всички наказателни дела за разглеждане в Районен съд – гр. 

Сливен на база 12 месеца е 25,17 бр., а по отношение на свършените дела е 

26,37 бр., като прибавим и разгледаните от тях граждански дела по реда за 

разкриване на банкова тайна, то по отношение на разгледаните от тях дела 

на база 12 месеца действителната натовареност е 26,44 бр., а по отношение 

на свършените дела е 27,64 бр.  
 Действителната натовареност на съдиите в гражданско отделение по 

отношение на всички граждански дела за разглеждане от тях, като 

изключим делата за разкриване на банкова тайна, разпределяни на съдиите  

разглеждащи наказателни дела на база 12 месеца, е 55,38 бр., а по 

отношение на свършените дела е 56,08 бр. 
 
4. СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ 

 
От началото на 2019 г. разпределението на изпълнителните дела се 

извършва чрез Централизираната система за разпределение на делата на 

ВСС. 
От 01.01.2022 год. до 01.04.2022 са работили петима държавни 

съдебни изпълнители, а след тази дата до 31.12.2022 г. в РС – Сливен са 

работили един ръководител служба „Съдебно изпълнение“ и четирима 

държавни съдебни изпълнители.   
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Съгласно  допълнително споразумение към трудов договор от 2008 г. 

и Заповед № СД-01-68/07.04.2022 г. г-жа Галина Петрова е назначена за 

ръководител, считано от 01.04.2022 г. до 01.04.2027 г. 
В служба „Съдебно изпълнение” са работили двама „съдебни 

деловодители” и съдебния служител „съдебен секретар в СИС”. 
Общия брой на постъпилите изпълнителни дела за 2022 год. е 565 бр. 

Средно месечното постъпление на един държавен съдебен изпълнител, 

изчислено на база 12 месеца, съобразно реално работещите държавни 

съдебни изпълнители при РС – Сливен по време на отчетния период е 9,42 

бр. дела. 
Общия брой на свършените изпълнителни дела за 2022 год. е 1727 

бр. Средно месечно свършените дела на един държавен съдебен 

изпълнител, изчислени на база 12 месеца, съобразно реално работещите 

държавни съдебни изпълнители при РС – Сливен по време на отчетния 

период е 28,78 бр. дела. 
В края на отчетния период в отчета е посочено, че са останали 

несвършени  8343 бр. изпълнителни дела, но в периода от 15.12.2022 г. до 

10.01.2023 г. бе извършена проверка в Съдебно-изпълнителна служба, като 

бе констатирано, че на перемиране подлежат приблизително 3000 бр. 

изпълнителни дела, като същите незабавно бяха докладвани на 

съответните ДСИ за предприемане на необходимите действия. Също така 

се установи, че в деловодната програма, използвана за управление на 

изпълнителните дела са останали неприключени над 1000 бр. 

изпълнителни дела, образувани в периода от 1991 г. до 2000 г., поради 

обстоятелството, че в програмата не е въведен акт и  дата на приключване 

на делото.  
Към настоящият момент са предприети действия от ДСИ за 

отстраняване на констатираните пропуски в срок до края на първото 

шестмесечие на 2023 г. и ще бъдат отразени в отчета за първото 

шестмесечие на 2023 г. 
През последните години се наблюдава значително намаляване на 

постъплението на изпълнителни дела, поради което и с оглед 

констатираните  около 4 000 дела, подлежащи на перемиране и въвеждане 

в програмата като приключили, натовареността на съдебните изпълнители, 

които  към момента са пет е към ниска. За съпоставка,  в наказателно 

отделение на СлРС правораздават 5 наказателни съдии със натовареност 

над средната за страната.  
За сравнение през 2019 г. са постъпили 2043 бр. изпълнителни дела и 

са свършени 453 бр. дела, през 2020 г. са постъпили 1023 бр. изпълнителни 
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дела, и са свършени 324 бр., през 2021 г. са постъпили 605 бр. 

изпълнителни дела, а са свършени 813 бр. 
Преобладаващи са постъпленията на дела в полза на държавата – 

публични държавни вземания, малка част в полза на юридически лица и на 

граждани. 
През настоящият отчетен период в Съдебно-изпълнителна служба 

продължи да функционира програмния продукт „NForce“ представлява 

финансов модул, включващ следните подмодули „Клиенти“, „Изчисляване 

на такси“, „Парични потоци“, „Фактури“, „Плащания“, „Справки“, 

„Трансфер“, който е  интегриран с деловодната система „JES“, която към 

момента се използва за обработване на изпълнителните дела в служба 
„СИС“ към Районен съд - Сливен. 

Събрани суми по изпълнителни дела за 2022 г. са в размер на 640809 

лева, в съпоставка с предходните години:  през  2019 г. в размер на 

1 027 557 лв., за 2020 г. са в размер на 592317 лева, за 2021 г. са в размер на 

599452 лв. 
Събраната сума по изпълнителните дела зависи не само от броя на 

приключилите изпълнителни дела, но и от размера на сумите по 

изпълнителните листи, като освен това събираемостта по тях се затруднява 

от обстоятелството, че фирмите-длъжници и физически лица са и с много 

други задължения /частни и към държавата/, а и с ограничена 

платежоспособност, липса на достатъчно годно за изпълнение имущество, 

което налага извършването на описи, оценки, продажби и разпределение 

на реализираните суми, което е дълъг и не винаги ефективен процес. 
През 2022 г. са постъпили 13 жалби против действията на ДСИ, като 

3 бр. от тях са уважени,  2 бр. е оставена без движение, 7 бр. са отхвърлени, 

а 1 бр. е върната.  
През 2021 г. са постъпили 11 жалби против действията на ДСИ, като 

5 бр. от тях са уважени,  1 бр. е оставена без движение, 3 бр. са отхвърлени, 

а 2 бр. са върнати.  
През 2020 г. са постъпили 16 жалби против действията на ДСИ, като 

7 бр. от тях са уважени,  1 бр. е оставена без движение, 1 бр. все още не е 

разгледана, а 7 бр. от тях са отхвърлени.  
През 2019 г. са постъпили 24 жалби против действията на ДСИ, като 

13 бр. от тях са уважени,  3 бр. са оставени без движение, 2 бр. са оставени 

без разглеждане, а 6 бр. от тях са отхвърлени.  
 

5. СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯ 
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От 01.01.2022  г. до 31.12.2022 г. в Районен съд – Сливен са работили 

един ръководител служба по вписванията и двама съдии по вписванията. 
В службата по вписванията работят и трима служители на Агенцията 

по вписванията. 
През отчетния период са извършени 9 015 бр. вписвания, издадени са 

3 450 бр. преписи, 2 752 бр. удостоверения и са обявени 37 бр. завещания.    
 В Служба по вписванията работят при голяма натовареност, с оглед 

на посочените цифри, като се наблюдава повишаване на броя на 

извършените вписвания, издадените преписи и удостоверения от 

предходната година, съгласно посочените данни в диаграмата по-долу. 

6.  БЮРО „СЪДИМОСТ“ 

До 19.09.2022 г. в Бюро „Съдимост” при  Районен съд – гр. Сливен  

се използваше „Система за издаване на свидетелства за съдимост”, 

разработена в изпълнение на ЛОТ4 от договора по програма ФАР за 

водене на електронен регистър на осъдените лица и за издаване на 

свидетелства за съдимост.  
Считано от 19.09.2022 г. е внедрена новата ЦАИС „Съдебен статус“, 

разработен от Министерството на правосъдието по проект: „Реализиране 

на Централизирана автоматизирана информационна система „Съдебен 

статус“, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, чрез 

ЕСФ. 
След проведено Общо събрание на магистратите в Районен съд – 

Сливен е взето решение дежурния наказателен съдия да отбелязва в 

бюлетините за съдимост датата на реабилитация или амнистия и да 

извършват преценка дали тези обстоятелства следва да се отразят в 

поисканата справка, предвид целта, за която се иска свидетелството за 

съдимост; да  подписва издаваните в бюро съдимост при СлРС 

свидетелства за съдимост и справки за съдимост, в които има вписани 

осъждания и наложени административни наказания по чл.78а от НК;  да 

подписват издаваните в бюро съдимост при СлРС свидетелства за 

съдимост и справки за съдимост, когато същите се издават за да послужат 

в чужбина.  
Както и предходната, така и през 2022 г.  в Бюро „Съдимост“ при 

Районен съд – Сливен работят двама деловодители при спазване на 

Наредба № 8 за организацията на работата на бюрата за съдимост и 

непрекъснато работно време.  
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През отчетния период са издадени  10405 бр. свидетелства за 

съдимост и справки за съдимост.  Вписани са 892 бр. бюлетини. 
Средно дневно през работните дни на 2022 г. са издавани на ден 

приблизително по 41,96 бр. свидетелства и справки за съдимост, вписвани 

средно по 3,60 броя бюлетини за съдимост.  
 

7. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 

7.1. Сграден фонд 
 

Сливенският районен съд, ползва част от сграда, находяща се в 

гр.Сливен, пл. “Хаджи Димитър” № 2, като общия брой на ползваните от 

РС – Сливен помещения е 29 канцеларии и кабинети, 6 съдебни зали и 2 

броя санитарни възли, стая за класифицирана информация, стая за 

веществени доказателства, 4 помещения за архив, разположени на 

различни етажи в Съдебната палата.  
Административното ръководство на съда е счел за необходимо да 

постави на вниманието на Административния ръководител на Окръжен 

съд – Сливен, оправомощен от ВСС да стопанисва сградата, да бъде 

предоставено още едно работно помещение, в което да бъдат настанени 

назначените през 2022 г. съдебни помощници. 
През отчетния период, в помещения, предоставени за ползване на 

щата на Районен съд – Сливен е извършен текущ ремонт на два от 

кабинетите на съдебните секретари, закупени са били стелажи в 

наказателно отделение и шкафове в още един кабинет, подменени са били 

шкафове в кабинети на съдебните секретари. 
Подменени са били и осветителните тела в коридора на първия етаж 

от съдебната палата, на съдебните зали, както и на всички работни 

помещения, които Районен съд – Сливен използва при осъществяването на 

дейността си. 
 
7.2. Информационни технологии. 

 
Понастоящем Районен съд - Сливен притежава необходимото  

техническо оборудване за да обезпечи нормалния процес на работа на 

магистратите и съдебните служители. 
Всички кабинети и съдебни зали, ползвани от Районен съд – Сливен 

са оборудвани с необходимата техника.  
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. В деловодствата се работи с програмата ЕИСС, в която се въвеждат 

всички граждански и наказателни производства. Със същата програма се 

извършва и разпределението на делата на случаен принцип. 
В изпълнение на принципа за случайно разпределение на делата 

разпределението  на  изпълнителните дела в Районен съд - Сливен се 

извършва чрез Централизираната програма за случайно разпределение на 

делата, разработена от „Смарт-системс” ЕООД. 
 Програмният продукт използван от Съдебно-изпълнителната служба 

е JES, разработен от ЕТ „Темида 2000”, разработена от инж. Еди Чакъров, 

която през годината бе няколкократно актуализирана, а плащанията се 

извършват чрез програмния продукт „NForce“ представляващ финансов 

модул, включващ следните подмодули „Клиенти“, „Изчисляване на такси“, 

„Парични потоци“, „Фактури“, „Плащания“, „Справки“, „Трансфер“ и е 

интегрирана с деловодната система „JES“. 
Считано от 19.09.2022 г. е внедрена новата ЦАИС „Съдебен статус“, 

разработен от Министерството на правосъдието по проект: „Реализиране 

на Централизирана автоматизирана информационна система „Съдебен 

статус“, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, чрез 

ЕСФ. 
Преди тази дата бе използвана програма за издаване свидетелства за 

съдимост по ЛОТ 4 по програма ФАР за водене на електронен регистър на 

осъдените лица и за издаване на свидетелства за съдимост. 
Ползваните програми в Районен съд - Сливен притежават 

необходимите защити за неоторизиран достъп. Всеки потребител ползва 

лично потребителско име и парола за работа със системата.  
Правно-информационната система ползвана в Районен съд – Сливен 

е “АPIS”, инсталиран в кабинетите и съдебните зали, а антивирусната 

програма е предоставена от ВСС.  
В службата по вписванията работи централизирана информационна 

система  „ИКАР” 
В счетоводството през отчетния период се ползва счетоводната 

програма „Конто” на „Омега тим” ООД - София, чийто подобрени 

възможности подобриха и облекчиха работата на финансова служба. От 

началото на 2010 г. е внедрена и единната счетоводна програма „Бизнес 

процесор”. 
За управление на човешките ресурси се използва модул „Кадри” на 

„Омега тим” ООД – София. 
През отчетния период продължава обменът на данни ядрото на 

ЕИСПП и деловодната програма. Ежемесечно се извършва проверка от 
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системния администратор за коректността на данните подадени към ядрото 

на ЕИСПП. 
В изпълнение на чл. 64 от ЗСВ в интернет страницата на Районен съд 

– Сливен се публикуват съдебните актове по свършените дела, както и 

влезлите в законна сила съдебни актове при спазване на Закона за защита 

на личните данни и Закона за защита на класифицираната информация. 

Също така се публикува календар с насрочените дела. 
Сайтът на Районен съд – Сливен е разработен от ВСС по Проект 

„Доразвитие и централизиране на порталите в СП за достъп на граждани 

до информация, е-услуги и е-правосъдие“, се осъществява с финансовата 

подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“ 2014-2020, 
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, 

който функционира. 
Районен съд – Сливен е включен в Единния портал за електронно 

правосъдие, като страна или представител  могат да получат достъп до 

конкретно електронно дело в деловодната система на съда. Порталът е 

разработен по проект: „Електронно правосъдие - проучване и изграждане 

на единна комуникационна и информационна инфраструктура и единен 

електронен портал на съдебната власт“, финансиран по Оперативна 

програма "Административен капацитет", съфинансирана от Европейския 

съюз чрез Европейския социален фонд. Договорът е сключен в изпълнение 

на обществена поръчка с предмет: „Разработване и внедряване на единен 

портал на електронното правосъдие, и обучение за работа с единния 

портал“. 
 
8. ИНИЦИАТИВИ И ПРОЕКТИ 

 
Както предходните години, така и през 2022 г., с оглед повишаване 

прозрачността и отчетността в работата на съда се проведе ”Ден на 

отворени врати”. В рамките на този ден, на гражданите и адвокатите бе 

предоставен свободен достъп до всички съдебни служби за запознаване с 

естеството на дейност в тях и с Вътрешните правила за работа на съда, 

като е било организирано и публично разпределение на съдебни дела на 

случаен принцип.  
 

 
ІІІ. РАЙОНЕН СЪД – НОВА ЗАГОРА 

 
1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
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1.1. Магистрати 

 
През 2022 г. Районен съд – Нова Загора е разполагала с три щатни 

съдийски бройки, едната от които е съдия в отпуск за отглеждане на дете 

до 2 г. и от края на месец декември 2022 г. е излязла в неплатен отпуск за 

отглеждане на дете. През месец декември са отпуснати 3 нови щатни 

бройки за съдии, за които предстои да бъде обявен външен конкурс. 

Реално в Районен съд Нова Загора работят двама съдии, един от които 

„Административен ръководител - председател", и по две щатни бройки за 

длъжностите „държавен съдебен изпълнител" и „съдия по вписванията". 
 
1.2. Съдебна администрация 
 
Цялата администрация на Районен съд – Нова Загора включва 20 

щатни бройки за съдебни служители, едната от които е за длъжността 
„съдебен помощник“, разпределени в обща и специализирана 

администрация. 
На ръководни длъжности, съгласно Класификатора на длъжностите в 

администрацията на съдилищата са един административен секретар и един 

главен счетоводител.  
Специализираната администрация се състои от 13 човека – четири 

съдебни секретари, шест съдебни деловодители, от които един в „Бюро 

съдимост“ и един в Съдебно-изпълнителна служба, един архивар и двама 

призовкари.  
В общата администрация работят четирима души, заемащи 

експертни длъжности, а именно: един системен администратор и един 

счетоводител, а на технически длъжности  са назначени един чистач и 

работник, поддръжка сгради – огняр. Това е нова длъжност за съда, 

отпусната през м.април 2022 г., във връзка с осигуряването на 

поддръжката на новата сграда и експлоатацията на газов котел и чилър.    
За отчетния период по щат съотношението съдебни служители към 

магистрати, държавен съдебен изпълнител и съдия по вписванията е 2,0. 
Съотношението магистрати - служители е 3,33. 
През 2022 г. са се пенсионирали трима служители – съдебен 

деловодител, съдебен секретар и чистач. След провеждането на конкурси 

са били назначени млади и отговорни хора, които са отговаряли на 

изискванията да бъдат обучени и постепенно въведени в специфичните 

длъжностни функции за един съдебен служител.  
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Към края на отчетния период всички щатни бройки за съдебни 

служители са заети. 
 
2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА 

 
През 2022 г. са постъпили общо са постъпили за разглеждане 1380 

граждански дела, съответно 1473 бр. през 2021 г. и 1099 бр. през 2020 г. 

Наблюдава се леко намаление на броя на делата спрямо предходната 
година - с 93 бр.  

Постъпили са за разглеждане 594 броя наказателни дела през  

изминалата година, съответно 594 броя за 2021 г. и 492 бр. за 2020 г.  тук 

тенденцията е за запазване броя на делата, което се дължи на 

административния район обслужват от РС - Нова Загора. 
Общо през годината са постъпили 1974 бр. дела, съответно 2067 броя 

за 2021 г. и 1591 броя за 2020 г. Общото постъпление на делата показва 

намаление с 93 броя /граждански дела/, което се дължи на постъпили, 

образувани и разгледани по – малък брой заповедни производства по 

чл.410 и чл.417 от ГПК. 
От предишната година са останали несвършени 264 бр. дела. Всичко 

дела за разглеждане, заедно с останалите висящи от миналата година са 

2238 броя, съответно 2325 бр. за 2021 г. и 1816 броя за 2020 г.   
Всичко свършени дела за 2022 година са:  
1352 граждански /при 1380 постъпили през годината/, съответно 

1506 за 2021 г. и 1104 за 2020 г. С оглед горните числа през 2022 г. се 

наблюдава намаление на броя на общо свършените дела спрямо 

предходната година, с около 11 %. 
Свършените наказателни дела са 642 при свършени 554 за 2021 г. и 

454 г. за 2020 г. Наказателните дела се считат за приоритетни и какъвто и 

да е техния брой съдиите се стремят да ги разглеждат в срок. Броят на 

наказателните дела е изключително зависим от работата на Прокуратурата 

и другите административнонаказващи и контролни органи със съответните 

компетенции в държавата. 
 
2.1. Движение по наказателните дела 
 
2.1.1. Наказателни дела от общ характер 
Останали висящи от миналия отчетен период са 57 дела, при 38 дела 

за 2021 г. и 26 дела за 2020 година. Наблюдава се повишение на броя дела 

в това отношение спрямо предходната години.  
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Новообразуваните дела са 216, при 240 за 2021 г. и 170 дела за 2020 

година.   
Заедно с останалите несвършени, общо са били поставени за 

разглеждане през годината 273 броя, при 278 броя през 2021 година и 196 

броя дела през 2020 година.  
Всичко свършените дела са 227 броя. 173 от тях са решени в 

тримесечен срок, което представлява 76% от всички дела. 
С оглед реалния брой на съдиите в НЗРС този показател сочи, че 

наказателните дела се разглеждат в сроковете по НПК. 
Със съдебен акт по същество са приключили 58 дела.  
Прекратените са 169, от които 164 по споразумение и 5 по други 

причини.  
В края на отчетния период са останали висящи 46 броя. 
Обжалвани и протестирани са 8 присъди. През отчетния период след 

обжалване са върнати пет дела –  от тях три са потвърдени, един изменен и 

един отменен. 
Причините за наличието дори и на сравнително малък брой отменени 

съдебни актове са както липсата на каквато и да е специализация на 

съдиите, динамиката на законодателството, така и вече споменатия 

проблем в РС Нова Загора – високата натовареност на съдиите.  
2.1.2. Наказателни дела от частен характер 
Останали от миналия период висящи са 13 броя, при 11 броя за 

2021г. е 3  дела за 2020 година. 
Новопостъпили са общо 11 броя, при 17 броя през 2021 г. и 16 дела 

за 2020 година. 
Или общо за разглеждане са били поставени 24 дела, при 28 дела за 

2021 г. и 19 за 2020 година. 
Свършените дела са 17 броя, от които 3 в тримесечен срок, което 

представлява 18% от всички свършени дела. 
По четири от тях, съдът се е произнесъл с присъда, а 13 са 

прекратени по различни причини. 
В края на периода са останали 7 броя несвършени. 
Две дела са обжалвани. Едната присъда е изменена.   
2.1.3. Дела по чл.78а от НК 
Новопостъпилите дела са 29 броя, при 31 броя за 2021 г. и 35 броя за 

2020 година. 
Поставени общо за разглеждане са били 31 дела, при 34 дела за 2021 

г. и 40 за 2020 година. Свършени 27 бр. – 25 в тримесечния срок.  
Останали несвършени дела в края  на отчетния период – 4 бр.  
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Две дела са обжалвани. 
АНД 93/2022 – съдия Йорданов - потвърдено 
АНД 376/2021 – съдия Ненова – потвърдено 
2.1.4. Частни наказателни дела. 
Останали несвършени през отминалия отчетен период са 40 дела. 

През 2021 г. несвършените дела са били 21 и 9 през 2019 г. 
Новопостъпилите дела са 214, при 211 за 2021 г. и 148 за 2020 г.   
Всичко за разглеждане са поставени 254 броя дела. 
Всичко свършените са 245 броя, 243 от тях в тримесечния срок. 

Проведени са 182 открити съдебни заседания. 
По 230 броя дела е постановен съдебен акт по същество, а 

прекратените са 15 броя.  
В тази група дела влизат общо делата по ЗБППМН, реабилитация, 

обжалване на спирането и прекратяването на ДП, разрешаване и 

одобряване на обиск, обжалване на мярката за неотклонение “Задържане 

под стража”, чл.306 от НПК /кумулация/ и делата по чл. 155 от ЗЗ за 

настаняване на задължително лечение.  
Висящи в края на отчетния период са останали 9 броя. 
3 броя са обжалвани. 1 е отменено и върнато на Районна прокуратура 

– ЧНД 342/2022 – съдия Р. Ненова. 
 

2.1.5. Частни наказателни дела - разпити. 
 От предходният отчетен период няма останали висящи дела. 

Постъпили през годината са 28 броя, при 10 дела за 2021 г. и 4 за 2020 

година.  
Броят на този вид дела се е увеличил в сравнение с предходните  

години. Тези дела не се отличават с каквато и да е правна сложност, но  

отнемат значителен времеви ресурс на съдебния състав. Понякога за два 

проведени разпита е необходим половин работен ден на съдията и 

секретар-протоколиста. 
2.1.6. Административнонаказателен характер дела. 
Останали висящи през отминалия период са 30, при 29 за 2021 и 21 

за 2020 година. 
Новопостъпили са 96, съответно 85 през 2021 и 119 през 2020 

година.  
Всичко за разглеждане са били поставени 126 дела, от които 98 са 

свършени през отчетния период. 
43 от тях са решени в тримесечния срок, което представлява 44%. 
83 от тях са решени с акт по същество, а 15 са прекратени. 
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28 броя са останали висящи. 
Обжалвани са 26 броя. От тях 17 са потвърдени и 1 е отменено - 

АНХ 52/2022 на съдия Ненова. 
 2.1.7. Престъпления по глави от Наказателния кодекс  

Телесни повреди 
От предходната година е останало едно несвършено дело. През 2022 

година са постъпили 5 дела, които са приключили със споразумение, а 

едно е останало несвършено. 4 дела са приключени в тримесечен срок. 

Осъдени са 5 лица – 4 на лишаване от свобода до 3 години, като за три от 

тях е приложено условно наказание и един на пробация. 
Други престъпления против личността 
В края на 2021 г. има останали четири несвършени дела, а през 2022 

година са постъпили 4 дела. От тях 3 са решени по същество, 1 е 

прекратено. До 3 месеца е решено 1 дело. Общо съдени са 4 лица. 

Наказание до 3 години “лишаване от свобода” е наложено на 3 лица като и 

за тримата е приложен на чл. 66 от НК. 
Престъпления против правата на гражданите. 

  От 2021 г. са останали три несвършени дела. През годината са 

постъпили 3 дела, от които 3 броя са приключили със споразумение, 1 с 

присъда и две са останали несвършени в края на отчетния период. Осъдени 

са 3 лица – 2 на лишаване от свобода условно и 1 с глоба.  
 

Престъпления против брака, семейството и младежта. 
Делата за разглеждане са 7 – няма останали несвършени от 

предходния период. Решени по същество са 2 дела. По 5 е постигнато 

споразумение. 2 са приключени в тримесечния срок. Съдени са 9 лица, 
както следва: четири на лишаване от свобода до 3 години с прилагане на 

чл.66 от НК, двама на глоба и трима на пробация. Няма обжалвани дела. 
Престъпления против собствеността. 
От предходния период са останали висящи 31 бр. дела, постъпили 

през годината са 93. От общо 124 дела за решаване, 30 са останали 

несвършени, 33 са решени по същество и 61 прекратени по спогодба с 74 

лица. До 3 месеца са свършени 66 дела и над 3 месеца - 28 дела. Шест дела 

са обжалвани. Общо осъдените са 113, както следва: 92 на “лишаване от 

свобода” до 3 години, като за 26 лица е приложен чл. 66 от НК. Осъдените 

на “глоба” са 11, на “пробация” – 9 е на друго наказание - 1.  
Дела за престъпления против стопанството. 
От 2021 г. няма останали несвършени дела. Постъпило е едно нова 

дело, прекратени със споразумение. Осъдените са: 4 лица на “лишаване от 
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свобода” до 3 години, като за 3 е приложен чл. 66 от НК. Един е осъден на 

друго наказание. 
Дела за престъпления против дейността на държавните органи и 

обществените организации. 
Постъпилите са 7 дела и седемте са са прекратени със споразумение. 

Съдени са 9 лица: 7 на “лишаване от свобода” до 3 години, от тях за 5 е 

приложена разпоредбата на чл.66 от НК , и 2 на глоба. 
Престъпления против спорта. 
Няма постъпили такива дела. 
Документни престъпления. 
Постъпили са пет дела. 4 са приключили е със споразумение в 3-

месечния срок и 1 е решено по същество. Осъдени са 4 на “лишаване от 

свобода” до 3 години, като е приложен чл. 66 от НК и 1 на пробация. 
Престъпления против реда и общественото спокойствие. 
От 2021 г. са останали две несвършени дела. През 2022 г. са 

постъпили 4 дела. Две дела са приключени със споразумение и едно е 

прекратено поради други причини. Едно е останало несвършено. Две дела 
са с присъда по същество. Осъдени са четири лица: 1 на “лишаване от 

свобода” до 3 години, като е приложен чл. 66 от НК и 3 на глоба.   
Общоопасни престъпления. 
От предходния период са останали несвършени 16 бр. дела, 

постъпили са 87 нови дела, от тях 15 дела са бързи. Решените бързи са 5, а 

прекратените със споразумение – 13 броя. От всичките 103 дела за 

разглеждане – 16 са решени по същество, 76 са прекратени със 

споразумение. В края на отчетния период са останали 8 несвършени дела. 

Обжалвано е едно дело. Изменена присъда с налагане на административно 

наказание по чл.78а. 
Съдени са 95 лица. Осъдени са 91 както следва: 77 на лишаване от 

свобода до 3 г, като за 58 от тях е приложен чл.66 НК, 7 на глоба, 6 на 

пробация и 1 на други наказания. 
 Наказателен частен характер дела.  
От предишния отчетен период са останали 13 несвършени дела. 

Заедно с новопостъпилите 11 броя, през 2022 г. за разглеждане са 

поставени 24 дела. Общо свършени са 4 броя по същество, 13 дела са 

прекратени. 3 дела са свършени в срок до 3 месеца. Две дела са обжалвани, 

като едно е изменено.  
Обобщавайки постъпленията на наказателните дела за цялата 

отчетна година и предходните две години се запазва броя на делата,  а 

именно: 2020 г. – 492 бр.,  2021 г. – 594 бр. и 2022 г. – 594 бр. Съответно се 
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увеличава и броя на свършените дела. През 2020 г. – 454 бр., през 2021 г. – 
554 бр. и 2022 г. – 642 броя.   

Свършените 642 наказателни дела са разгледани в 793 открити 

заседания. С оглед общия сбор между новопостъпили и несвършени дела 

се наблюдава през изминалата година намаление на несвършените дела - 
около 34 % спрямо предходната година.  Те се движат така: 2020 г. – 102 
бр., 2021 г. – 142 бр. и 2022 г. – 94 броя. 

При направена съпоставка на постъпилите наказателни дела от общ 

характер за разглеждане (несвършени от предходен период и 

новообразувани) се вижда, че  през 2022 г. са 273, през 2021 г. са 278, през 

2020 г. – 196. Наблюдава се запазване броя на този вид престъпления. 
В срок свършените НОХ дела са 76 %. 
В края на годината останалите несвършени граждански и 

наказателни дела са 244. 
Новопостъпилите дела се движат от 1591 през 2020 г. и 2067 през 

2021 г. и 1974 през 2022 г. 
Делата за разглеждане са като следва:  през 2020 г. – 1816 бр., 2021 г. 

– 2325 бр. и 2022 г. – 2238 броя.  
Съотношението на свършените в срок граждански и наказателни 

дела, спрямо общо свършените през изминалите години, спрямо 

постъпленията за съответната година се запазва до голяма степен. Това 

съотношение е:  85% през 2020 г., 85 % - 2021 г. и 87 % - 2022 г. 
Броят на обжалваните дела е както следва: през 2020 г. – 85 бр. и 

през 2021 г . – 54 бр. и през 2022 г. – 73 бр. 
  

 2.2.Движение по гражданските дела 
 
2.2.1. Граждански дела по общия ред 
В началото на отчетния период са останали несвършени 105 бр. дела. 

През 2021 годна те са били 142 бр., а през 2020 г. - 156 броя.  
През годината са постъпили 297 дела, при 250 дела през 2021 г. и при 

257 дела през 2020 г. Наблюдава се тенденция на леко увеличение спрямо 

предходната година. Така общо 402 бр. граждански дела са поставени за 

решаване през 2022 г. От тях в края на периода, остават неприключени 133 

броя. За 2021 година този брой е бил 105, а за 2020 г. е бил 142.  
Този показател не е притеснителен, тъй като има много дела, 

сроковете по които изтичат през следващата година, както и такива, които 

са внесени за разглеждане в съда само няколко дни преди 31.12.2022 г.  
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С акт по същество са приключени 178 дела. Тази цифра за 2021 г. е 

219 дела, а за 2020 година е 208 бр. дела. 
Прекратените по спогодба (споразумение) са 5 бр., съответно 13 бр. 

за 2021 г. и 11 бр. за 2020 г. 
 Делата, които са прекратени на друго основание са 86 бр., съответно 

55 бр. за 2021 г. и 52 бр. за 2020 г. 
Така свършените дела стават 269, като 56% от тях са приключени в 

тримесечен срок. Свършените за 2021 г. са били 287 бр., а за 2020 г. 271 бр. 
Обжалвани са 28 бр., съответно 33 бр. за 2021 г., 28 бр. дела за 2020 

г.   
Потвърдени са шест съдебни акта, а един е отменен.  
2.2.2. Производства по чл. 310 от ГПК 

 През 2022 г. са постъпили 13 бр. дела. През 2021 г. са били 16 бр. и 

2020 година - 3 бр. Едно дело е останало несвършено от предишната 

година.  
Решени са 8 бр. с акт по същество. Няма обжалвани съдебни актове. 

Три дела са останали висящи към края на отчетния период и три са били 
прекратени със споразумение. 

2.2.3. Административни по ЗСПЗЗ и ЗВГЗГФ  
През 2022 г. са постъпили 2 бр. дела. Едно е свършено с акт по 

същество. Другото е останало неприключено. 
2.2.4. Частни граждански дела. 
 
От 2021 г. са останали несвършени 9 бр. дела. Новопостъпилите през 

2022 г. са 194 бр., при 195 бр. за 2021 г. и 136 бр. за 2020 година. 

Обжалвани са две дела, едното е потвърдено, а другото е отменено: 
Свършени са 190 бр. дела oбщо, от тях 163 по същество и 27 

прекратени, като 182 броя са решени в тримесечния срок. 13 дела са 

висящи към края на отчетния период. През 2021 г. са свършени общо 193 

дела, от тях 176 по същество и 17 прекратени, като 184 са приключили в 

тримесечен срок. През 2020 г. са свършени 133 бр. общо, от тях 128 по 

същество и 5 прекратени.  
2.2.5. Дела по чл. 410  и чл. 417 от ГПК. 
От 2021 г. има 7 останали висящи дела. През изминалата година са 

постъпили 873 дела, при 1011 дела през 2021 г. и 700 броя за 2020 г. 880 са 

решени в срок. 100 броя дела са прекратени. Две дела са обжалвани. 

Едното е потвърдено, а другото е изменено. 
2.2.6. Други граждански дела  
През годината има постъпило 1 дело, което е решено по същество. 

През предходните две години няма постъпили дела. 
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2.2.7. Общо граждански дела. 
Висящи в началото на 2022 г. са 122 броя, при 156 броя за 2021 г. и 

161 за 2020 г.  
Постъпилите  са 1380 дела, при 1472 дела за 2021 г. и 1099 дела за 

2020 г.   
Всичко поставени за разглеждане са били 1502 дела. През 2021 г. са 

били разгледани 1629 дела. През 2020 г. - 1260 дела.  
1352 от тях са свършени, от които 1223 в тримесечен срок, което 

представлява 90%. Със съдебен акт са приключили 1131 дела. 
Прекратените са 221 – като 8 са прекратени по спогодба и 213 по 

други причини. За решаването им са проведени 435 открити заседания. 
Висящи дела в края на отчетния период са 150, при 123 за 2021 г. и 

156 за 2020 г.  
През 2021 г. новообразувани са 1472 гр. дела и общо за разглеждане 

са 1628 дела. Свършените през същата година са 1506, а в срока 1300, 

което представлява 86%. По същество са приключили 1326 дела, 180 са 

прекратените (17 по спогодба и 163 на друго основание), а несвършените 

са 122. 
През 2020 г. новообразувани са 1099 гр. дела и общо за разглеждане 

са 1260 дела. Свършените през същата година са 1104, а в срока 974, което 

представлява 88%. По същество са приключили 973 дела, 131 са 

прекратените (11 по спогодба и 120 на друго основание), а несвършените 

са 156. Обжалвани дела - 32 бр. 
 
3. НАТОВАРЕНОСТ 
 
НЗРС е работил в непълен състав съдии през отчетната година. По 

щат съдът е разполагал с три съдийски бройки, но реално и през 2022 г. са 

работили само двама съдии – Росица Ненова и Георги Йорданов. Съдия 

Толева е била в отпуск за отглеждане на дете до 2 г.  
Росица Ненова, Административен ръководител - Председател на 

Районен съд Нова Загора, разглежда граждански и наказателни дела при 

натовареност 100%, с индивидуална натовареност 90,42 месечно дела за 

разглеждане за 2022 г. 
Съдия Георги Йорданов, разглежда наказателни и граждански дела 

при натовареност 100% , с индивидуална натовареност за 2022 г. 96,08 

месечно дела за разглеждане за 2022 г. 
Натовареността на съдиите през 2022 г. е била: 
По щат:  
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- относно дела за разглеждане – 31,08; 
- относно свършените дела – 27,69;  
Действителна натовареност: 
- относно дела за разглеждане – 93,25; 
- относно свършените дела – 83,08; 
Средномесечно постъпление по щат за  2022 г. е 31,08. За 2021 г. е 

било 64,08, за 2020 г. е било 37,83. Намаляването близо два пъти се дължи 

на разкритите в края на месец декември три нови щатни бройки за съдия.  
Средномесечно свършените дела по щат за 2022 са 27,69. Съответно 

за 2021 г. са били 57,22  и 2020 г. са 32,46. И по този показател се 

наблюдава намаляване поради същата причина. 
ДЕЙСТВИТЕЛНАТА натовареност спрямо решените дела за един 

съдия е 83,08 броя.  
Отработените човекомесеци за годината са 24. 

 
4. СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ 

 
В Районен съд - Нова Загора има две бройки по щат „Държавен 

съдебен изпълнител“ и един деловодител, като през цялата 2022 година 

щатът е бил пълен.  
 
4.1. Движение на делата 
 
През годината са постъпили 557 бр. изпълнителни дела за събираема 

сума 1 173 030 лв. През 2021 г. са постъпили 508 бр. изпълнителни дела за 

събираема сума 1 610 157 лева. През 2020 г. са постъпили 280 бр. 
изпълнителни дела за събираема сума 539 954 лв. Средно-месечното 

постъпление  на един държавен съдебен изпълнител на база щат е 23,20 

(при 21,17 за 2021 г. при 11.67 за 2020 г.,).  
Общо висящи за разглеждане са били 1 335 дела с обща за събиране 

сума 5 618 475 лева.  
Общо свършените дела през отчетния период са 261 броя, 

средномесечно по 10,88 бр. на държавен съдебен изпълнител на база 

отработени човекомесеци.  
Събраната сума за отчетния период е била 1 264 572 лв. (397 099 лв. 

през 2021 г., 309 711 лв. през 2020 г., ).  
Останали несвършени към края на отчетния период са 1631 броя при 

1335 за 2021 г. при 1076 за 2020 г. 
Запазва се тенденцията за увеличение на новообразуваните 

изпълнителни дела и събраемостта на сумите.  
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5. СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯТА 
 
През 2022 г. в Служба по вписвания са  работили двама съдии. 
През отчетния период в служба „Вписвания - Имотен регистър" град 

Нова Загора са извършени: 
- 3502 броя вписвания, отбелязвания и заличавания по партидите на 

лицата; 
- издадени са 497 броя удостоверения; 
- 1 193 броя преписи; 
- регистрирани са 14 бр. завещания; 
- 59 бр. справки за държавни органи; 
Общият брой на образуваните нотариални дела през 2022 г. е бил 

1856 бр. 
Събраните държавни такси за периода са в размер на 101 634 лв. 
През отчетната година съдиите по вписвания са постановили 4 отказа 

за вписване. 
За сравнение в служба „Вписвания - Имотен регистър" - Нова Загора  

през 2021 година са извършени: 
- 3 518 бр. вписвания, отбелязвания и заличавания по партидите на 

лицата; 
- издадени са 496 броя удостоверения; 
- 1 012 бр. преписи; 
- регистрирани са 5 бр. завещания 
- 17 бр. справки в регистър завещания; 
- 94 бр. справки за държавни органи; 
Общият брой на образуваните нотариални дела е бил 1 964 бр. 
Събраните държавни такси са в размер на 92 430,35 лв. 

 
6. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 
6.1. Сграден фонд 
 
Най-значимото събитие за 2022 г. беше тържественото откриване на 

новата сграда на Районен съд – Нова Загора на 08.07.2022 г. Официални 

гости на събитието бяха представители на висшия съдебен съвет, 

председателят на Върховния административен съд г-н Георги Чолаков, 

Председателя на Апелативен съд – Бургас – г-н Пламен Синков, 

Председателя на Окръжен съд – Сливен – г-н Мартин Данчев, кметът на 

Нова Загора – г-жа Галя Захариева. Сред присъстващите, уважили 
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събитието бяха председатели на съседни съдилища, магистрати от 

Сливенски съдебен окръг, председателят на Адвокатска колегия – Сливен, 

адвокати, Частни съдебни изпълнители, бивши магистрати и служители от 

нашия съд и граждани на гр. Нова Загора. Новата сграда бе открита с 

прерязване на трикольорна лента от председателя на ВАС, 

представляващия ВСС и двамата съдии от Районен съд – Нова Загора. 

Тържеството продължи с официалните речи на председателя на съда и на 

високите гости. Районен съд – Нова Загора получи множество 

поздравителни адреси. Водосвет за освещаване бе отслужен от отец Иван 

Стойнов. Формация „Димитров“ от град Нова Загора с ръководител Теодор 

Димитров изпълни танц „Българе“ – поздрав за всички гости. След 

откриването гостите разгледаха сградата на съда и обособения 

исторически кът във фоайето. Запознаха се със съдебни актове и дела 

запазени и съхранявани от 1884 г. до днес, което предизвика интерес сред 

гостите.  
Новата сграда е резултат от изминаването на труден и 

продължителен път в продължени на две десетилетия.  
Сградата разполага с 4 етажа с обща разгъната  площ  в размер на 1 

272 кв.м. и прилежащ двор 350 кв. м. Извършена е частична вътрешна и 

външна реконструкция, осигурен е достъп за хора в неравностойно 

положение, направена е пълна газификация, изградени са  асансьор, 2 

съдебни зали с отделен достъп за съдиите, индивидуални кабинети за 

всички магистрати, системи за видео-наблюдение, арестантски помещения, 

отговарящи на европейските изисквания. Осигурени са съвременни 

условия за достъп на гражданите и за предоставяне на съдебните услуги. С 

откриването на съдебната сграда окончателно е решен проблема с лошите 

материално – битови условия на работа на магистратите и съдебните 

служители.  
През 2022 г. Комисия „Управление на собствеността“ към Висшия 

съдебен съвет гласува и отпусна средства за основен ремонт на покрив и 

подмяна на алуминиева дограма, които не бяха ремонтирани през 2018 г. 
Към края на годината ремонтите са осъществени и сградата е 

напълно обновена. 
 

6.2. Техническа обезпеченост. 
 

В Районен съд – Нова Загора се използва ПОС-терминално 

устройство, позиционирано в регистратура и бюрото за съдимост, за 
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удобство на гражданите (освен това без допълнителни такси) и бързина на 

услугите, предоставени от съда. 
Съдът разполага с един сървър,  26 бр. компютри, като  2 бр. са 

предоставени на магистрати, 2 бр. на държавни съдебни изпълнители, два 

на съдии по вписванията,  18 бр. на служители и 2 броя компютри са 

инсталирани в съдебни зали, 7 бр. лазерни принтери и четири 

мултифункционални устройства. През 2022 г. в двете съдебни зали са 

инсталирани съвременни звукозаписни системи за запис на съдебни 

заседания, както и нова система за оповестяване на делата. Всеки работен 

кабинет разполага с лазерен принтер. 
За съдиите и служителите в Районен съд – Нова Загора през 2022 г. 

бяха закупени лаптопи.  
През 2022 г. съда продължи да работи с Единната Информационна 

Система на Съдилищата (ЕИСС), като само висящите дела от началото на 

2020 г. се работят в старата информационна система САС. В „Съдебно-
изпълнителна служба” се работи с програмния продукт JES. 

В счетоводството на съда се използва програмен продукт „Web 

Конто 66”, както и програмен продукт ТРЗ RZWIN на фирма „Омега тим 

България” ЕООД, а за изготвяне на платежни документи се използва 

програмния продукт PLDWIN на същата фирма.  
Всички съдии и служители в Районен съд Нова Загора имат достъп 

до правно-информационна система „Апис”.  
В средата на 2022 г. беше въведена нова централизирана 

информационна система ЦАИС „Съдебен статус“. Преминаването от 

старата към новата система се осъществи от оторизираните служители 

отговорно и при спазване на определените срокове. Новата система 

ограничава възможностите за допускане на грешки.    
Във връзка с Наредба № 14 от 18.11.2009 г. за реда и начина за 

предоставяне достъп на органите на съдебната власт до Национална база 

данни „Население” и през отчетния период се извършват справки чрез 

отдалечен достъп до национална база данни ”Население” към Главна 

дирекция „Гражданска регистрация и административно обслужване” при 

Министерство на регионалното развитие и благоустройство по защитен 

канал с потребителски интерфейс в диалогов режим на работа. 
Районен съд – Нова Загора предоставя и други електронни услуги, 

като например чрез Единния портал за електронно правосъдие се 

осъществява: 
- достъп до Електронни съдебни дела; 
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- централен уеб базиран интерфейс за публикуване на съдебните 

актове; 
- протоколи от разпределение на делата със заличени лични данни; 
- електронно свидетелство за съдимост 

 
7. ИНИЦИАТИВИ И ПРОЕКТИ 
 
В изпълнение на инициативата на ВСС „Дни на отворените врати в 

органите на съдебната власт“ през 2022 г., на 22.11.2022 г. и 23.11.2022 г. в 

Районен съд – Нова Загора се проведе информационната кампания „Ден на 

отворените врати“.  
Инициативата е имала за цел популяризиране работата на съдебната 

власт, по-добра информираност, повишаване на доверието в работата на 

съдебната система и повишаване на правната култура на гражданите и 

учениците. 
Ръководството на съда е поканило желаещите да посетят Съдебната 

палата – Нова Загора и да се информират отблизо с организацията и 

работата на съдиите и съдебните служители, както и с работата и 

функциите на отделните служби в съда. 
Съдът е бил посетен от групи ученици от 11-ти клас на средните 

училища в града. Проведени са били и неформални срещи с 

административния ръководител на съда. Участниците са имали 
възможността да се докоснат до една нова държавна система като 

съдебната власт и професиите, които се упражняват в тази сфера. За по-
голямата част от учениците това е била начална стъпка към оформяне на 

правната им култура, с цел израстването им като информирани и 

отговорни млади хора с познания за законността в държавата и с 

впечатления за работата на съдебната система. 
 
 

ІV. РАЙОНЕН СЪД – КОТЕЛ 
 

1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 

Към 31.12.2022 г. утвърдената щатна численост на магистратите в 

Районен съд - Котел е 5 бр., от които един административен ръководител; 

двама съдии, един държавен съдебен изпълнител и един съдия по 

вписванията. 
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Председател на съда е Тодорка Стоянова Цончева, която е с 

юридически стаж по чл.164 от ЗСВ  в размер на 35  години и 8 месеца и е с 

ранг “Съдия във ВКС и ВАС“. По щата на съда липсва утвърдена бройка за 

длъжността „Зам.административен ръководител – зам.председател“. 
Съдия Йовка Бъчварова е с общ юридически стаж в размер на 22 

години и 5 месеца и има достигнат ранг „Съдия във ВКС и ВАС“.  
С Решение по протокол № 42 от 08.11.2022 г.,  на СК на ВСС, т.11.6  

съдия Йовка Бъчварова е повишена в длъжност „съдия“ в 

Административен съд – Бургас, на основание чл.160 и чл.193, ал.3 от 

Закона за съдебната власт. По тази причина, считано от 09.11.2022 г. съдия 

Бъчварова е изключена от разпределението на делата, образувани пред 

Районен съд – Котел, а със Заповед № РД-14-247/24.11.2022 г., 

Административния ръководител на съда прекратява правоотношението с 

Акт за освобождаване от длъжност „съдия“ в Районен съд – Котел считано 

от 28.11.2022 г. 
От този момент административния ръководител на Районен съд – 

Котел остава и единствен правораздаващ магистрат в съда. С оглед 

осигуряването на добра организация на работата и най-вече постигане на 

ритмичност в натовареността на съдебното ведомство, Административния 

ръководител – председател на Окръжен съд – Сливен е командировал 

Красимира Кондова – съдия от щата на Районен съд – Сливен за времето 

от 12.12.2022 г. до 28.02.2023 г. на освободената от съдия Бъчварова 

длъжност „съдия“ в Районен съд – Котел. 
С Решение по т.1.27. от протокол № 36 заседание на Пленума на 

ВСС, проведено на 15 декември 2022 г., на основание чл.30, ал.2, т.8 от 

ЗСВ в Районен съд – Котел е разкрита 1 (една) щатна бройка за длъжността 
„съдия“, считано от датата на вземане на решението. 

На основание чл.77, ал.2 от Закона за съдебната власт, със Заповед № 

РД-13-279 от 20.12.2022 г. на Административния ръководител на Районен 

съд - Котел и утвърдените  Вътрешни правила за случайно разпределение 

на делата, съгласувани с Общото събрание на съдиите от Районен съд – 
Сливен, считано от 20.12.2022 г. в Районен съд - Котел се обособяват 

гражданско и наказателно отделение, като двама от съдиите ще разглеждат 

граждански дела, а един съдия – наказателни дела. 
Щатната бройка за длъжността държавен съдебен изпълнител е заета 

от Радостина Кънева с юридически стаж в размер на 22 години и 7 месеца.  
Съдия по вписванията в района на Районен съд – Сливен е Стефка 

Райнова с юридически стаж от 18 години и  7 месеца. 
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С решение по протокол № 42 от дистанционно заседание чрез 

видеоконферентна връзка на СК на ВСС, проведено на 23.11.2021 г. в 

Районен съд -  Котел е разкрита и една щатна бройка за длъжността 

„съдебен помощник“. За същата е издадена заповед № РД-13-266 от 

03.12.2021  г. с оглед заемането й чрез конкурс. Конкурсът е проведен на 

21.02.2022  г. и считано от 01.03.2022 г. с класиралият се на първо място 

кандидат е сключен трудов договор.  
Във връзка с внедряването на ЕИСС и съпътстващите я проблеми, 

както и с активното въвеждане на инструментите на е-правосъдие са били 
увеличени и задълженията на системния администратор, назначен в съда 

на 0,5  (половин) щат. В мотивите си пред ВСС за увеличаване на щата за 

тази длъжност с още 0,5, Административния ръководител на съда е 

посочил изключително важната техническа и компютърна помощ, 
оказвана от системния администратор на съдиите и служителите за 

бързото и квалифицирано съдействие от негова среда при обработването 
на съдебните актове и книжа в електронна среда. Освен това, измененията 

в процесуалните закони дадоха възможност за провеждане на разпити и 

изслушване на свидетели дистанционно чрез видеоконферетнта връзка, 

което налага присъствието на системния администратор през цялото време 

на провеждане на съдебната процедура. Така с Решение по т.20 от 

протокол № 7 от заседание на СК на ВСС, проведено та 22.02.2022 г. 0,5 
(половин) щатната бройка за тази длъжност е факт и съдебният служител е 

назначен на цяла щатна бройка, считано от 01.03.2022 г. 
През 2022 г. в Районен съд - Котел са работили 13 съдебни 

служители при утвърдени 13 щатни бройки. Същите са разпределени по 

следния начин: 
- Ръководни длъжности – 1 бр. административен секретар и 1 бр. 

главен счетоводител; 
- Специализирана администрация – 8 бр. служители, от които:   

1 бр. съдебен помощник, 2 бр. съдебни деловодители; 2 бр. съдебни 

секретари, 1 бр. съдебен секретар СИС, 1 бр. съдебен архивар, който 

изпълнява и функциите на  завеждащ „Бюро съдимост“; 1 бр. призовкар.  
- Обща администрация – 3 бр. служители, от които: 1 бр. 

системен администратор, 1 бр. работник по поддръжката на сградата и 1 

бр. чистач. 
Почти всички съдебни служители от специализираната 

администрация на съда, както и административния секретар съвместяват и 

други длъжностни и функционални задължения с цел обезпечаване на 

органа на съдебната власт с възможност да отговори на всички 
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законодателни изисквания към публичния сектор и в частност към 

съдебната власт. 
 
2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА 

 
През 2022 г.  в Районен съд - Котел са постъпили общо 874 бр. дела, 

от които 695 бр. граждански дела и  179 бр. наказателни дела. 
В сравнителен план: През 2021 г.  в Районен съд - Котел са 

постъпили общо 785 бр. дела, от които 593 бр. граждански дела и  192 бр. 
наказателни дела. През 2020 г.  в Районен съд - Котел са постъпили общо 

951 бр. дела, от които 712 бр. граждански дела и  239 бр. наказателни дела.  
От  постъпилите 695 бр. граждански дела -  614 бр. са 

новообразувани, 81 бр. са получени по подсъдност. 
Четири дела са  върнати за продължаване на съдопроизводствените 

действия под същия номер.   
Образуваните през 2022 г. граждански дела са с 1.17 %  повече  от 

образуваните през 2021 г. и с 1.02 % по - малко  от образуваните през 2020 

г. граждански дела. 
От постъпилите 179 бр. наказателни дела, новообразувани са 177 бр., 

а две НОХД са  върнати за ново разглеждане под нов номер. 
През 2022 г. не са били възобновявани производства по наказателни 

дела. 
Броят на образуваните през 2022 г. наказателни дела  са с  1.07 %  по 

- малко от образуваните през 2021 г. наказателни дела и с  1.34 % по - 
малко от образуваните през 2020 г. наказателни дела 

През 2022 г. е намаляло постъплението на наказателни дела, като се  

забелязва значителен спад  при частните наказателни дела.  Намаления 

брой на тези наказателни дела се дължи на по – малкия брой дела 

образувани по инициатива на прокуратурата.  
 

2.1. Движение по наказателните дела: 
 

През 2022 г. наказателните дела от общ характер са били 68 бр. 
Наказателните дела от частен характер са били 8 бр. 
Наказателните дела от административен характер, образувани по 

постановление на Районна прокуратура - Котел по реда на чл.78а от НК, са 
били  20 бр.  

Наказателните дела от административен характер, образувани по 

жалби срещу наказателни постановления, са били 34 бр. 
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Частните наказателни дела са били 49 бр., които се образуват по 

различни искания във връзка с досъдебното производство (вземане на 

мярка за неотклонение, разпит на свидетел,  даване на разрешение за 

претърсване и изземване, респ. одобряване на такива вече извършени 

действия и др.), както и по искания във връзка с изпълнение на 

постановено решение или присъда, вкл. и по искания определяне на общо 

наказание по влезли в сила присъди. Като частни наказателни дела се 

образуват и предложенията за лечение в психиатрично заведение, както и 

тези, образувани по реда на чл.159а, ал.3 вр. ал.1 от НПК. 
Образуваните наказателни дела от общ характер, според 

повдигнатото обвинение са, както следва: 
Най много са делата образувани по обвинение за извършено 

престъпление по глава ХІ „Общоопасни престъпления” – 32 броя, от които 

17 броя са за извършени престъпления по чл.343б от НК, 6 бр. за 

престъпление по чл.343в от НК,  4 бр. за престъпление по чл.354а от НК,  1 

бр. за престъпления по 343, ал.3 б“а“ от НК, 1 бр. за престъпление по 

чл.346 от НК, 3 бр. за престъпление по чл.355 от НК. 
Следват делата, образувани по обвинение за извършени 

престъпления по глава V „Престъпления против собствеността“ – 17 бр., от 

които  7 бр. за престъпление по чл. 195, ал.1 от НК, 2 бр. за извършени 

престъпления по чл.194, ал.1 от НК , 3 бр. за извършени престъпления по 

чл.196, ал.1 от НК, 3 бр. за престъпление по чл.216 от НК, 1 бр. за 

престъпление по чл.198 от НК и 1 бр. за престъпление по чл.209 от НК. 
На трето място са  делата по глава ІV „Престъпления против брака, 

семейството и младежта“  - 7 бр., от които  2 бр. за  престъпление по чл.191 

от НК и 5 бр. за неплащане на издръжка - престъпление по чл.183 от НК. 
На четвърто място са делата образувани по  глава ІІ „Други 

престъпления против личността“ – четири дела за престъпление по чл.144, 

ал.3 от НК. 
На следващо място  са делата, образувани глава ІІ „Престъпления 

против личността” – 2 бр. от които 1  бр. е  образувано  за престъпление по 

чл.133 от НК и 1 бр. за престъпление по чл.131, ал.1 от НК. 
Две дела са образувани по глава VІ „Престъпления против 

стопанството“ – едно дело  за престъпление по чл.234в  от НК и едно дело 

за престъпление по чл.235 от НК. 
Едно дело е образувано по глава Х „Престъпления против реда и 

общественото спокойствие” – за престъпление по чл.325, ал.2 от НК. 
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Едно дело е образувано за престъпление по чл.281, ал.2 от НК - по 

глава VІІІ „Престъпления против дейността на държавните органи  и 

обществените организации“.  
Едно дело е образувано по  глава ІІІ „Престъпления против правата 

на гражданите” за престъпление по чл.167, ал.2 от НК. 
Едно дело е образувано по  глава ІХ „Документни престъпления”  за 

престъпление по чл.316 от НК. 
По пет от образуваните дела от частен характер е било повдигнато 

обвинение за причинена лека телесна повреда по чл.130, ал.1 от НК, по две 

за престъпление по чл.144  ал.1 от НК и едно за престъпление по чл.146  от 

НК. 
Разгледаните наказателни дела за периода са 223 бр. от които висящи 

от предходен период към 01.01.2022 г. са 44 бр. дела, а постъпилите през 

годината  са 172 бр. дела.  
В сравнителен план: За 2021 г. разгледаните наказателни дела са 247 

от които висящи от предходен период към 01.01.2021 г. са 55 дела, а 

постъпилите през годината  са 192 дела.  За 2020 г. разгледаните 

наказателни дела  са 271 от които висящи от предходен период към 

01.01.2020 г. са 32 дела, а постъпилите през годината  са 239 дела.   
По четири НОХД съдът е разгледал делата по особеното 

производство по глава XХVІІ „Съкратено съдебно следствие”. По две 

НОХД производството се е провело по правилата на гл.ХXІV от НПК 

„Бързо производство”.  
От общо разгледаните за периода 223 бр. наказателни дела са 

свършени 174 бр. дела, т.е. 78,03 % в процентно съотношение 
В сравнителен  план: От общо разгледаните за 2021 г. 247 бр. 

наказателни дела са свършени 203 бр. дела или 82,19 % в процентно 

съотношение. От общо разгледаните за 2020 г. 271 бр. наказателни дела са 

свършени 216 бр. дела, т.е. 79,70 % в процентно съотношение.  
Останали несвършени наказателни дела към 31.12.2022 г. са 49 броя, 

от които 19 бр. НОХД, 4 бр. НЧХД,  5 бр. АНД по чл.78а от НК, 2 бр. ЧНД 

и 19 бр. АНД по жалба срещу наказателни постановления. 
В тримесечен срок са били свършени общо 118 бр.  наказателни дела 

– 67,82 % от общо свършените наказателни дела. 
В сравнителен план: За 2021 г. в тримесечен срок са били свършени 

общо 141  наказателни дела – 69,46 % от общо свършените наказателни 

дела През 2020 г.  тримесечен срок са били свършени общо 164 бр. 

наказателни дела – 75,93 % от общо свършените наказателни дела. През 

2019 г. в  
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За цялата 2022 г. са били насрочени  121 бр. открити съдебни 

заседания по разглеждане на НОХД, а отложените заседания са 60 бр. 
Насрочените заседания по НЧХД са били 22 бр., а отложените са 16 бр.. 

Насрочени заседания по АНД по чл.78а от НК са били 16 бр. По ЧНД 

са били проведени 32 бр. открити съдебни заседания. По ЧНД са били 

проведени са 21 закрити съдебни заседания. По АНД по жалба срещу НП 

са били проведени 68 заседания.  
За цялата 2022 г. са проведени общо 259 открити заседания по 

наказателни дела. 
Решените наказателни дела по същество са 149 бр.  (101 дела решени 

по същество и 48 НОХД с одобрено споразумение) -  85,63 % от общо 

свършените 174 бр. наказателни дела. Постановени са 11 бр.  присъди по 

НОХД.  По 48 бр. НОХД са одобрени споразумения по реда на чл.382 и 

чл.384 от НПК. Постановена е една присъди по НЧХД. По 14 бр. АНД по 

чл.78а от НК и по 35 бр. АНД по жалба срещу наказателни постановления 

са постановени съдебни решения. По 36 бр. ЧНД са постановени съдебни 

актове по направени по делата искания. По  4 бр. ЧНД  са проведени 

разпити на свидетели, респ. на обвиняеми, по реда на  чл.222 и чл.223 от 

НПК. 
Прекратени за отчетната година са общо   25 бр.  наказателни дела. 
Едно  НОХД е прекратено и върнато на районната прокуратура за 

отстраняване на допуснати съществени нарушения на процесуалните 

правила.  
Анализ на причините за връщането на  делото : 
НОХД № 70/2022 г. е било върнато на Районна прокуратура -Сливен, 

след като съдът не е одобрил постигнатото между Районна прокуратура - 
Сливен и защитника на обвиняемия споразумение, тъй като по това дело 

обвиняемият е заявил в съдебно заседание, че не желае да подпише 

споразумението и желае делото да е по общия ред. Докладчик по делото е 

била съдия Бъчварова. Внесен е обвинителен акт и е образувано НОХД № 

91/2022 г. с докладчик Тодорка Цончева. Насрочено е за 17.01.2023 г. 
Делът на върнатото едно НОХД през 2022 г. съотнесено към общия 

брой образувани 68 бр. НОХД е 1,47 %. 
В сравнителен план: Делът на върнатото едно НОХД през 2021 г. 

съотнесено към общия брой образувани 60 НОХД, е 1,66%. Делът на 

върнатото едно НОХД през 2020 г. съотнесено към общия брой образувани 

49 бр. НОХД, е 2,04% . 
Забелязва се, че ниското процентното съотношение на върнатите 

НОХД спрямо всички образувани НОХД се запазва.  
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Две  АНД  образувани  по реда на чл.78а от НК   са прекратени и 

върнати  на РП за отстраняване на допуснати съществени нарушения на 

процесуалните правила.  
От свършените през периода 174 бр. наказателни дела броят на 

приключените НОХД е 64, на НЧХД е 7 бр., на АНД по реда на чл.78а от 

НК е 16 бр.  
По 11 от разгледаните НОХД са постановени присъди. 20 НОХД са 

приключили с одобряване на постигнато между страните споразумение, от 

които  10 НОХД са били образувани по реда на чл.382 от НПК, а по 28 

НОХД са одобрени споразумения, постигнати между страните в съдебната 

фаза на наказателното производство по реда на чл.384 от НПК. 
Броят на лицата, срещу които е било повдигнато обвинение по 

НОХД е 101 бр., съдени са 79 бр. лица,  а 68 бр. лица се отчитат като 
осъдени, т.е. спрямо тях наказателното производство пред Районен съд - 
Котел е приключило на някакво основание, вкл. 3 бр. лица, които са 

непълнолетни. От тези лица 52 бр. са се признали за виновни и е било 

одобрено споразумение по реда на глава ХХІХ от НПК, а 16 бр.  лица са 

били осъдени с присъди. По отношение на 22 лица наказателното 

производство не е приключило към 31.12.2022 г.  Единадесет  лица  са 

отчитат като съдени, но не са били осъдени: Едно НОХД, по който е било 

повдигнато обвинение срещу  едно лице, е било прекратено и върнато на 

Районна прокуратура - Котел за изпълнение на дадените указания;  Четири   

НОХД, по които е било повдигнато обвинение срещу десет лица, са били 

прекратени пред Районен съд - Котел и делата  са  били изпратени на ВКС 

след отвод на съдиите от Районен съд - Котел. 
Общият брой на постановените осъдителни актове по НОХД е 59 бр., 

от които 11 присъди (четири дела са с присъди по съкратено съдебно 

следствие) са постановени по общия ред, а 48 са определенията, с които са 

одобрени постигнати между страните споразумения. 
През 2022 г. са съдени 79 лица. Общо осъдени през 2022 г. са 68 

лица, срещу които е било повдигнато обвинение за извършено 

престъпление от общ характер. От общо осъдените лица три лица са  

непълнолетни.  
По видове наказания : 
На 38 лица е било наложено наказание лишаване от свобода, 

изтърпяването на което е било отложено за определен изпитателен срок по 

реда на чл.66 от НК; 
На 15 лица е наложено наказание пробация; 
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На 9 лица е било наложено наказание лишаване от свобода, което да 

бъде изтърпяно ефективно; 
Наказание глоба е било наложено на 3 лица; 
На две лица са наложени и други наказание – обществено порицание 
Едно лице е признато за виновно по повдигнатото обвинение, но не                 

му е наложено наказание. 
В Районен съд  - Котел през отчетния период не са постъпвали дела 

със значим обществен интерес и цитираните текстове от наказателния 

кодекс. Въпреки това ежемесечно изпращаме информация до  Окръжен съд 

– Сливен за липсата на такива производства. 
През 2022 г. в Районен съд - Котел не са били постановени 

оправдателни присъди по НОХД и НЧХД. 
В сравнителен план: През 2021 г. съотношението между изцяло 

оправдателните присъди спрямо всички постановени присъди е 13,33%. 
През 2020 г. в РС Котел не са били постановени оправдателни присъди по 

НОХД и НЧХД.  
 В сравнителен план: През 2021 г. съотношението между изцяло 

оправдателните присъди постановени по НОХД спрямо всички 

постановени присъди по НОХД  е 7,69%. През 2020 г. в Районен съд -
Котел не са били постановени оправдателни присъди по НОХД.  

Данните сочат, че се запазва тенденцията броят на оправдателните 

присъди да е относително малък. 
Съдът е постанови оправдателни присъди по част от повдигнатото 

обвинение спрямо шест лица -  по НОХД № 221/2020 г. ( пет лица) по 

НЧХД № 190/2020 г. (едно лице). 
Съотношението между постановените оправдателни решения спрямо 

всички постановени решения по АНД по чл.78а от НК е 1,14%.   
В сравнителен план: През 2021 г. няма постановени решения по  

АНД по чл.78а от НК, с което обвиняемото лице е било признато за 

невиновно по повдигнатото му обвинения. През 2020 г. съотношението 

между постановените оправдателни решения спрямо всички постановени 

решения по АНД по чл.78а от НК е 4,35%.   
 

2.2. Движение по гражданските дела 
 

Образувани са  51 дела по искове по СК, ЗЗДН, ЗГР, ЗЗДет, както 

следва: 11 дела за  развод по чл. 49 от СК; 4 дела за развод по взаимно 

съгласие; 2 дела по искове за издръжка и изменение на издръжка; 6 са 

делата, образувани по други искове по СК – за отношение между родители 
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и деца, изменение на мерки относно упражняване на родителски права, 

лични отношения с близки и други; 10 дела  по ЗЗДН; 11 дела по ЗГР, 7 

дела по ЗЗДет.  
За изпълнение на облигационни задължения са образувани 19 дела, 

от които 4 дела по искове за обезщетение от деликт,  9 дела за 

неоснователно обогатяване,  2 дела по искове по КЗ, 1 дело по иск за 

недействителност на правни сделки, 3 дела по искове за реално изпълнение 

по договорни задължения и обезщетение за вреди.  
По вещни искове са образувани 9 дела. 
Образувани са 6 дела по искове за делба и искове по ЗН. 
Девет са делата по искове за установяване на съществуване на 

вземане по оспорена заповед за изпълнение, респ. за съобщена по реда на 

чл.47 от ГПК заповед за изпълнение и едно дело е  образувано  по  

установителен  иск за факти.  
Образувано е едно дело по иск  за защита срещу незаконно 

уволнение.  
Образувани са  пет дела от административен характер. 
Образуваните частни граждански дела са  594 броя, от които 527  

дела са по реда на заповедното производство, а останалите 67  дела са 

както следва: 22 дела за разкриване на банкова тайна, 13 дела са за 

издаване на  разрешение за разпореждане с имущество на дете и 

разрешение за сключване на граждански брак,  24 дела за приемане и отказ 

от наследство, 5 дела за предоставяне на срок за приемане или отказ от 

наследство, 3  дела  за изпълнение на съдебни поръчки.  
От всички постъпили 695 граждански дела 81 броя са получени от 

други съдилища по подсъдност.  
Делата, които продължават под същия номер са  : 1 дело образувано 

по ЗГР, едно частно гражданско дело по реда на заповедното 

производство, и едно дело  образувано по иск за реално изпълнение по 

договорни задължения и обезщетение за вреди, за което два пъти е 

повдиган спор за подсъдност и два пъти е върнато  за продължаване на 

съдопризводствените действия. 
През 2022 г. са били разгледани 749 бр. граждански дела. В 

сравнителен план: През 2021 г. са били разгледани 664 бр. граждански 

дела, а през 2020 г. са били разгледани 787 бр.граждански дела. 
Към 01.01.2022 г. останали висящи от предходния период са били 50 

бр. граждански дела. 
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Разгледаните граждански дела за отчетния период са 749 бр., като 

останали от тях висящи от предходен период към 01.01.2022 г. са 50 бр. 
дела, а постъпилите  през годината са 699 бр. дела. 

В сравнителен план :  За 2021 г. разгледаните граждански дела са 664 

бр., като останали от тях висящи от предходен период към 01.01.2021 г. са 

71 бр.дела, а постъпилите  през годината са 593 бр. дела. За 2020 г. 

разгледаните граждански дела са 787 бр., като останали от тях висящи от 

предходен период към 01.01.2020 г. са 75 бр. дела, а постъпилите  през 

годината са 712 бр. дела.  
От разгледаните през 2022 г. 749 бр. граждански дела свършени са 

696 бр. дела – 92,92%. 
В сравнителен  план: От разгледаните през 2021 г. 664 бр. 

граждански дела свършени са 614 дела – 92,47%. От разгледаните през 

2020 г. 787 бр. граждански дела свършени са 716 бр. дела – 90,98%.  
Останали несвършени граждански дела в края на отчетния период са 

общо 53 бр.  
През 2022 г. са спрени общо четири граждански дела.  Три от делата 

са спрени на основание чл.229, ал.1, т.1 от ГПК по взаимно съгласие, като 

едно от тях е  възобновено по молба на страните и насрочено за 

разглеждане в открито съдебно заседание. Едно дело е  спряно  до 

приключване на друго производство, чието решаване е от съществено 

значение за изхода на спряното дело. 
 
От всички свършени граждански дела  през 2022 г. решени в 

тримесечен срок са  646 бр. дела – 92,82 %.  
В сравнителен план: От всички свършени граждански дела през 2021 

г. решени в тримесечен срок са  558 бр. дела – 90,88 %. От всички 

свършени граждански дела през 2020 г. решени в тримесечен срок са  652 

бр. дела – 91,06 %.  
За цялата 2022 г. са проведени общо 124 бр. открити заседания по 

граждански дела. 
Решените граждански дела по същество са 573 бр.   
Постановени са 70 бр. съдебни решения, с които са приключени  60 

бр.  дела, от които: 
- пет решения е за тълкуване вече постановено решение; 
- десет решения са постановени по облигационни искове, както 

следва: едно решение по Павлов иск,  пет решения по искове по КЗ, две 

решения по искове за реално изпълнение на договорни задължения, едно 
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решение по иск по ЗОДОВ,  и едно решение   по искове, за обезщетение от 

непозволено увреждане; 
- седем решения са постановени по искове за установяване 

съществуване на вземане по издадена заповед за изпълнение и едно 

решение по установителен иск за право / правоотношение; 
- едно решение е постановено по вещен иск - по чл.124, ал.1 от 

ГПК;  
- четири решения са постановени по искове за развод по чл.49 от 

СК; 
- три решения за прекратяване на граждански брак по взаимно 

съгласие и две решения, с които се утвърждава постигнатото между 

страните споразумение ; 
- седем решения са постановени в първа фаза на делбеното 

производство, 2 решения, с които се изнася на основание чл.348, ал.1 от 

ГПК  публична продан недвижими имоти от делбеното производство, 3 

решения с които се поставя в дял  на основание чл.353 от ГПК недвижими 

имоти от делбеното производство. 
- три решения са постановени по други искове по СК - 

отношения между родители и деца, изменение на мерки относно 

упражняване на родителски права, лични отношения с близки и др; 
- едно решение е постановено по иск от СК за издръжка и 

изменение на издръжка ; 
- осем решения по ЗЗДет.; 
- две решения са постановени  по ЗЗДН; 
- девет  решения по ЗГР; 
- едно решение е постановено по искове по КТ;  
 -  едно решение е постановено по административно гражданско 

дело; 
- едно решение е постановено по  чл. 58, ал.1 от ЗКооп; 
-   едно решение е постановено по чл.51 от ЗН – предоставяне на срок 

за приемане или отказ от наследство. 
Постановени са 459 бр. определения по заповедни производства, с 

които са уважени или отхвърлени заявленията по чл.410 или чл.417 от 

ГПК.  Постановени са  56 бр. определения по други частни граждански 

производства: молби за вписване на направен отказ или за приемане на 

наследство, молби за предоставяне на правна помощ, разкриване на 

банкова тайна, разрешение за теглене на детски влог, разрешение за 

сключване на граждански брак и др. 
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Прекратените граждански дела са общо 123 (44 бр. граждански дела, 

79 бр. частни граждански дела, в т.ч. 71 бр. са дела образувани по подадени 

заявления по чл.410 и чл.417 от ГПК), от които 3 бр. дела по спогодба, 70 
бр. дела са прекратени и  изпратени по подсъдност на компетентния съд, 

12 бр. дела са прекратени поради неизпълнение на дадените от съда 

указания по реда на чл.129 от ГПК,  5 бр. дела са  прекратени и е 

повдигната препирня за подсъдност, 7 бр. дела са прекратени поради 

недопустимост,  6 бр. дела да прекратени след отвод на съдията от 

разглеждането им и делата са били изпратени на Окръжен съд - Сливен за 

определяне на друг, равен по степен съд, който да ги разгледа, 10 бр. дела 

са прекратени поради оттегляне на предявения иск, 4 бр. дела са съединени 

на  осн. чл.213 от ГПК за общо разглеждане с друго дело,  1 бр. дело е 

прекратено на основание чл.231, ал.1 от ГПК, три съдебни поръчки са 

прекратени и върнати на Министерство на правосъдието (една от които е 

прекратена и върната като неизпълнена, една е прекратена поради 

оттегляне на молбата). 
 

3. НАТОВАРЕНОСТ 
 

При образуване на делата в ЕИСС, разпределящия определя 

статистическия код, което автоматично води до генериране на групата, 

съобразно заложените групи на делата, както и на коефициента на тежест 

на съответното дело. При  регистриране на някое  събитие по образуваното 

в системата дело, ЕИСС автоматично отчита на съдията съответния 

процент от коефициента за тежест. 
За делата образувани в САС, с оглед определяне на тяхната правна и 

фактическа сложност, както и времето за тяхното приключване, се 
използва Системата за изчисляване на натовареността на съдиите (СИНС). 

За определяне индивидуалната натовареност на съдиите се използва 

ЕИСС и  СИНС, съобразно Правилата за оценка на натовареността на 

съдиите, приети с решение на ВСС. 
Определянето на натовареността на съдията се разглежда като 

оценка на времето, което е необходимо за разглеждане и приключване 

(решаване/прекратяване) на съдебните дела, както и оценка на времето, 

необходимо за извършване на всички останали дейности, които са 

свързани с доброто осъществяване на правораздаването. 
Сборът от коефициентите на делата, които съдията е разгледал и 

приключил през годината, формират индекс на неговата индивидуална 

годишна натовареност. 
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До 28.11.2022 г. в РС Котел работят по щат двама съдии, които 

разглеждат и граждански и наказателни дела. Със Заповед № РД-13-9 от 

08.01.2021 г. на Административния ръководител – председател на РС 

Котел са определени различен % натовареност по различните видове групи 

граждански и наказателни дела на всеки един от двамата съдии, като 

максималната натовареност е 100%. Тези проценти натовареност са 

отразени и в ЕИСС. 
Двамата съдии дежурят последователно през седмица. 
След повишаването в длъжност  „съдия“ в Административен съд – 

Бургас на съдия Йовка Бъчварова, считано от 28.11.2022 г., съдия Тодорка 

Цончева остава единствен правораздаващ магистрат в РС Котел.  
Със Заповед № РД-13-263/07.12.2022 г. на Административния 

ръководител – председател на РС Котел на съдия Тодорка Цончева за 

преразпределени всички неприключили наказателни дела, по които 

докладчик е била съдия Йовка Бъчварова. 
Със Заповед № РД-13-110/08.12.2022 г. на Председателя на ОС 

Сливен, считано от 12.12.2022 г. до 28.02.2023 г. съдия Красимира Кондова 

е командирована от РС Сливен в РС Котел.  
Със Заповед № РД-13-270/12.12.2022 г. на Административния 

ръководител – председател на РС Котел на съдия Кондова са разпределени 

всички неприключили граждански дела по които докладчик е била съдия 

Бъчварова. 
От 20.12.2022 г. в Районен съд – Котел са обособени  гражданско и 

наказателно отделение. 
Със Заповед № РД-13-280/20.12.2022 г. на Административния 

ръководител – председател на Районен съд - Котел на съдия Красимира 

Кондова са преразпределени всички граждански дела, по които докладчик 

е съдия Цончева. 
През 2022 г. съдия Тодорка Цончева е разгледал общо 474 бр. дела, 

от които 310 бр. граждански дела и 164 бр. наказателни дела.  
Съдия Бъчварова е разгледала 437 бр. дела, от които 378 бр. 

граждански и 59 бр. наказателни дела.  
Съдия Красимира Кондова е разгледала 61 бр. граждански дела. 
Действителната натовареност спрямо разгледаните дела  е  40,5 бр. 

дела на месец при отработени 24 човекомесеца. 
В сравнителен план: За 2021 г. действителната натовареност спрямо 

разгледаните дела  е  37,96 дела на месец при отработени 24 човекомесеца 

За 2020 г. действителната натовареност спрямо разгледаните дела  е  75,57 
дела на месец при отработени 14 човекомесеца.  
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През 2022 г. съдия Цончева е решил общо 424 бр.  дела, от които 307 
бр. граждански дела и 117 бр. наказателни дела.  

Съдия Бъчварова е решила общо 435 бр. дела, от които 378 бр. 
граждански дела и 57 бр. наказателни дела.  

Съдия Красимира Кондова е решила 11 бр. граждански дела. 
При посочените данни за 2022 г. действителната натовареност на 

съдиите от Районен съд - Котел спрямо приключените дела е 36,25  дела 

при отработени 24 човекомесеца. 
В сравнителен план: За 2021 г. действителната натовареност на 

съдиите от Районен съд - Котел спрямо приключените дела е 34,04  бр. 

дела, при отработени 24 човекомесеца. За 2020 г. действителната 

натовареност на съдиите от Районен съд - Котел спрямо приключените 

дела е 66,57  дела, при отработени 14 човекомесеца.   
 

4. ОБУЧЕНИЕ НА МАГИСТРАТИ И СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ 
 

За повишаване на професионалната квалификация през 2021 г. 

административния секретар, съдебния помощник и двама съдебни 
деловодители участваха в обучения, вкл. и в дистанционна форма на 

обучение, в семинари, организирани от Националния институт на 

правосъдието и от др. организатори. 
Административния секретар е участвал в следните присъствени 

обучения: “Приложение на системите за вътрешен контрол в съдилищата“, 

„Изграждане на ефективни умения за оценка и професионално поведение 

на съдебната администрация“ и онлайн обучение (включващо семинарна и 

практическа част) за работа с Единен регистър на съдебните заседатели. 
Съдебния помощник е участвал в дистанционна форма на обучение 

на тема: „Установяване употребата на алкохол и наркотични вещества при 

водачи на МПС“, присъствено обучение на тема: „ Прилагане на 

актуалните езикови правила в работната среда на съдебния служител“ и 

комбинирана обучителна форма на „Въвеждащо обучение за 

новоназначени съдебни служители“ и „Практическо приложение на 

основните принципи в административната дейност на новоназначените 

съдебни служители“ . 
Един съдебен деловодител е участвал в следните присъствени 

обучения на тема: „Основни принципи и тяхното приложение  в 

заповедното производство“ и „Приложение на ЕИСС в работните процеси 

за управление на делата в районните съдилища“. 
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Вторият съдебен деловодител е участвал в комбинирана обучителна 

форма на „Въвеждащо обучение за новоназначени съдебни служители“ и 

„Практическо приложение на основните принципи в административната 

дейност на новоназначените съдебни служители“  и присъствено обучение 

на тема: „Наказателното деловодство в условията на работа с ЕИСС“. 
 

5. СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ 
 

В съдебно-изпълнителната служба при Районен съд - Котел работи 

по щат един съдебен изпълнител. Постъпилите изпълнителни дела през 

отчетния период са  356 бр. Несвършени към 01.01.2022 г. са били 1 593 
бр. или общо висящи през 2022 г. е имало 1 944 бр.  изпълнителни дела.  

Взискатели по 8 бр. от новообразуваните дела са физически лица, по  

116  бр.  дела - са юридически лица, а 232 бр. дела  са образувани за 

събиране на държавни вземания. Всички новопостъпили дела са водени 

общо за сумата  161 303,00 лева, а сумата, за която са водени 

несвършените към началото на 2022 г. изпълнителни дела, е 9 336 091,00 
лева, общо 9 497 394,00 лева (в тази сума влизат и присъединените 

задължения на длъжниците към държавата). 
В сравнителен план: Образуваните през 2021 г. изпълнителни дела са 

193 бр. , а образуваните през 2020 г.  изпълнителни дела са  314 бр.  
От образуваните изпълнителни дела през 2022 г. -  116 бр.,  са по 

подадени молби от Община Котел въз основа акт за установяване на 

задължение по декларация. 
В сравнителен план: През 2021 г. са образувани  15 бр. изпълнителни 

дела по молби от Община Котел, а през 2020 г. са образувани 161 бр. 
За 2022 г. са образувани 231 бр. дела въз основа на представените 

изпълнителни листове за събиране на публични държавни вземания, 

издадени от съответния съд по граждански, наказателни, административни 

дела и др.  
В сравнителен план: За 2021 г. са образувани 165 бр., а за 2020 г. са 

образувани 141 бр.  изпълнителни дела. 
В съдебно-изпълнителната служба през 2022 г. са приключили голям 

брой  изпълнителни дела за изплащане на издръжка на дете, образувани 

предходни години – 62 бр. (голяма част от тях поради навършване 

пълнолетие на детето и изтекъл давностен срок). 
Общият брой на свършените изпълнителни дела е 351 бр., от които 

156 бр.  поради реализиране на вземането,  178 бр. са били прекратени 
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както по искане на взискател,  така и поради изтекъл давностен  срок, а 17 
бр. са изпратени  на друг съдебен изпълнител.  

Събраната сума по свършените изпълнителни дела е 134 871,00 лева, 

в т.ч. събраните държавни такси са в размер на 11 767,00 лева. Събраните 

суми по изпълнителни листи са в размер на 113 357,00 лева. 
В сравнителен план: Събраната сума по свършените изпълнителни 

дела за 2021 г. е 111 933,00 лева. Събраната сума по свършените 

изпълнителни дела за 2020 г. е 113 121,00 лева. 
Забелязва се, увеличаване на събраните суми по изпълнителните дела 

в  сравнение с предходните години. 
Основните проблеми, свързани със забавянето на движението на 

изпълнителните дела и през изминалата година, не се различават 

съществено от проблемите от възникнали предходни години.  Отново 

могат да се сведат до няколко: липса на имущество на длъжниците, 

затруднение при връчване на поканите за доброволно изпълнение и 

съответно съобщения за процесуални действия, липса на транспорт. 
За цялата 2022 г. ДСИ е извършил пет въвода, наложил е и общо  32 

бр. запора на банкови сметки, трудови възнаграждения и МПС,  извършени 

са и 14 бр. описа на движими вещи. 
В сравнителен план: През 2021 г. са били образувани 193 бр. 

изпълнителни дела за сумата общо в размер на 177 399,00 лева. 

Свършените дела  са били 251 бр., а събраните суми  са 111 933,00 лева. 
През 2020 г. са били образувани 314 бр. изпълнителни дела за сумата 

общо в размер на 5 579 375,00  лева. Свършените дела  са били 289 бр., а 

събраните суми  са 113 121,00 лева.  
През 2022  г. срещу действията на Държавния съдебен изпълнител са 

били подадени две  жалби до Окръжен съд - Сливен,  и двете са оставени 

без уважение.  
За нуждите на съдебно-изпълнителната служба е  предоставен  

специален достъп до Имотния  регистър чрез Единен портал за заявяване 

на електронни административни услуги (ЕПЗЕУ) на Агенция по 

вписванията. Предоставен им е  достъп и до електроните услуги на НАП, 

който да се осъществява с КЕП на ДСИ Радостина Кънева. 
В съдебно-изпълнителна служба е внедрена Съдебно – изпълнителна 

система (JES), разработена от ЕТ „Темида 2000 – Еди Чакъров”.  
СИС при Районен съд - Котел е включена в информационната 

система на Регистъра за банкови сметки и сейфове. За целта е внедрен 

модул „Електронни справки към Регистъра на банковите сметки и 

сейфове“, разработен от ЕТ „Темида 2000 – Еди Чакъров”.   
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Считано от 01.11.2022 г. се въвежда използването на 

Информационна система на съдебното изпълнение (ИССИ) в съдебно-
изпълнителните служби. ИССИ се изгражда и поддържа от Министерство 

на правосъдието. Правото на достъп до информационната система и 

данните, които се събират и въвеждат, се определят с Наредба № Н-1 от 

17.01.2022 г. в сила от 01.11.2022 г., издадена от министъра на 

правосъдието. Според Наредбата ДСИ са длъжни ежедневно да изпращат 

данни от входящия регистър, изходящия регистър, регистъра на заведените 

дела, съответно описната книга, и дневника на извършените действия до 

информационната система на съдебното изпълнение. За електронния 

обмен на данни с ИССИ, бе необходимо закупуване  и внедряване на  

програмните модули „Експорт от JES към ИССИ“ и „Електронни справки  

чрез Regix“ към ПП“ JES”. 
 С Решение по т.15 от протокол № 35 от заседание на Пленума на 

ВСС, проведено на 08.12.2022 г., се отпускат необходимите средства за 

закупуването на програмните модули, във връзка с внедряването им към 

ПП“ JES“. 
 

6. СЪДИЯ ПО ВПИСВАНИЯТА 
 

По щат в Районен съд - Котел работи един съдия по вписванията, 

който е  извършил общо 1187 вписвания за 2022 г.  В сравнителен план: 

Вписванията през 2021 г. са били 1089 бр., а през 2020 г. са били 1031 бр.  
През 2022 г. няма постановени от съдията по вписванията откази за 

вписване. 
 Общият брой на направените справки, удостоверения,преписи, 

заличавания и  отбелязвания за 2022 г. е 385 бр. В сравнителен план : за 

2021 г. е 372 бр., а за 2020 г. е  328 бр. 
По повод подадените до Съдията по вписванията уведомления от 

нотариус Красимир Панайотов, рег. № 667 на Нотариалната камара, с 

район на действие този на РС Котел, със заповед  № РД-13-162 от 

08.08.2022  г. на Административния ръководител-председател на РС Котел 

е разпоредено  на съдията по вписванията Стефка Райнова да замества 

нотариуса за срока на отсъствието му  от 08.08.2022 г. до 26.08.2022 г. вкл. 
 Подадено е заявление от Административния ръководител – 

председател на Районен съд - Котел до председателя на Съвета на 

нотариусите на Нотариалната камара да бъде предоставен достъп на 

съдията по вписванията Стефка Райнова до Единната информационна 

система „Единство“ и Националния регистър на българските лични 
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документи,   при извършаването на неотложните нотариални действия в 

периода на заместване, както и при следващо такова.  
 На съдията по вписванията е предоставен пълен достъп и до  

Регистъра на населението – НБДН, необходим при извършване на 

неотложни нотариални действия, като за целта  и е подновен  

квалифициран електронен подпис (КЕП). 
За периода  на заместване от  08.08.2022 г. до 26.08.2028 г. вкл. са 

образувани и разгледани общо 53 нотариални удостоверявания, от които 7 

нотариални дела. 
Със заповед № РД-13-50 от 11.03.2022 г. на Административния 

ръководител – председател на РС Котел бе назначена експертна комисия, 

която да прегледа, отдели и опише нотариалните дела, общ регистър  и 

нотариалните книги с изтекъл срок на съхранение, съобразно Заповед № 1 

от 05.01.2022 г. на Председателя на нотариусите на нотариалната камара на 

Република България,  и предадени за съхранение на съдията по 

вписванията в Районен съд - Котел от служебния архив на трима 

нотариуси. Освен това  на комисията бе възложено и да  прегледа, отдели и 

опише нотариалните дела, общ регистър  и нотариалните книги с изтекъл 

срок на съхранение, съобразно Заповед № 1 от 05.01.2022 г. на 

Председателя на нотариусите на нотариалната камара на Р.България  и 

Правилника за администрация в съдилищата, водени от съдията по 

вписвания в Районен съд – Котел, изпълнявала нотариални функции на 

основание чл.82, ал.1 от ЗННД. Комисията извърши експертиза по 

ценността на документите и  съставиха  Актове за унищожаване на 

неценни документи с изтекъл срок на съхранение на нотариални дела и 

книги, отделно за всеки един от нотариусите и за съдията по вписванията,   

като актовете се утвърдиха от Административния ръководител – 
председател на РС Котел и се предоставиха в Отдел „Държавен архив“ – 
Сливен. 

При отсъствие на съдията по вписванията,  функциите му се 

изпълняват от   държавния съдебен изпълнител, като заместването се 

осъществява по силата на заповед на министъра на правосъдието или от 

съдия, определен със заповед на Административния ръководител – 
председател на Районен съд - Котел. 

 

7. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 
 

7.1. Сграден фонд. 
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Районен съд - Котел е напълно материално и технически обезпечен.  

Сградата, в която се помещава съдът, е бивш Партиен дом, предоставен за 

ползване на Районен съд - Котел от Министерство на правосъдието с 

решение № 444/27.10.1992 г. В последствие имотът е с предоставени права 

за управление на ВСС на основание §83, ал.1 от ПРЗ на ЗИД на ЗСВ и 

актуализиран на 12.06.2017 г. Акт № 5251 за публична държавна 

собственост, съставен на 27.12.2012 г. 
С решение по протокол № 20 от дистанционното заседание на 

Пленума на ВСС, проведено на 26.05.2022 г., т.29  е утвърден приложения 

проект за цялостно разпределение на помещенията в административната 

сграда – съдебна палата на Районен съд - Котел. Съгласно новото 

разпределение,  за нуждите на Районен съд – Котел е предоставен още  

един кабинет, находящ се на втория етаж. Този кабинет се използва от 

съдебния помощник. 
С решение по протокол № 16 от дистанционното заседание на 

Пленума на ВСС, проведено на 28 април 2022 г., се дава съгласие за 

увеличение на бюджета на Районен съд Котел по § 10-00 „Издръжка“ с 

10 555 лева с цел осигуряване на средства за ремонт на тераса над 

заседателната зала. Ремонтът е извършен през м.август 2022 г.  
Сградата се ползва още от Районна прокуратура - Сливен 

(Териториален отдел - Котел), един служител на Агенцията по вписванията 

и от служители на Областно звено “Охрана” - Сливен. На гражданите се 

предоставят следните информационни услуги : на входа на Съдебната 

палата е поставено информационно табло, където разположение на 

гражданите е информация, която в електронен вид се публикува и на 

електронната страница на съда. На вратите на всички кабинети са 

поставени табели с имената на служителите и длъжностите им. Всеки един 

от служителите носи табелка с името и длъжността си. 
Техническата обезпеченост на магистратите за бърз и лесен достъп 

по актуалното българско законодателства и правото на ЕС гарантират по-
бързо и по-качествено правораздаване. Информационните технологии 

позволяват по-голяма прозрачност в работата на съда и улесняват 

гражданите при упражняване на правото за достъп до информация.  
Двамата магистрати, държавният съдебен изпълнител, съдията по 

вписванията, административният секретар, главният счетоводител, 

системният администратор, съдебният помощник  и съдебният секретар на 

СИС разполагат със самостоятелни кабинети. Двамата съдебни секретари 

по граждански и наказателни дела ползват в един кабинет. Работните места 

на двамата деловодители по граждански и наказателни дела и на съдебния 
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архивар са разположени в един кабинет, представляващ две преходни стаи 

и мястото е напълно достатъчно и подходящо за работата им. Всички 

кабинети са добре оборудвани, с климатични системи и са създадени 

отлични условия за работа на всички служители. 
Сградата на РС Котел се охранява от трима служители на Областно 

звено “Охрана” - Сливен. Въведен е пропускателен режим, с което се 

гарантира до голяма степен спокойствие и сигурност по време на работа. 

На Областно звено “Охрана” - Сливен е предоставена за ползване една 

стая на първия етаж, непосредствено до централния вход на сградата.   
Входът на заседателната зала е директно от улицата  и не се налага 

гражданите, които участват по делата, да минават през централния вход. 
 

7.2. Информационни технологии. 
 

Всички работни места в Районен съд - Котел са оборудвани с пълни 

компютърни конфигурации, към всяка от които е свързан UPS.  
В съда са въведени писмени правила за управление на информацията 

и IT технологиите. Сигурността на информацията в локалната мрежа се 

осигурява от използването на лицензиран антивирусен продукт „Eset 

endpoint antivirus”, предоставен от ВСС. 
В Районен съд - Котел е изградена локална компютърна мрежа, която 

свързва всички работни места. Всички работещи в РС - Котел имат достъп 

до Интернет.  
В изпълнение на договор № ВСС-8191/30.05.2022 г. с 

предмет“Доставка на компютърни конфигурации за нуждите на ВСС и 

съдилищата“ на 29.07.2022 г. бе доставена от изпълнителя на договора-
фирма „Контракс“ АД, компютърна конфигурация (компютър с два 

монитора) за съдебната зала на Районен съд – Котел. 
Поддържа се локална „Вътрешна поща“ на съда, където се публикува 

информация за служебно ползване: писма, вътрешни правила, заповеди, 

справочна информация и други документи, с които трябва да се запознаят 

магистрати и съдебни служители. Достъпа до тази информация е 

постоянен и се осъществява само от вътрешната мрежа. 
През 2022 г. активно се използва внедрената през м.март 2021 г. 

Единна информационна система на съдилищата (ЕИСС).  В програмата за 

управление на съдебните дела „САС - съдебно деловодство“, разработена 

от „Информационно обслужване” АД – Варна останаха да се довършат 

незначителен брой дела. 
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Районен съд - Котел е включен към Единия портал за електронно 

правосъдие (ЕПЕП), при което се извършва електронен трансфер на данни 

за съдебни дела от САС и от ЕИСС към този портал. Трансферът към 

ЕПЕП се инициира с въвеждането на събитие по делото – без значение 

това събитие дали е регистриране на документ, насрочване на открито 

съдебно заседание, вписване на съдебен акт, изпращате в друга съдебна 

инстанция и т.н. Достъп до  електроните съдебни дела в Единен портал ще 

се дава на страните по делата или на техните  пълномощници само след 

подадено заявление за регистриране за създаване на личен потребителски 

профил и след вписване на разпореждане на съдия за разрешена  

регистрация. 
Всички иницииращи документи, въз основа на които се образуват 

дела в ЕИСС, вкл. и по дела с ограничен достъп, както  и входящи 

документи по вече образувани дела в ЕИСС  се сканират и  се прикачват в 

електронната папка на делата с цел създаване на пълни електронни 

досиета. Дейността по сканирането и прикачването файловете с 

документите към делата,   се извършва от съдебните деловодители и 

съдебния архивар. Прикачването в електронната папка на протоколите от 

открито съдебно заседание по граждански и наказателни дела  се извършва 

от съдебните секретари. Представените в съдебно заседание писмени 

документи по граждански и наказателни дела,   се сканират и да се 

прикачват от съдебните секретари като файл,  към съответното съдебно 

заседание  по делото в ЕИСС.  Създават се  и пълни електронни досиета на 

делата (електронни папки) и в „САС - съдебно деловодство“. 
Всички деловодни книги – описни, срочни, азбучници и други от 

2006 г. не се водят на хартиен носител, а се разпечатват от програмите 

САС и от ЕИСС  и в началото на следващата година се подвързват, 

прошнуроват и прономероват. Със заповеди  на Административния 

ръководител – председател на Районен съд - Котел  е опредена 

периодичността на разпечатване на всеки един от регистрите 
Районен съд – Котел е регистриран в Системата за сигурно 

електронно връчване (ССЕВ), поддържана от Държавна агенция 

“Електронно управление“ за изпращане и получаване на документи, 

сигнали, жалби и др. по електронен път по реда на Закона за електронното 

управление.  
Връчването на съобщения,  призовки и съдебни книжа по 

граждански дела  може да  се извършва и на посочен от тях електронен 

адрес  чрез Системата за сигурно електронно връчване (ССЕВ) на 

Държавна агенция „Електронно управление“ (ДАЕУ) или чрез ЕПЕП. 
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Със Заповед № РД-13-25/02.02.2022 г. на Административния 
ръководител – председател на Районен съд - Котел, на административния 

секретар е предоставен специален достъп чрез ЕПЗЕУ на Агенция по 

вписванията, обединяващ Имотния и Търговския регистър. Информацията, 

получена посредством  достъпа  до електронните услуги, предоставяни от 

Имотния и Търговския регистър, е необходима при разглеждането на 

някой видове граждански и наказателни дела. 
В Районен съд - Котел продължава да се води се води електронен 

регистър на издадените удостоверения за електронен подпис 

(квалифициран електронен подпис и усъвършенстван електронен подпис). 

В регистъра се отразява всяка промяна във водените данни въз основа на 

информация, получена от доставчика на удостоверителни услуги или от 

организацията или звеното, поддържаща вътрешната инфраструктура на 

публичния ключ за издадени, продължени или прекратени удостоверения. 

Регистърът се води и поддържа от системния администратор Илия 

Зидаров. 
В Районен съд - Котел се извършва безналично плащане на държавни 

такси, включително и за издаване на свидетелство за съдимост, разноски и  

наложени със съдебни актове глоби по граждански и наказателни дела, по 

разкритата  транзитна сметка на съда чрез ПОС терминално устройство. 

Това води до значително улеснение на гражданите. 
Районен съд - Котел е клиент на Автоматизирана правно – 

информационна система „АПИС”, до която достъп имат всички съдии и 

съдебни служители. 
Всички съдии и служители са обучени за работа с MS Ofice, MS 

Word, Internet Eхplorer, Outlook Eхpress, Аdobe Acrobat Reader, както и с 

тези програмни продукти, използването на които се налага във връзка с 

работата.  
В началото на 2022 г. беше извършена инвентаризация на 

наличността на делата в съдебното деловодство – гражданско и 

наказателно и в съдебно изпълнителна служба , съгласно чл.93, ал.1 от 

ПАС.  
Създадена е организация за подаване на сигнали за корупция и 

конфликт на интереси на съдебните служители от Районен съд - Котел на 

електронната поща на съда и на интернет сайта на ВСС. 
 

* * * 
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 В заключение искам да изразя благодарност към всички колеги – 
съдии и към служителите от администрациите на съдилищата в окръга за 

високия професионализъм и компетентност, проявени в работата им през 

2022 г., както и за отстояването на утвърдените етични и морални 

принципи – неразделна част от визията на професиите „съдия“ и „съдебен 

служител“.  
   
   
             АДМ.РЪКОВОДИТЕЛ - 
  ПРЕДСЕДАТЕЛ ОС-СЛИВЕН:___________ 
             
                                                                         /Мартин Данчев/ 


